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งานก ากับดูแลและติดตามประเมินผลกีฬาเป็นเลิศ 

กององค์กรและพัฒนากีฬาเป็นเลิศ 
ฝ่ายพัฒนากีฬาเป็นเลิศ 

การกีฬาแห่งประเทศไทย 
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บทสรุปผู้บริหาร 
  
 งานก ากับดูแลและติดตามประเมินผลกีฬาเป็นเลิศ กององค์กรและพัฒนากีฬาเป็นเลิศ ฝ่ายพัฒนา 
กีฬาเป็นเลิศ ได้ท าการติดตามประเมินผลเกี่ยวกับความพึงพอใจ และปัญหาที่เกิดขึ้นในการจัดการแข่งขันกีฬา
อาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 (พ.ศ. 2562) “รมย์บุรีเกมส์” ณ จังหวัดบุรีรัมย์ โดยมีวัตถุประสงค์เพ่ือทราบถึง 
ความพึงพอใจในการจัดการแข่งขันในด้านต่าง ๆ เช่น ด้านสถานที่และอุปกรณ์การแข่งขัน ด้านการจัดการแข่งขัน 
ด้านความพร้อมของจังหวัดเจ้าภาพ ด้านข้อมูลข่าวสาร/การประชาสัมพันธ์ของจังหวัดเจ้าภาพ ด้านบรรยากาศ 
และสภาพแวดล้อมในการแข่งขัน ด้านการมี”กิจกรรมผู้น ากองเชียร์” เข้ามาช่วยประชาสัมพันธ์การแข่งขัน  
รวมถึงประโยชน์สูงสุดที่ได้รับจากการเข้าร่วมการแข่งขัน ปัญหา อุปสรรค และข้อเสนอแนะในการจัดการแข่งขัน 
การสรุปผลการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ (พ.ศ. 2562) “รมย์บุรีเกมส์” ณ จังหวัดบุรีรัมย์ เพ่ือเป็นแนวทาง
ในการพัฒนาการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติในครั้งต่อไป ให้มีประสิทธิภาพและได้มาตรฐานสากลยิ่งขึ้น   

 ผลที่ได้จากการติดตามประเมินผลเกี่ยวกับปัญหาและอุปสรรคในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโส
แห่งชาติครั้งนี้ พบว่า จังหวัดเจ้าภาพเป็นจังหวัดที่มีขนาดเล็ก แต่มีศักยภาพและทรัพยากรที่สนับสนุน 
การจัดการแข่งขันอย่างเพียงพอ รวมถึงจังหวัดเจ้าภาพได้รับเลือกจากการกีฬาแห่งประเทศไทยให้เป็นหนึ่ง 
ในกลุ่มจังหวัด Sports City ซึ่งเป็นการแสดงถึงศักยภาพในการจัดการแข่งขันกีฬา ตั้งแต่ระดับประเทศ 
จนถึงระดับโลก และได้รับความร่วมมือเป็นอย่างดีจากหน่วยงานภาครัฐและเอกชนในการจัดการแข่งขัน  
เช่น สถานที่จัดการแข่งขัน บุคลากรทางการกีฬา หน่วยงานต่าง ๆ เป็นต้น จึงท าให้การจัดการแข่งขันกีฬา
อาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 (พ.ศ. 2562) ณ จังหวัดบุรีรัมย์ นักกีฬา ผู้ฝึกสอน ผู้ตัดสิน คณะกรรมการบริหาร/
คณะกรรมการจัดการแข่งขัน ผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งประเทศไทย ผู้แทน/ผู้อ านวยการส านักงาน กกท. จังหวัด 
ผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งจังหวัด และประชาชน ที่เข้าร่วมในการแข่งขันมีความพึงพอใจในระดับมาก  
โดยมีการเก็บรวบรวมข้อมูลเกี่ยวกับความพึงพอใจ และปัญหาที่เกิดขึ้นในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโส
แห่งชาติ ครั้งที่ 2 (พ.ศ. 2562) ณ จังหวัดบุรีรัมย์ กับ กลุ่มตัวอย่างทั้ง 8 กลุ่ม ได้แก่ กลุ่มนักกีฬา กลุ่มผู้ฝึกสอน 
กลุ่มผู้ตัดสิน กลุ่มคณะกรรมการบริหาร/คณะกรรมการจัดการแข่งขัน กลุ่มผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งประเทศไทย 
กลุ่มผู้แทน/ผู้อ านวยการส านักงาน กกท. จังหวัด กลุ่มผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งจังหวัด และกลุ่มประชาชน  
ที่ เข้าร่วมการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ  ครั้ งที่  2 (พ.ศ.  2562) ณ จังหวัดบุรีรัมย์  ระหว่างวันที่   
25 - 31 สิงหาคม 2562 และน ามาสรุปผล ดังนี้ 

  ด้านสถานที่และอุปกรณ์การแข่งขัน  
กลุ่มตัวอย่างทั้ง 8 กลุ่ม ส่วนใหญ่มีความพึงพอใจในด้านสถานที่และอุปกรณ์การแข่งขัน อยู่ในระดับ 

พึงพอใจมาก ในเรื่องสถานที่ที่ใช้ในการจัดการแข่งขัน โดยกลุ่มตัวอย่างมีความเห็นว่าสถานที่และอุปกรณ์  
การแข่งขันมีความเหมาะสมในการน ามาใช้จัดการแข่งขันกีฬาในระดับชาติ มีเพียงไม่กี่ชนิดกีฬาที่สถานที่  
และอุปกรณ์การแข่งขันควรปรับปรุงแก้ไข เพ่ือยกระดับการจัดการแข่งขันให้มีมา ตรฐานมากยิ่งขึ้น  
เช่น บริเวณโดยรอบของสนามแข่งขันคับแคบ ท าให้ที่จ านวนที่นั่งไม่เพียงพอต่อจ านวนผู้เข้าชมการแข่งขัน  
รวมถึงความสะอาดของห้องน้ าภายในสนามแข่งขัน ซึ่งในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติครั้งต่อไป 
ควรมีการให้ความส าคัญในด้านนี้มากยิ่งขึ้น  
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ด้านการจัดการแข่งขัน 
กลุ่มตัวอย่างทั้ง 8 กลุ่ม ส่วนใหญ่มีความพึงพอใจในด้านการจัดการแข่งขันอยู่ในระดับ พึงพอใจมาก 

โดยกลุ่มตัวอย่างมีความเห็นว่าบุคลากรในการจัดการแข่งขันมีการประสานงานที่ดีและมีความรับผิดชอบ 
ต่อหน้าที่เป็นอย่างดี แต่ในการจัดแข่งขันกีฬาบางชนิดกีฬาอาจจะมีปัญหาเกิดขึ้นบ้าง เนื่องมาจากจังหวัดเจ้าภาพ 
ยังเป็นน้องใหม่ในการจัดการแข่งขันกีฬาในระดับชาติ  ประกอบกับการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติเป็น 
มหกรรมกีฬาที่เพ่ิงมีการจัดการแข่งขัน อาจจะท าให้มีข้อผิดพลาดบางประการ เช่น ช่วงวันเวลาที่ใช้ท าการแข่งขัน               
และโปรแกรมการแข่งขัน มีความกระชับเกินไป และไม่เหมาะกับช่วงอายุของนักกีฬา  ดังนั้น เจ้าภาพ 
ในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติครั้งต่อไป ควรมีการจัดโปรแกรมการแข่งขันให้เหมาะสมกับ 
รายการแข่งขัน และค านึงถึงช่วงอายุของนักกีฬาด้วย   

ด้านความพร้อมของจังหวัดเจ้าภาพ 
กลุ่มตัวอย่างทั้ง 8 กลุ่มส่วนใหญ่มีความพึงพอใจในด้านความพร้อมของจังหวัดเจ้าภาพ อยู่ในระดับ 

พึงพอใจมาก โดยกลุ่มตัวอย่างมีความประทับใจในการต้อนรับของจังหวัดเจ้าภาพมีการจัดการต้อนรับดูแล
นักกีฬา ผู้ฝึกสอน และผู้ที่มีส่วนเกี่ยวข้องกับการแข่งขันไว้ได้อย่างดี และการให้ความร่วมมือเป็นอย่างดี  
จากหน่วยงานภาครัฐ เอกชน และประชาชนภายในจังหวัด ส าหรับปัญหาที่เกิดขึ้นในด้านความพร้อมของ
จังหวัดเจ้าภาพจะเป็นเรื่องของความเหมาะสมของสถานที่ที่ใช้ในพิธีเปิด - ปิดการจัดการแข่งขันที่มีขนาด 
ไม่เพียงพอเหมาะสมกับจ านวนนักกีฬาที่เข้าร่วมในพิธีเปิด - ปิด และห้องน้ าในสนามแข่งขันไม่เพียงพอ 
ต่อจ านวนผู้เข้าร่วมการแข่งขัน ซึ่งทางจังหวัดเจ้าภาพในครั้งต่อไป ควรจะน าปัญหาเหล่านี้ไปพิจารณาแก้ไข 
และพัฒนาให้มคีุณภาพ มาตรฐานมากยิ่งขึ้นต่อไป  

ด้านข้อมูลข่าวสาร การประชาสัมพันธ์ ของจังหวัดเจ้าภาพ  
กลุ่มตัวอย่างทั้ง 8 กลุ่มส่วนใหญ่มีความพึงพอใจในด้านข้อมูลข่าวสาร การประชาสัมพันธ์ ของจังหวัด

เจ้าภาพ อยู่ ในระดับ พึงพอใจมาก โดยกลุ่มตัวอย่างมีความเห็นว่าจังหวัดเจ้าภาพมีความใส่ ใจ ใน 
เรื่องการประชาสัมพันธ์ มีการอัพเดทข่าวสารลงในเว็บไซต์เกมส์การแข่งขันอย่างต่อเนื่อง ส่วนเรื่องของปัญหา 
ที่เกิดขึ้นในด้านข้อมูลข่าวสาร การประชาสัมพันธ์ของจังหวัดเจ้าภาพ ยังพบว่ามีการประชาสัมพันธ์เรื่องของ 
ป้ายบอกทางไปสนามแข่งขันในแต่ละชนิดกีฬาน้อยเกินไป รวมถึงการเชิญชวนผู้ชมเข้าสู่สนามเพ่ือมีส่วนร่วม 
ในการแข่งขันยังไม่ตรงตามวัตถุประสงค์ที่วางไว้เท่าใดนัก ซึ่งในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติครั้งต่อไป  
ควรให้ความส าคัญในด้านนี้มากยิ่งข้ึน 

ด้านบรรยากาศ และสภาพแวดล้อมในการแข่งขัน 
กลุ่มตัวอย่างทั้ง 8 กลุ่มส่วนใหญ่มีความพึงพอใจในด้านบรรยากาศ และสภาพแวดล้อมในการแข่งขัน 

อยู่ในระดับ พึงพอใจมาก โดยกลุ่มมีความประทับใจความมีน้ าใจของประชาชนภายในจังหวัดที่ให้การต้อนรับ
นักกีฬา ผู้ฝึกสอนและผู้ที่มีส่วนเกี่ยวข้องในการแข่งขันทุกคนเป็นอย่างดี  อีกทั้งยังท าให้เกิดการพบปะพูดคุย
แลกเปลี่ยนเรื่องราวและสร้างมิตรภาพที่ดีต่อกัน ส่วนในเรื่องของปัญหาที่ เกิดขึ้น ในด้านบรรยากาศ  
และสภาพแวดล้อมในการแข่งขันครั้งนี้ คือเรื่องของผู้ชมในสนามกีฬาต่าง ๆ ที่ยังมีอยู่น้อย ซึ่งในการจัดการแข่งขัน
กีฬาอาวุโสแห่งชาติครั้งต่อไป อยากให้ทางจังหวัดเจ้าภาพได้มีการประชาสัมพันธ์เชิญชวนให้ประชาชนในจังหวัด  
และจังหวัดใกล้เคียงได้เข้ามามีส่วนร่วมในการชมและเชียร์กีฬา เพ่ือเป็นก าลังใจและเป็นการสนับสนุนการเล่น
กีฬาอาวุโสต่อไป 
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 ด้านการมี “กิจกรรมผู้น ากองเชียร์” เข้ามาช่วยประชาสัมพันธ์การแข่งขัน  
กลุ่มตัวอย่างทั้ง 8 กลุ่มส่วนใหญ่มีความพึงพอใจในด้านการมี “กิจกรรมผู้น ากองเชียร์” เข้ามาช่วย

ประชาสัมพันธ์การแข่งขัน อยู่ในระดับ พึงพอใจปานกลาง ในเรื่องของการสร้างความตื่นตัวและกระแสความนิยม 
ความสนุกสนานในการแข่งขัน ส่วนในเรื่องของปัญหาที่เกิดขึ้น คือ ประชาชนยังไม่มีความตื่นตัวและมีส่วนร่วม
เพียงพอ ดังนั้นในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติครั้งต่อไป ควรมีการน า แสง สี เสียง การแสดง หรือ
เทคโนโลยีมาใช้ เพ่ือให้ประชาชนเกิดความสนใจในกีฬามากยิ่งขึ้น 

ค่าใช้จ่ายและการคาดการเงินหมุนเวียนที่เกิดขึ้นในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 
(พ.ศ. 2562) ณ จังหวัดบุรีรัมย์ ของกลุ่มตัวอย่างท้ัง 8 กลุ่ม 

ในการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 ณ จังหวัดบุรีรัมย์ ได้มีการเก็บรวบรวมข้อมูลการใช้จ่าย
รายวันของกลุ่มตัวอย่างทั้ง 8 กลุ่ม ที่เข้ามาอยู่ในจังหวัดบุรีรัมย์ เพ่ือให้เห็นถึงภาพรวมของการแข่งขันกีฬา
อาวุโสแห่งชาติ ที่ส่งผลถึงการพัฒนาเศรษฐกิจภายในจังหวัดเจ้าภาพ โดยพบว่า  
 1. กลุ่มตัวอย่างประชาชน และคณะกรรมการบริหาร/คณะกรรมการจัดการแข่งขัน มีค่าใช้จ่ายรายวัน
โดยเฉลี่ยอยู่ที่ 200 บาท/วัน คิดเป็น ร้อยละ 5.4 โดยภาพรวมแล้วกลุ่มตัวอย่างกลุ่มนี้จะมีการใช้จ่ายเงิน  
ที่ค่อนข้างน้อยอาจจะเป็นเพราะส่วนใหญ่เป็นคนในท้องถิ่นท าให้มีการใช้จ่ายที่น้อยเพราะไม่มีความจ าเป็น 
ในด้านอ่ืนเข้ามา  
 2. กลุ่มตัวอย่างนักกีฬา มีค่าใช้จ่ายรายวันโดยเฉลี่ยอยู่ที่  300 บาท/วัน คิดเป็นร้อยละ 8.1 
โดยภาพรวมแล้วกลุ่มตัวอย่างกลุ่มนี้จะมีการใช้จ่ายเงิน ที่ค่อนข้างน้อยอาจจะเป็นเพราะต้องมีการฝึกซ้อม 
เตรียมตัวแข่งขัน เตรียมการจัดการแข่งขัน แต่จะมีบางชนิดกีฬาที่มีความจ าเป็นต้องใช้จ่ายเงินมากกว่า 
กีฬาชนิดอื่น ๆ เช่น นักกีฬากอล์ฟต้องจ่ายค่าสนามฝึกซ้อม และแคดดี้เพ่ิมเติม  
 3. กลุ่มตัวอย่างผู้ฝึกสอน ผู้ตัดสิน ผู้แทน/ผู้อ านวยการส านักงาน กกท. จังหวัด และผู้แทนสมาคมกีฬา
แห่งจังหวัด มีค่าใช้จ่ายรายวันโดยเฉลี่ยอยู่ที่ 500 บาท/วัน คิดเป็นร้อยละ 13.5 เท่ากัน โดยภาพรวมแล้ว 
กลุ่มตัวอย่างกลุ่มนี้ ถึงแม้จะมีเงินเบี้ยเลี้ยงให้ในการเดินทางมาเข้าร่วมการแข่งขัน แต่ในบางครั้งก็ยังมี  
ความจ าเป็นที่จะต้องใช้จ่ายในส่วนต่างที่เกิดขึ้น  
 4. กลุ่มตัวอย่างผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งประเทศไทย มีค่าใช้จ่ายรายวันโดยเฉลี่ยอยู่ที่ 1,000 บาท/วัน 
คิดเป็นร้อยละ 27.0 โดยภาพรวมแล้วกลุ่มตัวอย่างกลุ่มนี้จะมีการใช้จ่ายเงินในด้านของ อาหาร ที่พัก และ
สถานที่ท่องเที่ยว 

การใช้จ่ายเงินในช่วงที่มีการแข่งขันอาจจะยังไม่มากนักหากเทียบกับการใช้จ่ายเงินในช่วงหลัง         
การแข่งขันเนื่องจากว่ากลุ่มตัวอย่างทั้ง 8 กลุ่ม จะมีเวลาออกไปใช้จ่ายเงินหลังจากเสร็จสิ้นโปรแกรม          
การแข่งขันท้ังหมดแล้วนั่นเอง 

ด้วยข้อมูลที่ได้จากการส ารวจ และสอบถามกลุ่มตัวอย่าง ทั้ง 8 กลุ่ม ที่เข้าร่วมการแข่งขันกีฬาอาวุโส
แห่งชาติ ครั้งที่ 2 ณ จังหวัดบุรีรัมย์ เมื่อน าค่าใช้จ่ายโดยเฉลี่ยของกลุ่มตัวอย่าง ทั้ง 8 กลุ่ม มารวมกันจะได้ 
ประมาน 3,700 บาท/วัน หากน ามาหาค่ากลาง (3,700/8) ค่าใช้จ่ายจะอยู่ที่ประมาณ 463 บาท/วัน  
และสามารถค านวณจ านวนผู้ที่เข้าร่วมการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติในครั้งนี้อยู่ที่ประมาณ 3,660 คน      
จะได้เงินที่มีการใช้จ่ายต่อวันอยู่ที่ประมาณ (ผู้เข้าร่วมฯ 3,660 * 463) 1,694,580 บาท หากคิดรวมทั้งหมด
ในช่วงของการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 (25 - 31 สิงหาคม 2562 = 7 วัน) จะเท่ากับ 11,862,060 บาท 
โดยน ามารวมกับเงินสนับสนุนการจัดกีฬาอาวุโสแห่งชาติที่ทางจังหวัดได้มา จ านวน 7 ล้านบาท คิดเป็นเงิน 



ง 

 

18,862,060 บาท ซึ่งเงินนี้จะเป็นส่วนของการแข่งขันกีฬาที่เข้ามาหมุนเวียนอยู่ภายในจังหวัดบุรีรัมย์ 
ในช่วงก่อนการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติแห่งชาติจวบจนสิ้นสุดการแข่งขันกีฬาอาวุโส 

 จากการรวบรวมข้อมูลท าให้เห็นว่าการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติมีผลต่อการพัฒนา 
และการเจริญเติบโตของเศรษฐกิจภายในจังหวัดอย่างชัดเจน เพราะเป็นการดึงดูดให้คนเข้ามาภายในจังหวัด 
รวมถึงมีนักกีฬา ผู้ฝึกสอน และผู้ที่มีส่วนเกี่ยวข้องกับการแข่งขันจากทั่วประเทศเข้ามาอยู่ในจังหวัด  
ท าให้มีการใช้จ่าย ซื้อสินค้า อุปโภคบริโภค มีการปรับตัวของการบริการร้านค้า ร้านอาหารต่างๆ ท าให้  
เกิดการหมุนเวียนของเม็ดเงิน เกิดการพัฒนาทักษะความสามารถของผู้ผลิตและผู้ให้บริการ ส่งผลต่อการพัฒนา 
และช่วยยกระดับความสามารถของคนในจังหวัดต่อไป 

สรุปผลการแข่งขัน จากการประเมินการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 (พ.ศ. 2562) ณ จังหวัดบุรีรัมย ์

 ผลการแข่งขันในภาพรวม พบว่า มีการแข่งขันทั้งหมด 306 รายการ มีรายการที่ทีมชาติหรือ 
อดีตทีมชาติชนะ จ านวน 31 รายการ คิดเป็นร้อยละ 10.12 มีรายการที่ทีมผสมชนะ(ทีมชาติหรือ 
อดีตทีมชาติ+ทั่วไป) จ านวน 14 รายการ คิดเป็นร้อยละ 4.58 มีรายการที่นักกีฬาทั่วไปชนะทีมชาติหรือ 
อดีตทีมชาติ จ านวน 26 รายการ คิดเป็นร้อยละ 8.5 และมีรายการที่นักกีฬาทั่วไปชนะกันเองสูงที่สุด  
จ านวน 235 รายการ คิดเป็นร้อยละ 76.8 

 ผลข้อมูลของสถิติ ในการแข่งขัน  พบว่า มีรายการแข่ งขันที่ เป็นกีฬาประเภทสถิติ  จ านวน  
188 รายการ มีรายการที่นักกีฬาสามารถท าสถิติได้ดีขึ้นกว่าการแข่งขันครั้งที่แล้ว จ านวน 131 รายการ  
คิดเป็นร้อยละ 69.68 มีรายการที่นักกีฬาท าสถิติลดลงกว่าการแข่งขันครั้งที่แล้ว  จ านวน 54 รายการ  
คิดเป็นร้อยละ 28.72 และมีรายการที่นักกีฬาสามารถท าสถิติได้เท่ากับการแข่งขันครั้งที่แล้ว จ านวน 3 รายการ 
คิดเป็นร้อยละ 1.6 

 ผลข้อมูลของการเป็นแชมป์ในการแข่งขัน พบว่า มีรายการแข่งขันทั้งหมด จ านวน 306 รายการ  
โดยรายการที่นักกีฬาที่เป็นคนเดิมหรือทีมเดิมสามารถรักษาแชมป์ไว้ได้มี จ านวน 55 รายการ คิดเป็นร้อยละ  
17.97 และรายการที่นักกีฬาที่เป็นคนเดิมหรือทีมเดิมไม่สามารถรักษาแชมป์ไว้ได้มี จ านวน 251 รายการ  
คิดเป็นร้อยละ 82.03 

 ผลข้อมูลการได้ เหรียญทองในระดับภาคจากการแข่งขัน  พบว่า มีจ านวนเหรียญทองทั้งหมด  
จ านวน 306 เหรียญ โดยภาค 1 เป็นภาคที่ได้เหรียญทองมากที่สุด จ านวน 92 เหรียญ คิดเป็นร้อยละ 30.07  
และภาค 2 เป็นภาคที่ได้เหรียญทองน้อยที่สุด จ านวน 19 เหรียญ คิดเป็นร้อยละ 6.21 

ข้อเสนอแนะในการจัดการแข่งขันกีฬาเพื่อเป็นแนวทางในการจัดการแข่งขันครั้งต่อไป 
กลุ่มตัวอย่างทั้ง 8 กลุ่มได้ให้ข้อเสนอแนะในการจัดการแข่งขันกีฬา เพ่ือเป็นแนวทางในการจัด 

การแข่งขันครั้งต่อไป ดังนี้ 
1. ควรมีการเตรียมความพร้อมและแนวทางในการจัดการกับปัญหาและอุปสรรคต่าง ๆ ที่อาจเกิดขึ้น    

ไว้ล่วงหน้าก่อนที่จะมีการจัดการแข่งขันขึ้นอย่างเป็นทางการ และจริงจังต่อการจัดการแก้ไขปัญหาที่เกิดขึ้น 
2. ควรมีการดูแล ปรับปรุง สถานที่ที่ใช้ในการจัดการแข่งขันรวมทั้งสิ่งปลูกสร้างภายในสนามกีฬา 

ให้มีความพร้อมโดยเฉพาะสิ่งอ านวยความสะดวกให้กับนักกีฬา เจ้าหน้าที่และผู้เข้าชมการแข่งขัน อุปกรณ์ท่ีใช้ 
ในการแข่งขันก็เป็นสิ่งที่ควรได้รับการปรับปรุงให้ทันสมัยอยู่เสมอและได้มาตรฐานในระดับสากล 

3. ควรมีการประชาสัมพันธ์การจัดการแข่งขันและกระตุ้นความอยากมีส่วนร่วมในเกมส์กีฬาของ
ประชาชนภายในจังหวัดเจ้าภาพ เพื่อสร้างบรรยากาศและวัฒนธรรมของการดูและเชียร์กีฬาให้เพ่ิมมากยิ่งขึ้น  



จ 

 

ข้อเสนอแนะเพิ่มเติมจากการติดตามประเมินผล 
 1. จังหวัดเจ้าภาพที่ได้รับเกียรติในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติในแต่ละปี ควรมีความตระหนักใน
บทบาทและหน้าที่ในการได้รับการพิจารณาคัดเลือกเป็นจังหวัดเจ้าภาพ เพ่ือให้การจัดการแข่งขันได้มาตรฐาน 
โดยเฉพาะความพร้อมในด้านสนามและอุปกรณ์การแข่งขัน ซึ่งเป็นองค์ประกอบที่ส าคัญในการจัดการแข่งขัน 
รวมทั้งกระตุ้นให้ประชาชนภายในจังหวัดรวมกันเป็นหนึ่งเดียวกับการจัดการแข่งขัน เพ่ือเสริมสร้างบรรยากาศ
ของการแข่งขันกีฬาที่ดี 

2. สมาคมกีฬาและคณะกรรมการจัดการแข่งขัน ที่รับผิดชอบในการจัดการแข่งขันกีฬาชนิดนั้น ๆ  
ควรมีการวางแผน และชัดเจนในการท างานร่วมกัน เพ่ือให้ส าเร็จลุล่วงไปได้ด้วยดี  

3. จังหวัดที่เสนอตัวเป็นเจ้าภาพจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติครั้งต่อไป ควรมีการศึกษาข้อมูลจาก
การติดตามประเมินผลการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติในครั้งที่ 2 (พ.ศ. 2562) ณ จังหวัดบุรีรัมย์ เพ่ือเป็นแนวทาง 
ในการเตรียมความพร้อมในการจัดการแข่งขันครั้งต่อไป รวมถึงสามารถสร้างแนวทางป้องกันแก้ไข และปรับปรุง
คุณภาพของการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติในครั้งต่อ ๆ ไปให้มีประสิทธิภาพและประสบความส าเร็จมากยิ่งขึ้น 
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ค ำน ำ 
 

รายงานการติดตามประเมินผลการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 (พ.ศ. 2562) “รมย์บุรีเกมส์”
ณ จังหวัดบุรีรัมย์ ระหว่างวันที่  25 - 31 สิงหาคม 2562 จัดท าขึ้นเพ่ือให้ทราบถึงปัญหาและอุปสรรค 
ในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ในด้านต่าง ๆ ซึ่งได้มีการเก็บข้อมูลในประเด็นที่ส าคัญ ประกอบด้วย 
ด้านสถานที่และอุปกรณ์การแข่งขัน ด้านการจัดการแข่งขัน ด้านความพร้อมของจังหวัดเจ้าภาพ ด้านข้อมูล
ข่าวสาร/การประชาสัมพันธ์ของจังหวัดเจ้าภาพ ด้านบรรยากาศและสภาพแวดล้อม และด้านการมี “กิจกรรม
ผู้น ากองเชียร์” เข้ามาช่วยประชาสัมพันธ์การแข่งขัน ในการแข่งขัน รวมถึงปัญหา อุปสรรค และข้อเสนอแนะ
ในการจัดการแข่งขัน การสรุปผลการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 (พ.ศ. 2562) ณ จังหวัดบุรีรัมย์  
ข้อมูลเกี่ยวกับความพึงพอใจ และปัญหาที่ เกิดขึ้นในการจัดการแข่งขัน ข้อเสนอแนะเพ่ิมเติมที่ ได้จาก 
การติดตามประเมินผล เพ่ือที่จะสามารถน าไปใช้และเกิดประโยชน์สูงสุดในการเตรียมการจัดการแข่งขันกีฬา
อาวุโสแห่งชาติ ให้กับเจ้าภาพในครั้งต่อไป และเป็นแนวทางในการพัฒนาการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ 
ในอนาคตให้มีประสิทธิภาพและประสบความส าเร็จ 

 ขอขอบคุณ นักกีฬา ผู้ฝึกสอน และกลุ่มตัวอย่างที่มีส่วนเกี่ยวข้องกับการแข่งขันทุกท่านที่ได้ให้ข้อมูล
อันเป็นประโยชน์สูงสุดต่อการพัฒนากีฬาเพ่ือความเป็นเลิศ ตลอดจนเจ้าหน้าที่ คณะติดตามประเมินผล  
จาก กกท. และทุก ๆ ท่าน ที่มีส่วนท าให้รายงานฉบับนี้ส าเร็จลุล่วงไปได้ด้วยดี 
 
  
 
 
 

งานก ากับดูแลและติดตามประเมินผลกีฬาเป็นเลิศ 
      กององค์กรและพัฒนากีฬาเป็นเลิศ   

ฝ่ายพัฒนากีฬาเป็นเลิศ 
การกีฬาแห่งประเทศไทย 
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7 แสดงจ านวนและร้อยละของข้อมูลทั่วไปของคณะกรรมการบริหาร/คณะกรรมการจัดการ
แข่งขัน (n = 45) 

45 

8 แสดงจ านวนและร้อยละของข้อมูลทั่วไปของผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งประเทศไทย (n = 14) 54 

9 แสดงจ านวนและร้อยละของข้อมูลทั่วไปของผู้แทน/ผู้อ านวยการส านักงาน กกท. จังหวัด (n = 45) 62 

10 แสดงจ านวนและร้อยละของข้อมูลทั่วไปของผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งจังหวัด (n = 76) 73 

11 แสดงจ านวนและร้อยละของข้อมูลทั่วไปของประชาชน (n = 75) 84 

12 แสดงจ านวนและร้อยละของค่าใช้จ่ายรายวันของกลุ่มตัวอย่างทั้ง 8 กลุ่ม 92 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



ฐ 
 

สารบัญแผนภาพ 

  แผนภาพที่  หน้า 

1 แสดงการเก็บข้อมูลกลุ่มตัวอย่างทั้ง 8 กลุ่ม (n = 654) 16 

2 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน ด้านสถานที่และอุปกรณ์แข่งขัน ของนักกีฬา           
(n = 271) 

21 

3 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน ด้านการจัดการแข่งขัน ของนักกีฬา (n = 271) 21 

4 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน ด้านความพร้อมของจังหวัดเจ้าภาพ ของ
นักกีฬา (n = 271) 

22 

5 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน ด้านข้อมูลข่าวสาร การประชาสัมพันธ์ ของจังหวัด
เจ้าภาพ ของนักกีฬา (n = 271) 

22 

6 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน ด้านบรรยากาศและสภาพแวดล้อมในการแข่งขัน   
ของนักกีฬา (n = 271) 

23 

7 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน ด้านการมี “กิจกรรมผู้น ากองเชียร์” เข้ามาช่วย
ประชาสัมพันธ์การแข่งขัน ของนักกีฬา (n = 271) 

23 

8 แสดงจ านวนและร้อยละของประโยชน์สูงสุดที่ได้รับจากการเข้าร่วมการแข่งขันกีฬาอาวุโส
แห่งชาติ ครั้งที่ 2 (พ.ศ. 2562) “รมย์บุรีเกมส์” (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) ของนักกีฬา (n = 271) 

24 

9 แสดงจ านวนและร้อยละของความเหมาะสมของชนิดกีฬาที่มี การจัดการแข่งขันในการจัด 
การแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 (พ.ศ. 2562) “รมย์บุรีเกมส์” ของนักกีฬา (n = 271) 

24 

10 แสดงจ านวนและร้อยละความเหมาะสมของการจัดสวัสดิการให้กับนักกีฬาและเจ้าหน้าที่  
ที่เกี่ยวข้องในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 (พ.ศ. 2562) “รมย์บุรีเกมส์”  
ของนักกีฬา (n = 271) 

25 

11 แสดงจ านวนและร้อยละของมาตรฐานในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2  
(พ.ศ. 2562) “รมย์บุรีเกมส์” ของนักกีฬา (n = 271) 

25 

12 แสดงจ านวนและร้อยละของความเหมาะสมในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 
(พ.ศ. 2562) “รมย์บุรีเกมส์” ของนักกีฬา (n = 271) 

26 

13 แสดงจ านวนและร้อยละของความประทับใจในการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 (พ.ศ. 2562) 
“รมย์บุรีเกมส์” ในภาพรวมทั้งหมด 14 ชนิดกีฬา ของนักกีฬา (n = 271) 

26 

14 แสดงจ านวนและร้อยละของปัญหา อุปสรรคที่เกิดขึ้นในการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ       
ครั้งที่ 2 (พ.ศ. 2562) “รมย์บุรีเกมส์” ในภาพรวมทั้งหมด 14 ชนิดกีฬา ของนักกีฬา (n = 271) 

27 

15 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน ด้านสถานที่และอุปกรณ์แข่งขัน ของผู้ฝึกสอน 
(n = 52) 

31 

16 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน ด้านการจัดการแข่งขัน ของผู้ฝึกสอน (n = 52) 31 

17 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน ด้านความพร้อมของจังหวัดเจ้าภาพ ของผู้ฝึกสอน              
(n = 52) 

32 

18 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน ด้านข้อมูลข่าวสาร การประชาสัมพันธ์   
ของจังหวัดเจ้าภาพ ของผู้ฝึกสอน  (n = 52) 

32 



ฑ 
 

 

สารบัญแผนภาพ (ต่อ) 

  แผนภาพที่  หน้า 

19 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน ด้านบรรยากาศและสภาพแวดล้อมในการแข่งขัน   
ของผู้ฝึกสอน (n = 52) 

33 

20 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน ด้านการมี “กิจกรรมผู้น ากองเชียร์” เข้ามาช่วย
ประชาสัมพันธ์การแข่งขัน ของผู้ฝึกสอน (n = 52) 

33 

21 แสดงจ านวนและร้อยละของประโยชน์สูงสุดที่ได้รับจากการเข้าร่วมการแข่งขันกีฬาอาวุโส
แห่งชาติ ครั้งที่ 2 (พ.ศ. 2562) “รมย์บุรีเกมส์” (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) ของผู้ฝึกสอน (n = 52) 

34 

22 แสดงจ านวนและร้อยละของความเหมาะสมของชนิดกีฬาที่มี การจัดการแข่งขันในการจัด 
การแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 (พ.ศ. 2562) “รมย์บุรีเกมส์” ของผู้ฝึกสอน (n = 52) 

34 

23 แสดงจ านวนและร้อยละความเหมาะสมของการจัดสวัสดิการให้กับนักกีฬาและเจ้าหน้าที่  
ที่เกี่ยวข้องในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 (พ.ศ. 2562) “รมย์บุรีเกมส์”  
ของผู้ฝึกสอน (n = 52) 

35 

24 แสดงจ านวนและร้อยละของมาตรฐานในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2  
(พ.ศ. 2562) “รมย์บุรีเกมส์” ของผู้ฝึกสอน (n = 52) 

35 

25 แสดงจ านวนและร้อยละของความเหมาะสมในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 
(พ.ศ. 2562) “รมย์บุรีเกมส์” ของผู้ฝึกสอน (n = 52) 

36 

26 แสดงจ านวนและร้อยละของความประทับใจในการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 (พ.ศ. 2562) 
“รมย์บุรีเกมส์” ในภาพรวมทั้งหมด 14 ชนิดกีฬา ของผู้ฝึกสอน (n = 52) 

36 

27 แสดงจ านวนและร้อยละของปัญหา อุปสรรคที่เกิดขึ้นในการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ       
ครั้งที่ 2 (พ.ศ. 2562) “รมย์บุรีเกมส์” ในภาพรวมทั้งหมด 14 ชนิดกีฬา ของนักกีฬา (n = 52) 

37 

28 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน ด้านสถานที่และอุปกรณ์แข่งขัน ของผู้ตัดสิน 
(n =45) 

39 

29 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน ด้านการจัดการแข่งขัน ของผู้ตัดสิน (n =45) 39 

30 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน ด้านความพร้อมของจังหวัดเจ้าภาพ ของผู้ตัดสิน (n 
=45) 

40 

31 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน ด้านข้อมูลข่าวสาร การประชาสัมพันธ์   
ของจังหวัดเจ้าภาพ ของผู้ตัดสิน (n =45) 

40 

32 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน ด้านบรรยากาศและสภาพแวดล้อมในการแข่งขัน   
ของผู้ตัดสิน (n =45) 

41 

33 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน ด้านการมี “กิจกรรมผู้น ากองเชียร์” เข้ามาช่วย
ประชาสัมพันธ์การแข่งขัน ของผู้ตัดสิน (n =45) 

41 

34 แสดงจ านวนและร้อยละของประโยชน์สูงสุดที่ได้รับจากการเข้าร่วมการแข่งขันกีฬาอาวุโส
แห่งชาติ ครั้งที่ 2 (พ.ศ. 2562) “รมย์บุรีเกมส์” (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) ของผู้ตัดสิน (n =45) 

42 

35 แสดงจ านวนและร้อยละของความเหมาะสมของชนิดกีฬาที่มี การจัดการแข่งขันในการจัด 
การแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 (พ.ศ. 2562) “รมย์บุรีเกมส์” ของผู้ตัดสิน (n =45) 

42 



ฒ 
 

 

สารบัญแผนภาพ (ต่อ) 

  แผนภาพที่  หน้า 

36 แสดงจ านวนและร้อยละความเหมาะสมของการจัดสวัสดิการให้กับนักกีฬาและเจ้าหน้าที่  
ที่เกี่ยวข้องในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 (พ.ศ. 2562) “รมย์บุรีเกมส์”  
ของผู้ตัดสิน (n =45) 

43 

37 แสดงจ านวนและร้อยละของมาตรฐานในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ  ครั้งที่ 2  
(พ.ศ. 2562) “รมย์บุรีเกมส์” ของผู้ตัดสิน (n =45) 

43 

38 แสดงจ านวนและร้อยละของความเหมาะสมในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 
(พ.ศ. 2562) “รมย์บุรีเกมส์” ของผู้ตัดสิน (n =45) 

44 

39 แสดงจ านวนและร้อยละของความประทับใจในการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 (พ.ศ. 2562) 
“รมย์บุรีเกมส์” ในภาพรวมทั้งหมด 14 ชนิดกีฬา ของผู้ตัดสิน (n =45) 

44 

40 แสดงจ านวนและร้อยละของปัญหา อุปสรรคที่เกิดขึ้นในการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ       
ครั้งที่ 2 (พ.ศ. 2562) “รมย์บุรีเกมส์” ในภาพรวมทั้งหมด 14 ชนิดกีฬา ของผู้ตัดสิน (n =45) 

45 

41 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน ด้านสถานที่และอุปกรณ์แข่งขัน ของ
คณะกรรมการบริหาร/คณะกรรมการจัดการแข่งขัน (n =45) 

47 

42 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน ด้านการจัดการแข่งขัน ของคณะกรรมการบริหาร/
คณะกรรมการจัดการแข่งขัน (n =45) 

47 

43 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน ด้านความพร้อมของจังหวัดเจ้าภาพ ของ
คณะกรรมการบริหาร/คณะกรรมการจัดการแข่งขัน (n =45) 

48 

44 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน ด้านข้อมูลข่าวสาร การประชาสัมพันธ์   
ของจังหวัดเจ้าภาพ ของคณะกรรมการบริหาร/คณะกรรมการจัดการแข่งขัน (n =45) 

48 

45 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน ด้านบรรยากาศและสภาพแวดล้อมในการแข่งขัน   
ของคณะกรรมการบริหาร/คณะกรรมการจัดการแข่งขัน (n =45) 

49 

46 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน ด้านการมี “กิจกรรมผู้น ากองเชียร์” เข้ามาช่วย
ประชาสัมพันธ์การแข่งขัน ของคณะกรรมการบริหาร/คณะกรรมการจัดการแข่งขัน (n =45) 

49 

47 แสดงจ านวนและร้อยละของประโยชน์สูงสุดที่ได้รับจากการเข้าร่วมการแข่งขันกีฬาอาวุโส
แห่งชาติ ครั้งที่ 2 (พ.ศ. 2562) “รมย์บุรีเกมส์” (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) ของคณะกรรมการ
บริหาร/คณะกรรมการจัดการแข่งขัน (n =45) 

50 

48 แสดงจ านวนและร้อยละของความเหมาะสมของชนิดกีฬาที่มี การจัดการแข่งขันในการจัด 
การแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 (พ.ศ. 2562) “รมย์บุรีเกมส์” ของคณะกรรมการ
บริหาร/คณะกรรมการจัดการแข่งขัน (n =45) 

51 

49 แสดงจ านวนและร้อยละความเหมาะสมของการจัดสวัสดิการให้กับนักกีฬาและเจ้าหน้าที่  
ที่เกี่ยวข้องในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 (พ.ศ. 2562) “รมย์บุรีเกมส์”  
ของคณะกรรมการบริหาร/คณะกรรมการจัดการแข่งขัน (n =45) 

51 

50 แสดงจ านวนและร้อยละของมาตรฐานในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2  
(พ.ศ. 2562) “รมย์บุรีเกมส์” ของคณะกรรมการบริหาร/คณะกรรมการจัดการแข่งขัน (n =45) 

52 



ณ 
 

 

สารบัญแผนภาพ (ต่อ) 

  แผนภาพที่  หน้า 

51 แสดงจ านวนและร้อยละของความเหมาะสมในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 
(พ.ศ. 2562) “รมย์บุรีเกมส์” ของคณะกรรมการบริหาร/คณะกรรมการจัดการแข่งขัน (n =45) 

52 

52 แสดงจ านวนและร้อยละของความประทับใจในการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 (พ.ศ. 2562) 
“รมย์บุรีเกมส์” ในภาพรวมทั้งหมด 14 ชนิดกีฬา ของคณะกรรมการบริหาร/คณะกรรมการ
จัดการแข่งขัน (n =45) 

53 

53 แสดงจ านวนและร้อยละของปัญหา อุปสรรคที่เกิดขึ้นในการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ       
ครั้งที่ 2 (พ.ศ. 2562) “รมย์บุรีเกมส์” ในภาพรวมทั้งหมด 14 ชนิดกีฬา ของคณะกรรมการ
บริหาร/คณะกรรมการจัดการแข่งขัน (n =45) 

53 

54 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน ด้านสถานที่และอุปกรณ์แข่งขัน ของผู้แทน
สมาคมกีฬาแห่งประเทศไทย (n =14) 

55 

55 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน ด้านการจัดการแข่งขัน ของผู้แทนสมาคมกีฬาแห่ง
ประเทศไทย (n =14) 

56 

56 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน ด้านความพร้อมของจังหวัดเจ้าภาพ ของผู้แทน
สมาคมกีฬาแห่งประเทศไทย (n =14) 

56 

57 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน ด้านข้อมูลข่าวสาร การประชาสัมพันธ์   
ของจังหวัดเจ้าภาพ ของผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งประเทศไทย (n =14) 

57 

58 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน ด้านบรรยากาศและสภาพแวดล้อมในการแข่งขัน   
ของผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งประเทศไทย (n =14) 

57 

59 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน ด้านการมี “กิจกรรมผู้น ากองเชียร์” เข้ามาช่วย
ประชาสัมพันธ์การแข่งขัน ของผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งประเทศไทย (n =14) 

58 

60 แสดงจ านวนและร้อยละของประโยชน์สูงสุดที่ได้รับจากการเข้าร่วมการแข่งขันกีฬาอาวุโส
แห่งชาติ ครั้งที่ 2 (พ.ศ. 2562) “รมย์บุรีเกมส์” (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) ของผู้แทนสมาคมกีฬา
แห่งประเทศไทย (n =14) 

58 

61 แสดงจ านวนและร้อยละของความเหมาะสมของชนิดกีฬาที่มี การจัดการแข่งขันในการจัด 
การแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 (พ.ศ. 2562) “รมย์บุรีเกมส์” ของผู้แทนสมาคมกีฬา
แห่งประเทศไทย (n =14) 

59 

62 แสดงจ านวนและร้อยละความเหมาะสมของการจัดสวัสดิการให้กับนักกีฬาและเจ้าหน้าที่  
ที่เกี่ยวข้องในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 (พ.ศ. 2562) “รมย์บุรีเกมส์”  
ของผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งประเทศไทย (n =14) 

59 

63 แสดงจ านวนและร้อยละของมาตรฐานในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2  
(พ.ศ. 2562) “รมย์บุรีเกมส์” ของผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งประเทศไทย (n =14) 

60 

64 แสดงจ านวนและร้อยละของความเหมาะสมในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 
(พ.ศ. 2562) “รมย์บุรีเกมส์” ของผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งประเทศไทย (n =14) 
 

60 
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สารบัญแผนภาพ (ต่อ) 

  แผนภาพที่  หน้า 

65 แสดงจ านวนและร้อยละของความประทับใจในการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 (พ.ศ. 2562) 
“รมย์บุรีเกมส์” ในภาพรวมทั้งหมด 14 ชนิดกีฬา ของผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งประเทศไทย  
(n =14) 

61 

66 แสดงจ านวนและร้อยละของปัญหา อุปสรรคที่เกิดขึ้นในการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ       
ครั้งที่ 2 (พ.ศ. 2562) “รมย์บุรีเกมส์” ในภาพรวมทั้งหมด 14 ชนิดกีฬา ของผู้แทนสมาคมกีฬา
แห่งประเทศไทย (n =14) 

61 

67 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน ด้านสถานที่และอุปกรณ์แข่งขัน ของผู้แทน/
ผู้อ านวยการส านักงาน กกท. จังหวัด (n =76) 

66 

68 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน ด้านการจัดการแข่งขัน ของผู้แทน/ผู้อ านวยการ
ส านักงาน กกท. จังหวัด (n =76) 

66 

69 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน ด้านความพร้อมของจังหวัดเจ้าภาพ ของผู้แทน/
ผู้อ านวยการส านักงาน กกท. จังหวัด (n =76) 

67 

70 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน ด้านข้อมูลข่าวสาร การประชาสัมพันธ์   
ของจังหวัดเจ้าภาพ ของผู้แทน/ผู้อ านวยการส านักงาน กกท. จังหวัด (n =76) 

67 

71 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน ด้านบรรยากาศและสภาพแวดล้อมในการแข่งขัน   
ของผู้แทน/ผู้อ านวยการส านักงาน กกท. จังหวัด (n =76) 

68 

72 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน ด้านการมี “กิจกรรมผู้น ากองเชียร์” เข้ามาช่วย
ประชาสัมพันธ์การแข่งขัน ของผู้แทน/ผู้อ านวยการส านักงาน กกท. จังหวัด (n =76) 

68 

73 แสดงจ านวนและร้อยละของประโยชน์สูงสุดที่ได้รับจากการเข้าร่วมการแข่งขันกีฬาอาวุโส
แห่งชาติ ครั้งที่ 2 (พ.ศ. 2562) “รมย์บุรีเกมส์” (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) ของผู้แทน/ผู้อ านวยการ
ส านักงาน กกท. จังหวัด (n =76) 

69 

74 แสดงจ านวนและร้อยละของความเหมาะสมของชนิดกีฬาที่มี การจัดการแข่งขันในการจัด 
การแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 (พ.ศ. 2562) “รมย์บุรีเกมส์” ของผู้แทน/ผู้อ านวยการ
ส านักงาน กกท. จังหวัด (n =76) 

70 

75 แสดงจ านวนและร้อยละความเหมาะสมของการจัดสวัสดิการให้ กับนักกีฬาและเจ้าหน้าที่ 
ที่เกี่ยวข้องในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 (พ.ศ. 2562) “รมย์บุรีเกมส์”  
ของผู้แทน/ผู้อ านวยการส านักงาน กกท. จังหวัด (n =76) 

70 

76 แสดงจ านวนและร้อยละของมาตรฐานในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2  
(พ.ศ. 2562) “รมย์บุรีเกมส์” ของผู้แทน/ผู้อ านวยการส านักงาน กกท. จังหวัด (n =76) 

71 

77 แสดงจ านวนและร้อยละของความเหมาะสมในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 
(พ.ศ. 2562) “รมย์บุรีเกมส์” ของผู้แทน/ผู้อ านวยการส านักงาน กกท. จังหวัด (n =76) 

71 

78 แสดงจ านวนและร้อยละของความประทับใจในการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 (พ.ศ. 2562) 
“รมย์บุรีเกมส์” ในภาพรวมทั้งหมด 14 ชนิดกีฬา ของผู้แทน/ผู้อ านวยการส านักงาน กกท. 
จังหวัด (n =76) 

72 
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สารบัญแผนภาพ (ต่อ) 

  แผนภาพที่  หน้า 

79 แสดงจ านวนและร้อยละของปัญหา อุปสรรคที่เกิดขึ้นในการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ       
ครั้งที่ 2 (พ.ศ. 2562) “รมย์บุรีเกมส์” ในภาพรวมทั้งหมด 14 ชนิดกีฬา ของผู้แทน/ผู้อ านวยการ
ส านักงาน กกท. จังหวัด (n =76) 

73 

80 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน ด้านสถานที่และอุปกรณ์แข่งขัน ของผู้แทน
สมาคมกีฬาแห่งจังหวัด (n =76) 

77 

81 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน ด้านการจัดการแข่งขัน ของผู้แทนสมาคมกีฬาแห่ง
จังหวัด (n =76) 

78 

82 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน ด้านความพร้อมของจังหวัดเจ้าภาพ ของผู้แทน
สมาคมกีฬาแห่งจังหวัด (n =76) 

78 

83 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน ด้านข้อมูลข่าวสาร การประชาสัมพันธ์   
ของจังหวัดเจ้าภาพ ของผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งจังหวัด (n =76) 

79 

84 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน ด้านบรรยากาศและสภาพแวดล้อมในการแข่งขัน   
ของผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งจังหวัด (n =76) 

79 

85 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน ด้านการมี “กิจกรรมผู้น ากองเชียร์” เข้ามาช่วย
ประชาสัมพันธ์การแข่งขัน ของผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งจังหวัด (n =76) 

80 

86 แสดงจ านวนและร้อยละของประโยชน์สูงสุดที่ได้รับจากการเข้าร่วมการแข่งขันกีฬาอาวุโส
แห่งชาติ ครั้งที่ 2 (พ.ศ. 2562) “รมย์บุรีเกมส์” (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) ของผู้แทนสมาคมกีฬา
แห่งจังหวัด (n =76) 

81 

87 แสดงจ านวนและร้อยละของความเหมาะสมของชนิดกีฬาที่มี การจัดการแข่งขันในการจัด 
การแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 (พ.ศ. 2562) “รมย์บุรีเกมส์” ของผู้แทนสมาคมกีฬา
แห่งจังหวัด (n =76) 

81 

88 แสดงจ านวนและร้อยละความเหมาะสมของการจัดสวัสดิการให้กับนักกีฬาและเจ้าหน้าที่  
ที่เกี่ยวข้องในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 (พ.ศ. 2562) “รมย์บุรีเกมส์”  
ของผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งจังหวัด (n =76) 

82 

89 แสดงจ านวนและร้อยละของมาตรฐานในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2  
(พ.ศ. 2562) “รมย์บุรีเกมส์” ของผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งจังหวัด (n =76) 

82 

90 แสดงจ านวนและร้อยละของความเหมาะสมในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 
(พ.ศ. 2562) “รมย์บุรีเกมส์” ของผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งจังหวัด (n =76) 

83 

91 แสดงจ านวนและร้อยละของความประทับใจในการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 (พ.ศ. 2562) 
“รมย์บุรีเกมส์” ในภาพรวมทั้งหมด 14 ชนิดกีฬา ของผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งจังหวัด (n =76) 

83 

92 แสดงจ านวนและร้อยละของปัญหา อุปสรรคที่เกิดขึ้นในการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ       
ครั้งที่ 2 (พ.ศ. 2562) “รมย์บุรีเกมส์” ในภาพรวมทั้งหมด 14 ชนิดกีฬา ของผู้แทนสมาคมกีฬา
แห่งจังหวัด (n =76) 

84 



ถ 
 

สารบัญแผนภาพ (ต่อ) 

  แผนภาพที่  หน้า 

93 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน ด้านสถานที่และอุปกรณ์แข่งขัน ของประชาชน 
(n =75) 

86 

94 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน ด้านการจัดการแข่งขัน ของประชาชน (n =75) 86 

95 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน ด้านความพร้อมของจังหวัดเจ้าภาพ ของประชาชน  
(n =75) 

87 
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(พ.ศ. 2562) “รมย์บุรีเกมส์” ของประชาชน (n =75) 
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(พ.ศ. 2562) “รมย์บุรีเกมส์” ของประชาชน (n =75) 
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บทที่ 1 

บทน ำ 

ควำมเป็นมำและควำมส ำคัญ 

กีฬาผู้สูงอายุแห่งชาติ เป็นกิจกรรมหนึ่งของการกีฬาแห่งประเทศไทย ซึ่งจะจัดการแข่งขันขึ้น 
หลังเสร็จสิ้นการแข่งขันกีฬาเยาวชนแห่งชาติแล้ว โดยมุ่งหวังที่จะเสริมสร้าง  และยกระดับมาตรฐานการจัด  
การแข่งขันกีฬาให้สูงขึ้น รวมถึงให้โอกาสและยกระดับเพ่ือพัฒนาศักยภาพของนักกีฬาผู้สูงอายุของไทยไปสู่
ความเป็นเลิศในระดับนานาชาติอย่างต่อเนื่อง ต่อไป 

ปัจจุบันกีฬาผู้สูงอายุไม่ได้เป็นเพียงการแข่งขันเพ่ือสุขภาพเพียงอย่างเดียว แต่มีการแข่งขันในระดับ
นานาชาติด้วย ซึ่งนักกีฬาผู้สูงอายุของประเทศไทยได้ไปสร้างชื่อเสียงให้กับประเทศไทยในการแข่งขันกีฬา
ผู้สูงอายุระดับนานาชาติเป็นจ านวนมาก นอกจากการแข่งขันกีฬาผู้สูงอายุแห่งชาติซึ่งมี กกท. เป็นหน่วยงานหลัก
ในการควบคุมดูแลการจัดการแข่งขันให้เป็นไปตามมาตรฐานที่ก าหนดแล้ว ยังมีการจัดการแข่งขันรายการอื่น ๆ 
นอกเหนือจากที่ กกท.ให้การสนับสนุน โดยเป็นการจัดการแข่งขันกีฬาในระดับผู้สูงอายุเช่นเดียวกัน 
เช่น การจัดการแข่งขันกีฬาและนันทนาการผู้สูงอายุแห่งประเทศไทย โดยกรมพลศึกษา การจัดการแข่งขันกีฬา
ผู้สูงอายุของสมาคมกีฬาแห่งประเทศไทย ซึ่งแต่ละหน่วยงานล้วนมีความแตกต่างกัน เช่น มาตรฐานการจัดการ
แข่งขัน วัตถุประสงค์ ระยะเวลา งบประมาณ และเป้าหมายของการจัดการแข่งขัน เป็นต้น โดยนักกีฬา  
ที่เข้าร่วมการแข่งขันเป็นนักกีฬากลุ่มเดียวกันกับนักกีฬาที่ เข้าร่วมการแข่งขันกีฬาผู้สูงอายุแห่งชาติ  
การจัดการแข่งขันกีฬาผู้สูงอายุแห่งชาติ ครั้งที่ 1 (พ.ศ. 2561) ถูกจัดขึ้นที่จังหวัดน่าน ใช้ชื่อว่า “งาช้างด าเกมส์” 
จัดขึ้นระหว่างวันที่ 21 – 27 เมษายน 2561  

โดยในปี พ.ศ. 2562 จังหวัดบุรีรัมย์ได้รับเกียรติเป็นเจ้าภาพในการจัดการแข่งขัน กีฬาผู้สูงอายุ
แห่งชาติ ครั้งที่ 2 และได้ท าการเปลี่ยนชื่อการแข่งขันเป็น กีฬำอำวุโสแห่งชำติ และตั้งชื่อการแข่งขันครั้งนี้ว่า 
“รมย์บุรีเกมส์” 

สัญลักษณ์กำรแข่งขัน 

เป็นรูป อุทยานประวัติศาสตร์พนมรุ้ง ซึ่งเป็นโบราณสถาน 
ศิลปะขอมอันยิ่งใหญ่อายุนับพันปี ซึ่งถือเป็นสัญลักษณ์ของ 
จังหวัดบุรีรัมย์ 

https://th.wikipedia.org/wiki/%E0%B8%AD%E0%B8%B8%E0%B8%97%E0%B8%A2%E0%B8%B2%E0%B8%99%E0%B8%9B%E0%B8%A3%E0%B8%B0%E0%B8%A7%E0%B8%B1%E0%B8%95%E0%B8%B4%E0%B8%A8%E0%B8%B2%E0%B8%AA%E0%B8%95%E0%B8%A3%E0%B9%8C%E0%B8%9E%E0%B8%99%E0%B8%A1%E0%B8%A3%E0%B8%B8%E0%B9%89%E0%B8%87
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ส่วนประกอบ 

 ภาพปราสาทประธาน มีความยิ่งใหญ่ สง่างาม แสดงให้เห็นถึงความยิ่งใหญ่ของจังหวัดบุรีรัมย์ 
 ตราสัญลักษณ์กีฬาอาวุโสแห่งชาติ ซึ่งได้ใส่บริเวณซุ้มประตูทั้ง 15 บานของปราสาทพนมรุ้ง ซึ่งเป็นสิ่ง

มหัศจรรย์ของจังหวัดบุรีรัมย์ 
 เส้นแนวนอนบริเวณฐานปราสาท หมายถึง ขั้นบันไดอันแข็งแกร่ง ทอดยาวจากปราสาทประธาน 
 รูปคน แทนผู้คนจากท่ัวประเทศที่จะเข้าร่วมการแข่งขัน จะได้รับความประทับใจ มิตรภาพที่เกิดใหม่ ได้

เยี่ยมชมโบราณสถานและวัฒนธรรมตลอดจนวิถีชีวิตชาวบุรีรัมย์ 
 สีน้ าตาล หมายถึง สีศิลาแลง สื่อให้เห็นถึงความรุ่งเรือง และประวัติศาสตร์ชาวบุรีรัมย์ 
 สีแดง ขาว น้ าเงิน หมายถึง สีธงไตรรงค์ อันแสดงให้เห็นถึงความเป็นไทย และการพัฒนาชาติที่เริ่มโดย

เยาวชน 
 สีส้ม หมายถึง ความสว่าง ความสดใส ทันสมัย เต็มเปี่ยมด้วยพลัง และยังเป็นสีประจ าจังหวัดบุรีรัมย์อีก

ด้วย 

สัญลักษณ์น ำโชค (Mascot)  

  “น้องเหินหำว” เป็น นกกระเรียนพันธุ์ไทย ชื่อ “น้องเหินหาว” ซ่ึง
เป็นนกที่อยู่คู่ชาวบุรีรัมย์มาตั้งแต่อดีตจนถึงปัจจุบันและมีการขยายพันธุ์
เพาะเลี้ ยงที่จังหวัดบุรีรัมย์  ซึ่ ง  “น้องเหินหาว” เป็นชื่อพระราชทาน
จาก พระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดช เป็นนกกระเรียนใน
โครงการทดลองปล่อยคืนสู่พ้ืนที่ชุ่มน้ าตามธรรมชาติ ณ จังหวัดบุรีรัมย์ 
  นอกจากนั้นบริเวณคอยังได้คล้อง “ผ้าซิ่นตีนแดง” สื่อให้เห็นถึง 
ผ้าเอกลักษณ์ของจังหวัดบุรีรัมย์ สื่อให้เห็นถึงวิถีวัฒนธรรมอันดีงาม เก่าแก่ 
ทรงคุณค่าและเป็นสินค้าสร้างรายได้แก่ชาวบุรีรัมย์ 

 

  

 การแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 (พ.ศ. 2562) “รมย์บุรีเกมส์” ก าหนดให้มีการจัดการแข่งขัน
ทั้งสิ้น 14 ชนิดกีฬา ได้แก่ กรีฑา กอล์ฟ เกทบอล ตะกร้อ เทเบิล เทนนิส เทนนิส เพาะกาย ฟุตบอล
บาสเกตบอล แบดมินตัน เปตอง ลีลาศ ว่ายน้ า และวู้ดบอล  

 

 

 

 

https://th.wikipedia.org/wiki/%E0%B8%99%E0%B8%81%E0%B8%81%E0%B8%A3%E0%B8%B0%E0%B9%80%E0%B8%A3%E0%B8%B5%E0%B8%A2%E0%B8%99%E0%B8%9E%E0%B8%B1%E0%B8%99%E0%B8%98%E0%B8%B8%E0%B9%8C%E0%B9%84%E0%B8%97%E0%B8%A2
https://th.wikipedia.org/wiki/%E0%B8%9E%E0%B8%A3%E0%B8%B0%E0%B8%9A%E0%B8%B2%E0%B8%97%E0%B8%AA%E0%B8%A1%E0%B9%80%E0%B8%94%E0%B9%87%E0%B8%88%E0%B8%9E%E0%B8%A3%E0%B8%B0%E0%B8%9B%E0%B8%A3%E0%B8%A1%E0%B8%B4%E0%B8%99%E0%B8%97%E0%B8%A3%E0%B8%A1%E0%B8%AB%E0%B8%B2%E0%B8%A0%E0%B8%B9%E0%B8%A1%E0%B8%B4%E0%B8%9E%E0%B8%A5%E0%B8%AD%E0%B8%94%E0%B8%B8%E0%B8%A5%E0%B8%A2%E0%B9%80%E0%B8%94%E0%B8%8A
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สัญลักษณ์แต่ละชนิดกีฬำที่ใช้ในกำรแข่งขัน 

 

 

 
 

 

 

 

  
เว็บไซต์กำรแข่งขันกีฬำอำวุโสแห่งชำติ ครั้งที่ 2 (พ.ศ. 2562) “รมย์บุรีเกมส”์ 

 จังหวัดบุรีรัมย์ ได้มีการจัดเตรียมเว็บไซต์กีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 (พ.ศ. 2562) “รมย์บุรีเกมส์” 
ภายใต้ชื่อ www.romburigames.sat.or.th เพ่ือให้บริการด้านข้อมูลข่าวสารที่ เกี่ยวข้องกับการแข่งขัน       
สรุปเหรียญการแข่งขัน ตารางจัดการแข่งขัน สนามแข่งขัน ที่พักนักกีฬา สถานที่ท่องเที่ยว การเชื่อมโยง
ข่าวสารจากสนามแข่งขัน เป็นต้น 

กรีฑา กอล์ฟ เกทบอล เซปักตะกร้อ 

เทเบิลเทนนิส เทนนิส เพาะกาย ฟุตบอล 

บาสเกตบอล แบดมินตัน เปตอง ลีลาศ 

ว่ายน้ า วู้ดบอล 
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 เพ่ือเป็นแนวทางและปรับปรุงการจัดการแข่งขันกีฬาและนักกีฬาที่เข้าร่วมการแข่งขันในแต่ละปี  
ให้มีความเหมาะสมมากยิ่งขึ้น รวมถึงเป็นการส่งเสริมและพัฒนาการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ 
ให้มีประสิทธิภาพ การกีฬาแห่งประเทศไทย โดยงานก ากับดูแลและติดตามประเมินผลกีฬาเป็นเลิศ กององค์กร
และพัฒนากีฬาเป็นเลิศ ฝ่ายพัฒนากีฬาเป็นเลิศ จึงได้ด าเนินการติดตามประเมินผลการแข่งขันกีฬา 
อาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 ระหว่างวันที่ 25 - 31 สิงหาคม 2562 ณ จังหวัดบุรีรัมย์ พร้อมทั้งสรุปข้อมูลที่ได้รับ 
จากการติดตามประเมินผลมาเป็นข้อเสนอแนะให้กับส่วนงานที่เกี่ยวข้อง เพ่ือให้การจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโส
แห่งชาติในครั้งต่อไปมีประสิทธิภาพ และได้มาตรฐานสากลมากยิ่งขึ้น 
 
วัตถุประสงค ์

 1. เพ่ือทราบถึงปัญหา อุปสรรค ข้อเสนอแนะและน ามาสู่การแก้ไขปัญหาในด้านต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้องกับ
การจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 (พ.ศ. 2562) ณ จังหวัดบุรีรัมย์ 
 2. เพ่ือเป็นแนวทางในการพัฒนาการจัดการแข่งขันกีฬาผู้สูงอายุแห่งชาติในครั้งต่อไป 
 
ข้อตกลงเบื้องต้น 

 ในการเก็บข้อมูลส าหรับการติดตามประเมินผลครั้งนี้  ได้แบ่งกลุ่มตัวอย่างออกเป็น 8 กลุ่ม 
ประกอบด้วย กลุ่มนักกีฬา กลุ่มผู้ฝึกสอน กลุ่มผู้ตัดสิน กลุ่มคณะกรรมการบริหาร/คณะกรรมการจัดการ
แข่งขัน กลุ่มผู้อ านวยการ/ผู้แทนส านักงาน กกท. จังหวัด กลุ่มผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งจังหวัด กลุ่มผู้แทนสมาคม
กีฬาแห่งประเทศไทย และกลุ่มประชาชน โดยวิธีการเลือกกลุ่มตัวอย่างแบบเฉพาะเจาะจง ซึ่งกลุ่มตัวอย่าง
ทั้งหมดถือว่าเป็นกลุ่มตัวอย่างที่เชื่อถือได้และถือว่ากลุ่มตัวอย่างทุกคนให้ข้อมูลที่เป็นข้อเท็จจริง 
 
ค ำจ ำกัดควำม 

 นักกีฬำ หมายถึง นักกีฬาที่ เข้าร่วมการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้ งที่  2 ณ จังหวัดบุรีรัมย์   
และมีคุณสมบัติไม่ขัดต่อข้อบังคับ กฎ ระเบียบของ กกท. และสมาคมกีฬาแห่งประเทศไทยของแต่ละ 
ชนิดกีฬานั้น ๆ ด้วย 
 ผู้ฝึกสอน หมายถึง ผู้มีหน้าที่เป็นผู้ควบคุม ดูแลและฝึกสอนนักกีฬาที่เข้าร่วมการแข่งขันกีฬาอาวุโส
แห่งชาติ ครั้งที่ 2 ณ จังหวัดบุรีรัมย์ 
 ผู้ตัดสิน หมายถึง ผู้ตัดสินของสมาคมกีฬาสมัครเล่น หรือผู้ตัดสินที่ กกท. ได้ข้ึนทะเบียนไว้ และเชิญไป
เป็นผู้ตัดสิน ท าหน้าที่เป็นกลางในการตัดสินกีฬานั้น ๆ ให้เป็นไปตามกฎ ระเบียบ และกติกาการแข่งขัน 
 คณะกรรมกำรบริหำร หมายถึง คณะหรือกลุ่มบุคคลที่มีหน้าที่บริหารจัดการในการจัดการแข่งขันกีฬา
อาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 ณ จังหวัดบุรีรัมย์ 
  คณะกรรมกำรจัดกำรแข่งขัน หมายถึง คณะหรือกลุ่มบุคคลที่มีหน้าที่ด าเนินการจัดการแข่งขันกีฬา
อาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 ณ จังหวัดบุรีรัมย์ 
 ผู้แทน/ผู้อ ำนวยกำรส ำนักงำน กกท. จังหวัด หมายถึง พนักงานที่ด ารงต าแหน่งเป็นผู้อ านวยการ 
หรือต าแหน่งอ่ืน ๆ ที่ท าการปฏิบัติหน้าที่ในส านักงานการกีฬาแห่งประเทศไทยประจ าจังหวัดต่าง ๆ  
ทั่วประเทศไทย ซึ่งจะมาเข้าร่วมในการจัดการแข่งขันและดูแลนักกีฬาที่เข้าแข่งขันในกีฬาอาวุโสแห่งชาติ  
ครั้งที่ 2 ณ จังหวัดบุรีรัมย์ ในนามของจังหวัดที่ตนเองประจ าอยู่ 
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 ผู้แทนสมำคมกีฬำแห่งจังหวัด หมายถึง บุคคลซึ่งได้รับการรับรองให้เป็นตัวแทนของสมาคมกีฬา 
แห่งจังหวัด มีหน้าที่ในการด าเนินการส่งนักกีฬาของจังหวัดตนเข้าร่วมการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2  
ณ จังหวัดบุรีรัมย์ 
 ผู้แทนสมำคมกีฬำแห่งประเทศไทย หมายถึง บุคคลซึ่งได้รับการรับรองให้เป็นตัวแทนของสมาคมกีฬา
แห่งประเทศไทย ด าเนินการดูแลและจัดการแข่งขันในชนิดกีฬาที่ตนเองสังกัดอยู่ 
 ประชำชน หมายถึง บุคคลภายนอกที่ไม่มีส่วนเกี่ยวข้องกับการจัดการแข่งขันหรือเข้าร่วมการแข่งขัน 
เป็นเพียงบุคคลทั่วไปที่เข้ามาชมการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 ณ จังหวัดบุรีรัมย์ 
 กำรจัดกำรแข่งขันกีฬำอำวุโสแห่งชำติ หมายถึง การจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2
ระหว่างวันที่ 25 - 31 สิงหาคม 2562 ซ่ึงประกอบด้วย 14 ชนิดกีฬา  
 ปัญหำ/อุปสรรค หมายถึง สิ่งหรือเหตุที่มาขัดขวางท าให้เกิดอุปสรรคในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโส
แห่งชาติ ครั้งที่ 2 ณ จังหวัดบุรีรัมย์  โดยคณะติดตามประเมินผลได้มีการติดตามปัญหาและอุปสรรค 
ในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 จ านวน 6 ประเด็น คือ ด้านสถานที่และอุปกรณ์แข่งขัน  
ด้านการจัดการแข่งขัน ด้านความพร้อมของจังหวัดเจ้าภาพ ด้านข้อมูลข่าวสาร/การประชาสัมพันธ์ของจังหวัด
เจ้าภาพ ด้านบรรยากาศและสภาพแวดล้อมในการแข่งขัน และด้านการมีกิจกรรมผู้น ากองเชียร์เข้ามาช่วย
ประชาสัมพันธ์การแข่งขัน 
 ข้อเสนอแนะ หมายถึง ความคิดเห็นหรือค าแนะน าที่มีต่อการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2  
ณ จังหวัดบุรีรัมย์ เพ่ือเป็นแนวทางในการจัดการแข่งขันกีฬาผู้สูงอายุแห่งชาติในครั้งต่อไป 
 แชมป์ หมายถึง การที่นักกีฬาได้รับเหรียญทอง หรือเป็นผู้ชนะในการแข่งขันกีฬา 
 กำรรักษำแชมป์ หมายถึง การที่นักกีฬาคนใหม่ (กีฬาเดี่ยว) หรือทีมใหม่ (กีฬาทีม) สามารถคว้า
เหรียญทองได้เหมือนการแข่งขันครั้งก่อน 
 แชมป์ใหม่ หมายถึง การที่นักกีฬาคนใหม่ (กีฬาเดี่ยว) หรือทีมใหม่ (กีฬาทีม) สามารถคว้าเหรียญทอง
ได้จากการแข่งขันในครั้งปัจจุบัน ซึ่งไม่ตรงกับคนคว้าเหรียญทองได้ในการแข่งขันครั้งก่อน 
 สถิติ หมายถึง ตัวเลขที่แสดงข้อเท็จจริงเกี่ยวกับเรื่องใดเรื่องหนึ่ง เช่น สถิติที่แสดงเวลาในการวิ่ง สถิติ
ที่แสดงเวลาในการว่ายน้ า เป็นต้น 
 ทีมชำติ หมายถึง นักกีฬาที่มีรายชื่อส่งเข้าแข่งขันในรายการระดับนานาชาติในนามทีมชาติไทยภายใน
ระยะเวลา 2 ปี ก่อนการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 ณ จังหวัดบุรีรัมย์ 
 อดีตทีมชำติ หมายถึง นักกีฬาที่เคยมีรายชื่อเข้าแข่งขันในรายการระดับนานาชาติในนามทีมชาติไทย
มากกว่า 2 ปี ก่อนการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 ณ จังหวัดบุรีรัมย์ 
 ตัวแทนจังหวัด หมายถึง นักกีฬาทั่วไปทีได้รับการคัดเลือกให้เป็นตัวแทนของจังหวัดเข้าร่วม 
การแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 ณ จังหวัดบุรีรัมย์ 
 
ประโยชน์ที่คำดว่ำจะได้รับ 

 1. เพ่ือทราบแนวทางในการปรับปรุงการจัดการแข่งขันกีฬาที่จัดขึ้นในแต่ละครั้งให้สอดคล้องกับ 
การพัฒนากีฬาเป็นเลิศ 
 2. เพ่ือทราบแนวทางในการพัฒนาการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติในครั้งต่อไปให้ประสบ
ความส าเร็จยิ่งขึ้น 
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 3. เพ่ือน าผลการประเมินมาใช้เป็นแนวทางในการแก้ปัญหา ในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ
ให้ไดม้าตรฐานไปสู่ระดับสากล 
 4. เพ่ือเป็นข้อมูลให้หน่วยงานที่เกี่ยวข้องได้น าไปใช้ประโยชน์ในการเป็นเจ้าภาพจัดการแข่งขันกีฬา
อาวุโสแห่งชาติในครั้งต่อไป 
  
 

 

 
 



บทที่ 2 
 

วิธีด ำเนินกำร 
 
 การติดตามประเมินผลเกี่ยวกับความพึงพอใจและปัญหาที่เกิดขึ้นในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโส
แห่งชาติ ครั้งที่  2 (พ.ศ. 2562) ณ จังหวัดบุรีรัมย์ มีวิธีด าเนินการเก็บรวบรวมข้อมูลกับ กลุ่มนักกีฬา  
กลุ่มผู้ฝึกสอน กลุ่มผู้ตัดสิน กลุ่มคณะกรรมการบริหาร/คณะกรรมการจัดการแข่งขัน กลุ่มผู้แทน/ผู้อ านวยการ
ส านักงาน กกท. จังหวัด กลุ่มผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งจังหวัด กลุ่มผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งประเทศไทย และ 
กลุ่มประชาชนที่เข้าร่วมการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 ณ จังหวัดบุรีรัมย์ โดยใช้เครื่องมือในการเก็บ
รวบรวมข้อมูล คือ แบบสอบถามเกี่ยวกับความพึงพอใจในการเข้าร่วมการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 
(พ.ศ. 2562) ณ จังหวัดบุรีรัมย์ โดยมีวิธีการสุ่มตัวอย่างในการเก็บรวบรวมข้อมูล ดังนี้ 
 
ประชำกรและกลุ่มตัวอย่ำง 
 ขั้นตอนที่ 1 ก าหนดขนาดของกลุ่มตัวอย่างนักกีฬาและผู้ฝึกสอนโดยใช้สูตรค านวณของทาโร ยามาเน่ 
(Taro Yamane, 1973) จากกลุ่มประชากรทั้งหมดที่เป็นนักกีฬา และผู้ฝึกสอน จ านวน 3,660 คน ได้ขนาด
กลุ่มตัวอย่างท้ังหมด จ านวน 317 คน 
 ขั้นตอนที่  2 ท าการค านวณจ านวนกลุ่มตัวอย่างผู้ เข้าร่วมการแข่งขันตามสัดส่วนของจ านวน 
ผู้ฝึกสอนและนักกีฬาที่เข้าร่วมการแข่งขันแต่ละชนิดกีฬา เพ่ือให้กลุ่มตัวอย่างมีความน่าเชื่อถือมากยิ่งขึ้น  
จึงมีการเฉลี่ยให้ทุกชนิดกีฬา มีกลุ่มตัวอย่างผู้ฝึกสอนในแต่ละชนิดกีฬาอย่างน้อย 3 คน และกลุ่มตัวอย่างนักกีฬา
อย่างน้อย 1 คน จาก 3 ภาค จ านวน 14 ชนิดกีฬา และได้ขนาดกลุ่มตัวอย่างของนักกีฬาและผู้ฝึกสอนที่เก็บ
จริงทั้งหมด จ านวน 323 คน (ตารางท่ี 1) 
 ขั้นตอนที่  3 ท าการค านวณจ านวนกลุ่มตัวอย่าง กลุ่มผู้ตัดสิน กลุ่มคณะกรรมการบริหาร/
คณะกรรมการจัดการแข่งขัน กลุ่มผู้แทน/ผู้อ านวยการส านักงาน กกท. จังหวัด กลุ่มผู้แทนสมาคมกีฬา 
แห่งจังหวัด กลุ่มผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งประเทศไทย และกลุ่มประชาชน เพ่ือให้กลุ่มตัวอย่างมีความน่าเชื่อถือ
มากยิ่งขึ้น จึงมีการเฉลี่ยให้ทุกชนิดกีฬา มีกลุ่มผู้ตัดสินกีฬาละ 3 คน รวมเป็น 45 คน กลุ่มคณะกรรมการ
บริหาร/คณะกรรมการจัดการแข่งขัน 3 คน รวมเป็น 45 คน กลุ่มผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งประเทศไทย  
14 สมาคมกีฬา สมาคมละ 1 คน รวมเป็น 14 คน และกลุ่มประชาชนทั่วไปที่เข้ามาชมการแข่งขันในแต่ละ 
ชนิดกีฬา ๆ ละ 5 คน รวมเป็น 75 คน (ตารางที่ 2) กลุ่มผู้แทน/ผู้อ านวยการส านักงาน กกท. จังหวัด ที่เข้าร่วม 
การแข่งขันจากทั่วประเทศทั้งหมด 76 คน และกลุ่มผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งจังหวัดที่เข้าร่วมการแข่งขัน 
จากทั่วประเทศทั้งหมด 76 คน (76 จังหวัด ๆ ละ 1 คน ไม่รวมกรุงเทพมหานคร) (ตารางท่ี 3) 
 ขั้นตอนที่ 4 ท าการสรุปรวมกลุ่มตัวอย่างที่ต้องด าเนินการเก็บข้อมูลทั้งหมด 654 คน 
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ตำรำงท่ี 1 แสดงจ านวนกลุ่มประชากรและกลุ่มตัวอย่างนักกีฬาและผู้ฝึกสอนที่เก็บจริงแยกตามชนิดกีฬา 

ที ่ ชนิดกีฬำ 
กลุ่มประชำกร กลุ่มตัวอย่ำงท่ีค ำนวณ กลุ่มตัวอย่ำงท่ีเก็บจริง 

นักกีฬำ ผู้ฝึกสอน รวม นักกีฬำและผู้ฝึกสอน รวม นักกีฬำ ผู้ฝึกสอน รวม 

1 กรีฑา 679 51 730 70 70 65 5 70 

2 กอล์ฟ  73 24 97 8 8 6 3 9 

3 เกทบอล 142 24 166 15 15 12 3 15 

4 
เซปักตะกร้อ  143 39 182 18 15 12 3 15 

ตะกร้อลอดห่วง 32 1 33 8 8 8 3 11 

5 เทนนิส 186 28 214 18 18 15 3 18 

6 เทเบิลเทนนิส 137 30 167 15 15 12 3 15 

7 บาสเกตบอล 199 75 274 18 18 13 5 18 

8 แบดมินตัน 235 33 268 22 22 19 3 22 

9 เปตอง 149 44 193 15 15 12 3 15 

10 เพาะกาย 62 25 87 7 7 5 3 8 

11 ฟุตบอล 561 58 619 55 55 50 5 55 

12 ลีลาศ 187 30 217 18 18 15 3 18 

13 ว่ายน้ า 127 14 141 11 11 9 3 12 

14 วู้ดบอล 223 49 272 22 22 18 4 22 

รวมทั้งหมด 3135 525 3660 317 317 271 52 323 

หมายเหตุ : เนื่องจากบางชนิดกีฬาไม่สามารถค านวณผู้ฝึกสอนได้ตามสูตรค านวณของทาโร ยามาเน่ (Taro 
Yamane, 1973) ดังนั้นเพ่ือให้กลุ่มตัวอย่างมีความน่าเชื่อถือมากยิ่งขึ้น จึงมีการเฉลี่ยให้ทุกชนิดกีฬา มีกลุ่มตัวอย่าง
ผู้ฝึกสอนในแต่ละชนิดกีฬาอย่างน้อย 3 คน 
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ตำรำงที่ 2 แสดงจ านวนกลุ่มประชากรและกลุ่มตัวอย่าง กลุ่มผู้ตัดสิน กลุ่มคณะกรรมการบริหาร/คณะกรรมการ 
    จัดการแข่งขัน กลุ่มผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งประเทศไทย และกลุ่มประชาชน 

ที ่ ชนิดกีฬำ ผู้ตัดสิน 
คณะกรรมกำรบริหำร/

คณะกรรมกำรจัดกำรแข่งขัน 

ผู้แทนสมำคมกีฬำ
แห่งประเทศไทย 

ประชำชน 

1 กรีฑา 3 3 1 5 

2 กอล์ฟ 3 3 1 5 

3 เกทบอล 3 3 1 5 

4 
เซปักตะกร้อ 3 3 

1 
5 

ตะกร้อลอดห่วง 3 3 5 

5 เทนนิส 3 3 1 5 

6 เทเบิลเทนนิส 3 3 1 5 

7 บาสเกตบอล 3 3 1 5 

8 แบดมินตัน 3 3 1 5 

9 เปตอง 3 3 1 5 

10 เพาะกาย 3 3 1 5 

11 ฟุตบอล 3 3 1 5 

12 ลีลาศ 3 3 1 5 

13 ว่ายน้ า 3 3 1 5 

14 วู้ดบอล 3 3 1 5 

รวมทั้งหมด 45 45 14 75 
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ตำรำงที่ 3 แสดงจ านวนกลุ่มประชากรและกลุ่มตัวอย่าง กลุ่มผู้แทน/ผู้อ านวยการส านักงาน กกท. จังหวัด และ 
     กลุ่มผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งจังหวัด  

  ที่ จังหวัด 
กลุ่มผู้แทน/ผู้อ ำนวยกำรส ำนักงำน  

กกท. จังหวัด 
กลุ่มผู้แทนสมำคมกีฬำ 

แห่งจังหวัด 

 1   กระบี่ 1 1 

 2   กาญจนบุรี 1 1 

 3   กาฬสินธุ์  1 1 

 4   ก าแพงเพชร  1 1 

 5   ขอนแก่น  1 1 

 6   จันทบุรี  1 1 

 7   ฉะเชิงเทรา  1 1 

 8    ชลบุร ี 1 1 

 9   ชัยนาท 1 1 

 10   ชัยภูมิ 1 1 

 11   ชุมพร  1 1 

 12   เชียงราย  1 1 

 13   เชียงใหม่ 1 1 

 14   ตรัง 1 1 

 15   ตราด 1 1 

 16   ตาก 1 1 

 17   นครนายก 1 1 

 18   นครปฐม 1 1 

 19   นครพนม 1 1 

 20   นครราชสีมา 1 1 

 21   นครศรีธรรมราช 1 1 

 22   นครสวรรค์ 1 1 

http://www.chumphon-ranonggames.sat.or.th/total_medal_name_select.asp?clickid=%A1%D2%AD%A8%B9%BA%D8%C3%D5
http://www.chumphon-ranonggames.sat.or.th/total_medal_name_select.asp?clickid=%A1%D2%CC%CA%D4%B9%B8%D8%EC
http://www.chumphon-ranonggames.sat.or.th/total_medal_name_select.asp?clickid=%A1%D3%E1%BE%A7%E0%BE%AA%C3
http://www.chumphon-ranonggames.sat.or.th/total_medal_name_select.asp?clickid=%A2%CD%B9%E1%A1%E8%B9
http://www.chumphon-ranonggames.sat.or.th/total_medal_name_select.asp?clickid=%A8%D1%B9%B7%BA%D8%C3%D5
http://www.chumphon-ranonggames.sat.or.th/total_medal_name_select.asp?clickid=%A9%D0%E0%AA%D4%A7%E0%B7%C3%D2
http://www.chumphon-ranonggames.sat.or.th/total_medal_name_select.asp?clickid=%AA%C5%BA%D8%C3%D5
http://www.chumphon-ranonggames.sat.or.th/total_medal_name_select.asp?clickid=%AA%D1%C2%B9%D2%B7
http://www.chumphon-ranonggames.sat.or.th/total_medal_name_select.asp?clickid=%AA%D1%C2%C0%D9%C1%D4
http://www.chumphon-ranonggames.sat.or.th/total_medal_name_select.asp?clickid=%AA%D8%C1%BE%C3
http://www.chumphon-ranonggames.sat.or.th/total_medal_name_select.asp?clickid=%E0%AA%D5%C2%A7%C3%D2%C2
http://www.chumphon-ranonggames.sat.or.th/total_medal_name_select.asp?clickid=%E0%AA%D5%C2%A7%E3%CB%C1%E8
http://www.chumphon-ranonggames.sat.or.th/total_medal_name_select.asp?clickid=%B5%C3%D1%A7
http://www.chumphon-ranonggames.sat.or.th/total_medal_name_select.asp?clickid=%B5%C3%D2%B4
http://www.chumphon-ranonggames.sat.or.th/total_medal_name_select.asp?clickid=%B5%D2%A1
http://www.chumphon-ranonggames.sat.or.th/total_medal_name_select.asp?clickid=%B9%A4%C3%B9%D2%C2%A1
http://www.chumphon-ranonggames.sat.or.th/total_medal_name_select.asp?clickid=%B9%A4%C3%BB%B0%C1
http://www.chumphon-ranonggames.sat.or.th/total_medal_name_select.asp?clickid=%B9%A4%C3%BE%B9%C1
http://www.chumphon-ranonggames.sat.or.th/total_medal_name_select.asp?clickid=%B9%A4%C3%C3%D2%AA%CA%D5%C1%D2
http://www.chumphon-ranonggames.sat.or.th/total_medal_name_select.asp?clickid=%B9%A4%C3%C8%C3%D5%B8%C3%C3%C1%C3%D2%AA
http://www.chumphon-ranonggames.sat.or.th/total_medal_name_select.asp?clickid=%B9%A4%C3%CA%C7%C3%C3%A4%EC
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ตำรำงที่ 3 แสดงจ านวนกลุ่มประชากรและกลุ่มตัวอย่าง กลุ่มผู้แทน/ผู้อ านวยการส านักงาน กกท. จังหวัด และ 
     กลุ่มผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งจังหวัด (ต่อ) 

  ที่ จังหวัด 
กลุ่มผู้แทน/ผู้อ ำนวยกำรส ำนักงำน 

กกท. จังหวัด 
กลุ่มผู้แทนสมำคมกีฬำ 

แห่งจังหวัด 

 23   นนทบุรี 1 1 

 24   นราธิวาส 1 1 

 25   น่าน 1 1 

 26   บึงกาฬ 1 1 

 27   บุรีรัมย์ 1 1 

 28   ปทุมธานี 1 1 

 29   ประจวบคีรีขันธ์ 1 1 

 30   ปราจีนบุรี 1 1 

 31   ปัตตานี 1 1 

 32   พระนครศรีอยุธยา 1 1 

 33   พะเยา 1 1 

 34   พังงา 1 1 

 35   พัทลุง 1 1 

 36   พิจิตร 1 1 

 37   พิษณุโลก 1 1 

 38   เพชรบุรี 1 1 

 39   เพชรบูรณ์ 1 1 

 40   แพร่ 1 1 

 41   ภูเก็ต 1 1 

 42   มหาสารคาม 1 1 

 43   มุกดาหาร 1 1 

 44   แม่ฮ่องสอน 1 1 

http://www.chumphon-ranonggames.sat.or.th/total_medal_name_select.asp?clickid=%B9%B9%B7%BA%D8%C3%D5
http://www.chumphon-ranonggames.sat.or.th/total_medal_name_select.asp?clickid=%B9%C3%D2%B8%D4%C7%D2%CA
http://www.chumphon-ranonggames.sat.or.th/total_medal_name_select.asp?clickid=%B9%E8%D2%B9
http://www.chumphon-ranonggames.sat.or.th/total_medal_name_select.asp?clickid=%BA%D6%A7%A1%D2%CC
http://www.chumphon-ranonggames.sat.or.th/total_medal_name_select.asp?clickid=%BA%D8%C3%D5%C3%D1%C1%C2%EC
http://www.chumphon-ranonggames.sat.or.th/total_medal_name_select.asp?clickid=%BB%B7%D8%C1%B8%D2%B9%D5
http://www.chumphon-ranonggames.sat.or.th/total_medal_name_select.asp?clickid=%BB%C3%D0%A8%C7%BA%A4%D5%C3%D5%A2%D1%B9%B8%EC
http://www.chumphon-ranonggames.sat.or.th/total_medal_name_select.asp?clickid=%BB%C3%D2%A8%D5%B9%BA%D8%C3%D5
http://www.chumphon-ranonggames.sat.or.th/total_medal_name_select.asp?clickid=%BB%D1%B5%B5%D2%B9%D5
http://www.chumphon-ranonggames.sat.or.th/total_medal_name_select.asp?clickid=%BE%C3%D0%B9%A4%C3%C8%C3%D5%CD%C2%D8%B8%C2%D2
http://www.chumphon-ranonggames.sat.or.th/total_medal_name_select.asp?clickid=%BE%D0%E0%C2%D2
http://www.chumphon-ranonggames.sat.or.th/total_medal_name_select.asp?clickid=%BE%D1%A7%A7%D2
http://www.chumphon-ranonggames.sat.or.th/total_medal_name_select.asp?clickid=%BE%D1%B7%C5%D8%A7
http://www.chumphon-ranonggames.sat.or.th/total_medal_name_select.asp?clickid=%BE%D4%A8%D4%B5%C3
http://www.chumphon-ranonggames.sat.or.th/total_medal_name_select.asp?clickid=%BE%D4%C9%B3%D8%E2%C5%A1
http://www.chumphon-ranonggames.sat.or.th/total_medal_name_select.asp?clickid=%E0%BE%AA%C3%BA%D8%C3%D5
http://www.chumphon-ranonggames.sat.or.th/total_medal_name_select.asp?clickid=%E0%BE%AA%C3%BA%D9%C3%B3%EC
http://www.chumphon-ranonggames.sat.or.th/total_medal_name_select.asp?clickid=%E1%BE%C3%E8
http://www.chumphon-ranonggames.sat.or.th/total_medal_name_select.asp?clickid=%C0%D9%E0%A1%E7%B5
http://www.chumphon-ranonggames.sat.or.th/total_medal_name_select.asp?clickid=%C1%CB%D2%CA%D2%C3%A4%D2%C1
http://www.chumphon-ranonggames.sat.or.th/total_medal_name_select.asp?clickid=%C1%D8%A1%B4%D2%CB%D2%C3
http://www.chumphon-ranonggames.sat.or.th/total_medal_name_select.asp?clickid=%E1%C1%E8%CE%E8%CD%A7%CA%CD%B9
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ตำรำงที่ 3 แสดงจ านวนกลุ่มประชากรและกลุ่มตัวอย่าง กลุ่มผู้แทน/ผู้อ านวยการส านักงาน กกท. จังหวัด และ 
     กลุ่มผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งจังหวัด (ต่อ) 

  ที่ จังหวัด 
กลุ่มผู้แทน/ผู้อ ำนวยกำรส ำนักงำน 

กกท. จังหวัด 
กลุ่มผู้แทนสมำคมกีฬำ 

แห่งจังหวัด 

 45   ยโสธร 1 1 

 46   ยะลา 1 1 

 47   ร้อยเอ็ด 1 1 

 48   ระนอง 1 1 

 49   ระยอง 1 1 

 50   ราชบุร ี 1 1 

 51   ลพบุรี 1 1 

 52   ล าปาง 1 1 

 53   ล าพูน 1 1 

 54   เลย 1 1 

 55   ศรีสะเกษ 1 1 

 56   สกลนคร 1 1 

 57   สงขลา 1 1 

 58   สตูล 1 1 

 59   สมุทรปราการ 1 1 

 60   สมุทรสงคราม 1 1 

 61   สมุทรสาคร 1 1 

 62   สระแก้ว 1 1 

 63   สระบุรี 1 1 

 64   สิงห์บุรี 1 1 

 65   สุโขทัย 1 1 

 66   สุพรรณบุรี 1 1 

http://www.chumphon-ranonggames.sat.or.th/total_medal_name_select.asp?clickid=%C2%E2%CA%B8%C3
http://www.chumphon-ranonggames.sat.or.th/total_medal_name_select.asp?clickid=%C2%D0%C5%D2
http://www.chumphon-ranonggames.sat.or.th/total_medal_name_select.asp?clickid=%C3%E9%CD%C2%E0%CD%E7%B4
http://www.chumphon-ranonggames.sat.or.th/total_medal_name_select.asp?clickid=%C3%D0%B9%CD%A7
http://www.chumphon-ranonggames.sat.or.th/total_medal_name_select.asp?clickid=%C3%D0%C2%CD%A7
http://www.chumphon-ranonggames.sat.or.th/total_medal_name_select.asp?clickid=%C3%D2%AA%BA%D8%C3%D5
http://www.chumphon-ranonggames.sat.or.th/total_medal_name_select.asp?clickid=%C5%BE%BA%D8%C3%D5
http://www.chumphon-ranonggames.sat.or.th/total_medal_name_select.asp?clickid=%C5%D3%BB%D2%A7
http://www.chumphon-ranonggames.sat.or.th/total_medal_name_select.asp?clickid=%C5%D3%BE%D9%B9
http://www.chumphon-ranonggames.sat.or.th/total_medal_name_select.asp?clickid=%E0%C5%C2
http://www.chumphon-ranonggames.sat.or.th/total_medal_name_select.asp?clickid=%C8%C3%D5%CA%D0%E0%A1%C9
http://www.chumphon-ranonggames.sat.or.th/total_medal_name_select.asp?clickid=%CA%A1%C5%B9%A4%C3
http://www.chumphon-ranonggames.sat.or.th/total_medal_name_select.asp?clickid=%CA%A7%A2%C5%D2
http://www.chumphon-ranonggames.sat.or.th/total_medal_name_select.asp?clickid=%CA%B5%D9%C5
http://www.chumphon-ranonggames.sat.or.th/total_medal_name_select.asp?clickid=%CA%C1%D8%B7%C3%BB%C3%D2%A1%D2%C3
http://www.chumphon-ranonggames.sat.or.th/total_medal_name_select.asp?clickid=%CA%C1%D8%B7%C3%CA%A7%A4%C3%D2%C1
http://www.chumphon-ranonggames.sat.or.th/total_medal_name_select.asp?clickid=%CA%C1%D8%B7%C3%CA%D2%A4%C3
http://www.chumphon-ranonggames.sat.or.th/total_medal_name_select.asp?clickid=%CA%C3%D0%E1%A1%E9%C7
http://www.chumphon-ranonggames.sat.or.th/total_medal_name_select.asp?clickid=%CA%C3%D0%BA%D8%C3%D5
http://www.chumphon-ranonggames.sat.or.th/total_medal_name_select.asp?clickid=%CA%D4%A7%CB%EC%BA%D8%C3%D5
http://www.chumphon-ranonggames.sat.or.th/total_medal_name_select.asp?clickid=%CA%D8%E2%A2%B7%D1%C2
http://www.chumphon-ranonggames.sat.or.th/total_medal_name_select.asp?clickid=%CA%D8%BE%C3%C3%B3%BA%D8%C3%D5
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ตำรำงที่ 3 แสดงจ านวนกลุ่มประชากรและกลุ่มตัวอย่าง กลุ่มผู้แทน/ผู้อ านวยการส านักงาน กกท. จังหวัด และ 
      กลุ่มผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งจังหวัด (ต่อ) 

  ที่ จังหวัด 
กลุ่มผู้แทน/ผู้อ ำนวยกำรส ำนักงำน  

กกท. จังหวัด 
กลุ่มผู้แทนสมำคมกีฬำ 

แห่งจังหวัด 

 67   สุราษฎร์ธาน ี 1 1 

 68   สุรินทร์ 1 1 

 69   หนองคาย 1 1 

 70   หนองบัวล าภู 1 1 

 71   อ่างทอง 1 1 

 72   อ านาจเจริญ 1 1 

 73   อุดรธานี 1 1 

 74   อุตรดิตถ์ 1 1 

 75   อุทัยธานี 1 1 

 76   อุบลราชธานี 1 1 

รวมทั้งหมด 76 76 
 

สรุปกลุ่มตัวอย่ำงท่ีเก็บข้อมูลแบ่งออกเป็น 8 กลุ่ม ได้จ ำนวนดังนี้ 

1. นักกีฬา          271  คน  
2. ผู้ฝึกสอน         52  คน 
3. ผู้ตัดสิน         45  คน  
4. คณะกรรมการบริหาร/คณะกรรมการจัดการแข่งขัน   45  คน 
5. ผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งประเทศไทย     14 คน 
6. ผู้แทน/ผู้อ านวยการส านักงาน กกท. จังหวัด    76 คน 
7. ผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งจังหวัด       76 คน  
8. ประชาชน          76 คน 

   รวมทั้งหมด             654 คน 

 

 

http://www.chumphon-ranonggames.sat.or.th/total_medal_name_select.asp?clickid=%CA%D8%C3%D2%C9%AE%C3%EC%B8%D2%B9%D5
http://www.chumphon-ranonggames.sat.or.th/total_medal_name_select.asp?clickid=%CA%D8%C3%D4%B9%B7%C3%EC
http://www.chumphon-ranonggames.sat.or.th/total_medal_name_select.asp?clickid=%CB%B9%CD%A7%A4%D2%C2
http://www.chumphon-ranonggames.sat.or.th/total_medal_name_select.asp?clickid=%CB%B9%CD%A7%BA%D1%C7%C5%D3%C0%D9
http://www.chumphon-ranonggames.sat.or.th/total_medal_name_select.asp?clickid=%CD%E8%D2%A7%B7%CD%A7
http://www.chumphon-ranonggames.sat.or.th/total_medal_name_select.asp?clickid=%CD%D3%B9%D2%A8%E0%A8%C3%D4%AD
http://www.chumphon-ranonggames.sat.or.th/total_medal_name_select.asp?clickid=%CD%D8%B4%C3%B8%D2%B9%D5
http://www.chumphon-ranonggames.sat.or.th/total_medal_name_select.asp?clickid=%CD%D8%B5%C3%B4%D4%B5%B6%EC
http://www.chumphon-ranonggames.sat.or.th/total_medal_name_select.asp?clickid=%CD%D8%B7%D1%C2%B8%D2%B9%D5
http://www.chumphon-ranonggames.sat.or.th/total_medal_name_select.asp?clickid=%CD%D8%BA%C5%C3%D2%AA%B8%D2%B9%D5
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เครื่องมือที่ใช้ในกำรเก็บรวบรวมข้อมูล 

เครื่องมือที่ใช้ในการเก็บรวบรวมข้อมูล คือ แบบสอบถามความพึงพอใจในการเข้าร่วมการแข่งขันกีฬา
อาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 (พ.ศ. 2562) ณ จังหวัดบุรีรัมย์ โดยเป็นแบบ Check List, Rating Scale และ Open Ended 
กลุ่มตัวอย่างในการให้ข้อมูล ได้แก่ นักกีฬา ผู้ฝึกสอน ผู้ตัดสิน คณะกรรมการบริหาร/คณะกรรมการจัดการแข่งขัน 
ผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งประเทศไทย ผู้แทน/ผู้อ านวยการส านักงาน กกท. จังหวัด ผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งจังหวัด 
และประชาชน 

แบบสอบถามความพึงพอใจในการเข้าร่วมการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 (พ.ศ.2562)  
“รมย์บุรีเกมส์” ณ จังหวัดบุรีรัมย์ ส าหรับ นักกีฬา ผู้ฝึกสอน ผู้ตัดสิน คณะกรรมการบริหาร/คณะกรรมการ
จัดการแข่ งขัน  ผู้ แทนสมาคมกีฬาแห่ งประเทศไทย ผู้ แทน/ผู้ อ านวยการส านั กงาน กกท. จั งหวัด  
ผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งจังหวัด และประชาชนเป็นแบบสอบถามแบบมีโครงสร้าง (Structured Interview)  
แบ่งออกเป็น 5 ตอน ดังนี้ 
 - ตอนที่ 1 ข้อมูลทั่วไป 
 - ตอนที่ 2 ข้อมูลเกี่ยวกับความพึงพอใจในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 (พ.ศ.2562) 
“รมย์บุรีเกมส์”  
 - ตอนที่ 3 ประโยชน์สูงสุดที่นักกีฬาจะได้รับจากการเข้าร่วมในการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 
(พ.ศ.2562) “รมย์บุรีเกมส์” 
 - ตอนที่ 4 ความเหมาะสมและมาตรฐานในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 (พ.ศ.2562) 
“รมย์บุรีเกมส์” 
 - ตอนที่ 5 ความประทับใจรวมถึงปัญหาและข้อเสนอแนะในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 
(พ.ศ.2562) “รมย์บุรีเกมส์” 
 
กำรด ำเนินงำนติดตำมประเมินผล 

ศึกษำเอกสำรและจัดเตรียมข้อมูลเบื้องต้น 

 1. ศึกษำข้อมูลเบื้องต้นเกี่ยวกับกำรจัดกำรแข่งขันกีฬำอำวุโสแห่งชำติ ครั้งที่ 2 ณ จังหวัดบุรีรัมย์ 
1.1  ศึกษาเอกสารและทฤษฏีต่างๆ เกี่ยวกับการประเมินผล 
1.2  ก าหนดวัตถุประสงค์และขอบเขตในการประเมินผล 
1.3  สร้างเครื่องมือพร้อมหารือผู้เชี่ยวชาญทางการประเมินผล ตรวจแก้ไขเครื่องมือ 

 2. กำรด ำเนินกำรเก็บรวบรวมข้อมูล 
ด าเนินการเก็บข้อมูลจาก นักกีฬา ผู้ฝึกสอน ผู้ตัดสิน คณะกรรมการบริหาร/คณะกรรมการ

จัดการแข่งขัน ผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งประเทศไทย ผู้แทน/ผู้อ านวยการส านักงาน กกท. จังหวัด ผู้แทนสมาคม
กีฬาแห่งจังหวัด และประชาชนด้วยเครื่องมือดังกล่าวข้างต้น ระหว่างวันที่  25 - 31 สิงหาคม 2562           
โดยคณะติดตามประเมินผลจากงานก ากับดูแลและติดตามประเมินผลกีฬาเป็นเลิศ กององค์กรและพัฒนา 
กีฬาเป็นเลิศ ฝ่ายพัฒนากีฬาเป็นเลิศ ซึ่งเก็บข้อมูลจากกลุ่มตัวอย่างตามที่ได้ก าหนดไว้ 
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 3. วิเครำะห์ข้อมูล 
น าข้อมูลที่ได้มาวิเคราะห์เนื้อหา (Content Analysis) จัดกลุ่มค าตอบค่าสถิติร้อยละของ

ความคิดเห็นที่อยู่ในแนวทางเดียวกัน พร้อมทั้งสรุปผลและอภิปรายผลในรูปแบบของตารางประกอบความเรียง 

 
 

 

 
 

 

 



                                                       n =       
                 

                  

                  

                              
                      
                                
         
                                     
                
                                   

                

      3 
 

             ์       
  
 จากการติดตามประเมินผลความพึงพอใจ และปัญหาที่เกิดขึ้นในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ 
ครั้งที่ 2 ณ จังหวัดบุรีรัมย์ ซึ่งได้เก็บรวบรวมข้อมูลจากนักกีฬา ผู้ฝึกสอน ผู้ตัดสิน คณะกรรมการบริหาร/
คณะกรรมการจัดการแข่งขัน ผู้อ านวยการ/ผู้แทนส านักงาน กกท. จังหวัด ผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งจังหวัด  
ผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งประเทศไทย และประชาชน ที่เข้าร่วมการแข่งขันฯ ระหว่างวันที่ 25 - 31 สิงหาคม 2562      
โดยได้ท าการเก็บข้อมูลจากกลุ่มตัวอย่างทั้งหมดจ านวน 654 คน ได้รับข้อมูลกลับมาจ านวน 654 คน คิดเป็น 
ร้อยละ 100  

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 จากแผนภาพที่ 1 แสดงการเก็บข้อมูลกลุ่มตัวอย่างทั้ง 8 กลุ่ม มีดังนี้  

 1. กลุ่มนักกีฬา จ านวน 271 คน คิดเป็นร้อยละ 41  
 2. กลุ่มผู้ฝึกสอน จ านวน 52 คน คิดเป็นร้อยละ 8  
 3. กลุ่มผู้ตัดสิน จ านวน 45 คน คิดเป็นร้อยละ 7  
 4. กลุ่มคณะกรรมการบริหาร/คณะกรรมการจัดการแข่งขัน จ านวน 45 คน คิดเป็นร้อยละ 7  
 5. กลุ่มผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งประเทศไทย จ านวน 14 คน คิดเป็นร้อยละ 2  
 6. กลุ่มผู้แทน/ผู้อ านวยการส านักงาน กกท. จังหวัด จ านวน 76 คน คิดเป็นร้อยละ 12  
 7. กลุ่มผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งจงัหวัด จ านวน 76 คน คิดเป็นร้อยละ 12  
 8. กลุ่มประชาชน จ านวน 75 คน คิดเป็นร้อยละ 11  
 
 
 

271 (41.0%) 

52 (8.0%) 45 (7.0%) 45 (7.0%) 
14 (2.0%) 

76 (12.0%) 

76 (12.0%) 

75 (11.0%) 

1 

2 3 4 5 
6 

7 
8 
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หลังจากนั้นน าข้อมูลทั้งหมดที่เก็บรวบรวมได้มาวิเคราะห์ผลเป็นตารางประกอบความเรียงโดยแบ่งผล 
การวิเคราะห์ออกเป็น 8 กลุ่ม ดังนี้ 

         1 นักกีฬา    
         2 ผู้ฝึกสอน 
         3 ผู้ตัดสิน    
         4 คณะกรรมการบริหาร/คณะกรรมการจัดการแข่งขัน 
         5 ผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งประเทศไทย 
         6 ผู้แทน/ผู้อ านวยการส านักงาน กกท. จังหวัด 
         7 ผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งจังหวัด 
         8 ประชาชน 

       1                           ์                  8       

         1         

1.1                        

         4 แสดงจ านวนและร้อยละของข้อมูลทั่วไปของนักกีฬา (n = 271) 

                           

1)            

1. กรีฑา 65 24.0 

2. กอล์ฟ 6 2.2 

3. เกทบอล 12 4.4 

4. ตะกร้อ   

    - เซปักตะกร้อ 12 4.4 

    - ตะกร้อลอดห่วง   8 3.0 

5. เทนนิส 15 5.5 

6. เทเบิลเทนนิส 12 4.4 

7. บาสเกตบอล 13 4.8 

8. แบดมินตัน 19 7.0 

9. เปตอง 12 4.4 

10. เพาะกาย 5 1.8 

11. ฟุตบอล 50 18.5 

12. ลีลาศ 15 5.5 
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         4 แสดงจ านวนและร้อยละของข้อมูลทั่วไปของนักกีฬา (n = 271) (ต่อ) 

                           

1)          (ต่อ)   

13. ว่ายน้ า 9 3.3 
14. วู้ดบอล 18 6.6 

    271 100 

2)                                            

1. ภาค 1 68 25.1 

2. ภาค 2 35 12.9 

3. ภาค 3 62 22.9 

4. ภาค 4 49 18.1 

5. ภาค 5 57 21.0 

    271 100 

3)       

1. ชาย 189 69.7 

2. หญิง 82 30.3 

    271 100 

4)        

1. 35 - 40 18 6.6 

2. 41 - 45 20 7.4 

3. 46 - 50  33 12.2 

4. 51 - 55 36 13.3 

5. 56 - 60 36 13.3 

6. 61 - 65 58 21.4 

7. 66 - 70 49 18.1 

8. 71 - 75 11 4.1 
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         4 แสดงจ านวนและร้อยละของข้อมูลทั่วไปของนักกีฬา (n = 271) (ต่อ) 

                           

4)      (ต่อ)   

9. 76 - 80 8 3.0 

10. 81 - 85 2 0.7 

    271 100 

5)           ็           

1. ทีมชาติ 3 1.1 

2. อดีตทีมชาติ 11 4.1 

3. ตัวแทนจังหวัด 257 94.8 

    271 100 

6)          ์ใ                       3             

     ญ           ึ     

1. ต้องการเหรียญรางวัล 52 19.2 

2. ต้องการพบปะพูดคุยกัน 46 17.0 

3. ต้องการเข้าร่วมกิจกรรม 70 25.8 

4. ต้องการชื่อเสียง 4 1.5 

5. เพ่ือได้รับคัดเลือกเป็นตัวแทนเข้าร่วมการแข่งขันระดับนานาชาติ 9 3.3 

6. เพ่ือสร้างเสริมสุขภาพและคุณภาพชีวิต 81 29.9 

7. อ่ืน ๆ  1 0.4 

8. ไม่มีข้อมูล 8 3.0 

    271 100 

     ญ               

1. ต้องการเหรียญรางวัล 13 4.8 

2. ต้องการพบปะพูดคุยกัน 56 20.7 

3. ต้องการเข้าร่วมกิจกรรม 73 26.9 

4. ต้องการชื่อเสียง 25 9.2 
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         4 แสดงจ านวนและร้อยละของข้อมูลทั่วไปของนักกีฬา (n = 271) (ต่อ) 

                           

     ญ             (ต่อ)   

5. เพ่ือได้รับคัดเลือกเป็นตัวแทนเข้าร่วมการแข่งขันระดับนานาชาติ 16 5.9 

6. เพ่ือสร้างเสริมสุขภาพและคุณภาพชีวิต 44 16.2 

7. ไมม่ีข้อมูล 44 16.2 

    271 100 

     ญ               

1. ต้องการเหรียญรางวัล 18 6.6 

2. ต้องการพบปะพูดคุยกัน 72 26.6 

3. ต้องการเข้าร่วมกิจกรรม 43 15.9 

4. ต้องการชื่อเสียง 23 8.5 

5. เพ่ือได้รับคัดเลือกเป็นตัวแทนเข้าร่วมการแข่งขันระดับนานาชาติ 21 7.7 

6. เพ่ือสร้างเสริมสุขภาพและคุณภาพชีวิต 43 15.9 

7. ไม่มีข้อมูล 51 18.8 

    271 100 

 จากตารางที่  4 จะเห็นได้ว่านักกีฬาทั้งหมด จ านวน 271 คน เป็นเพศชาย จ านวน 189 คน  
คิดเป็นร้อย 69.7 เป็นเพศหญิง จ านวน 82 คน คิดเป็นร้อยละ 30.3 มีอายุเฉลี่ยอยู่ที่ 61 – 65 ปี จ านวน 58 คน  
คิดเป็ นร้อยละ 21.4 และสั งกัดภาค 1 มากที่ สุ ด จ านวน 68 คน คิ ดเป็ นร้อยละ 25.1 โดยกรีฑา 
เป็นชนิดกีฬาที่มีสัดส่วนนักกีฬามากที่สุด จ านวน 65 คน คิดเป็นร้อยละ 24.0 ซึ่งนักกีฬาที่เข้าร่วมแข่งขัน 
ส่วนใหญ่เป็นนักกีฬาระดับตัวแทนจังหวัด จ านวน 257 คน คิดเป็นร้อยละ 94.8 โดยจุดประสงค์ในการเข้าร่วม 
การแข่งขันส าคัญอันดับแรก คือ เพ่ือสร้างเสริมสุขภาพและคุณภาพชีวิต จ านวน 81 คน คิดเป็นร้อยละ 29.9 
จุดประสงค์ในการเข้าร่วมการแข่งขันส าคัญอันดับที่สอง คือ ต้องการเข้าร่วมกิจกรรม จ านวน 73 คน คิดเป็น
ร้อยละ 26.9 และจุดประสงค์ในการเข้าร่วมการแข่งขันส าคัญอันดับที่สาม คือ ต้องการพบปะพูดคุยกัน จ านวน 
72 คน คิดเป็นร้อยละ 26.6 
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1.2                     ึ   ใ     โ   ์                ัญ          ึ  ใ                      
    โ                   2                  ์            

          2 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน                     ์        ของนักกีฬา  (n = 271) 
 

 
   
  

 

 
  

 

 

 

  

 จากแผนภาพที่ 2 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน                     ์        ของ
นักกีฬา ยกตัวอย่างเช่น สถานที่ที่ใช้จัดการแข่งขัน แสงสว่างภายในอาคาร อุปกรณ์ประจ าสนาม และอุปกรณ์ที่ใช้
ในการแข่งขัน เป็นต้น พบว่า นักกีฬาส่วนใหญ่รู้สึกมีความ  ึ   ใ     จ านวน 123 คน คิดเป็นร้อยละ 45.4 

          3 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน                      ของนักกีฬา  (n = 271) 

 
   
 

 

 

 

 

 

  

  

 จากแผนภาพที่ 3 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน                      ของนักกีฬา 
ยกตัวอย่างเช่น จ านวนวันในการแข่งขัน โปรแกรมแข่งขันในแต่ละวัน กรรมการผู้ตัดสิน การรายงานผล 
สนามแข่งขันและฝึกซ้อมที่เจ้าภาพจัดให้ บุคลากรในการจัดการแข่งขัน และระยะทางจากที่พัก - สนามแข่งขัน 
หรือสนามฝึกซ้อม เป็นต้น พบว่า นักกีฬาส่วนใหญ่รู้สึกมีความ  ึ   ใ     จ านวน 127 คน คิดเป็นร้อยละ 46.9 

 

11 (4.1%) 

39 (14.4%) 

123 (45.4%) 
95 (35.1%) 

3 (1.1%) 

7 (2.6%) 

51 (18.1%) 

127 (46.9%) 

84 (31.0%) 

2 (0.7%) 
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         n=271)

          4 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน                                ของ   
             นักกีฬา (n = 271) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  จากแผนภาพที่ 4 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน                                
ของนักกีฬา ยกตัวอย่างเช่น สนามกีฬาที่ใช้ในการเปิด - ปิดการแข่งขัน ที่พัก ห้องน้ า สิ่งอ านวยความสะดวก  
รถรับ - ส่ง การบริการของเจ้าหน้าที่ ความปลอดภัย และการรักษาพยาบาล เป็นต้น พบว่า นักกีฬาส่วนใหญ่รู้สึก 
มีความ  ึ   ใ     จ านวน 120 คน คิดเป็นร้อยละ 44.3 

          5 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน                                  ์  
                              ของนักกีฬา (n = 271) 

 

 
 
 

 

 
  

   
 

 

 จากแผนภาพที่ 5 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน                                  ์ 
                  ของนักกีฬา ยกตัวอย่างเช่น การบริการข่าวสารเกมส์การแข่งขัน การท่องเที่ยวภายใน 
จังหวัดและอ่ืน ๆ และด้าน website ของเกมส์ เป็นต้น พบว่า นักกีฬาส่วนใหญ่รู้สึกมีความ  ึ   ใ     จ านวน 
110 คน คิดเป็นร้อยละ 40.6 
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         n=271)

84 (31.0%) 

120 (44.3%) 

58 (21.4%) 

9 (3.3%) 0 (0%) 

43 (15.9%) 

110 (40.6%) 
95 (35.1%) 

20 (7.4%) 
3 (1.1%) 
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          6 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน                           ใ               
           ของนักกีฬา (n = 271) 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 จากแผนภาพที่ 6 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน                            
ใ            ของนักกีฬา ยกตัวอย่างเช่น จ านวนผู้เข้ามาชมการแข่งขัน การตกแต่งสถานที่ การจัดสถานที่ 
เพ่ือรองรับระหว่างนักกีฬาและผู้ชมในสนามแข่งขัน และการตอบรับของผู้ชมในสนามแข่งขัน เป็นต้น พบว่า นักกีฬา 
ส่วนใหญ่รู้สึกมีความ  ึ   ใ     จ านวน 105 คน คิดเป็นร้อยละ 38.7 

          7 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน           “                     ์”            
                       ์           ของนักกีฬา (n = 271) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 จากแผนภาพที่ 7 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน           “                     ์”  
                      ์           ของนักกีฬา ยกตัวอย่างเช่น เพ่ือส่งเสริมภาพลักษณ์  เอกลักษณ์  
วัฒนธรรมไทย ในการสร้างความตื่นตัวและกระแสความนิยม การมีส่วนร่วมในการแข่งขันมหกรรมกีฬาดังกล่าว 
รวมทั้งสร้างความสนุกสนาน และความเป็นกันเองกับนักกีฬา เจ้าหน้าที่ และประชาชนในท้องถิ่น เป็นต้น พบว่า 
นักกีฬาส่วนใหญ่รู้สึกมีความ  ึ   ใ         จ านวน 93 คน คิดเป็นร้อยละ 34.3 

 

76 (28.0%) 

105 (38.7%) 

77 (28.4%) 

12 (4.4%) 1 (0.4%) 

38 (14.0%) 

74 (27.3%) 
93 (34.3%) 

48 (17.7%) 

18 (6.6%) 
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          8 แสดงจ านวนและร้อยละของ   โ   ์                                                     
                โ                   2 ( . . 2562) “   ์        ์” (              1    ) ของนักกีฬา  
             (n = 271) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 จากแผนภาพที่ 8 แสดงจ านวนและร้อยละของประโยชน์สูงสุดที่ได้รับจากการเข้าร่วมการแข่งขันกีฬา
อาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 (พ.ศ. 2562) “รมย์บุรีเกมส์” (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) ของนักกีฬา จ านวน 271 คน 
พบว่า นักกีฬาส่วนใหญ่  เห็นว่าประโยชน์สูงสุดที่ ได้รับจากการเข้าร่วมการแข่งขันครั้งนี้  อันดับแรก  
คือ ได้สร้างเสริมสุขภาพและคุณภาพชีวิต จ านวน 211 คน คิดเป็นร้อยละ 77.9 อันดับที่สอง คือ ได้ประสบการณ์
ในการแข่งขันมากขึ้น จ านวน 190 คน คิดเป็นร้อยละ 70.1 และอันดับที่สาม คือ ท าให้เป็นผู้มีน้ าใจนักกีฬา  
(รู้แพ้ รู้ชนะ รู้อภัย) จ านวน 186 คน คิดเป็นร้อยละ 68.6 

          9 แสดงจ านวนและร้อยละของ                                           ใ            
                          โ                   2 ( . . 2562) “   ์        ์” ของนักกีฬา (n = 271) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
  
 
 

160 (59.0%) 

186 (68.6%) 

154 (56.8%) 

137 (50.6%) 

69 (25.5%) 

190 (70.1%) 

171 (63.1%) 

211 (77.9%) 

0 (0.0%) 

261 (96.3%) 

10 (3.7%) 

1 

2 
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 จากแผนภาพที่ 9 แสดงจ านวนและร้อยละของความเหมาะสมของชนิดกีฬาที่มีการจัดการแข่งขัน 
ในการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 (พ.ศ. 2562) “รมย์บุรีเกมส์” ของนักกีฬา จ านวน 271 คน พบว่า 
นักกีฬาส่วนใหญ่เห็นว่าชนิดกีฬาที่มีในการจัดการแข่งขันกีฬาครั้งนี้มีความเหมาะสมแล้ว จ านวน 261 คน  
คิดเป็นร้อยละ 96.3 

          10 แสดงจ านวนและร้อยละ                             ใ                           
                       ใ                         โ                   2 ( . . 2562) “   ์        ์” 
           ของนักกีฬา (n = 271) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 จากแผนภาพที่ 10 แสดงจ านวนและร้อยละความเหมาะสมของการจัดสวัสดิการให้กับนักกีฬาและ
เจ้าหน้าที่ที่เกี่ยวข้องในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 (พ.ศ. 2562) “รมย์บุรีเกมส์” ของ
นักกีฬา จ านวน 271 คน พบว่า นักกีฬาส่วนใหญ่ไม่มีความคิดเห็นเกี่ยวกับการจัดสวัสดิการในการจัดการแข่งขัน
กีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 จ านวน 195 คน คิดเป็นร้อยละ 72.0 ส่วนสวัสดิการที่ควรมีในการแข่งขัน 

มากที่สุดคือ ค่าท่ีพัก จ านวน 55 คน คิดเป็นร้อยละ 20.3 

          11 แสดงจ านวนและร้อยละของ    ฐ  ใ                         โ                   2  
          ( . . 2562) “   ์        ”์ ของนักกีฬา (n = 271) 

 

 

 

 

 

 

 

 
  

195 (72.0%) 

8 (3.0%) 

55 (20.3%) 

13 (4.8%) 

256 (94.5%) 

15 (5.5%) 

1 
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 จากแผนภาพที่ 11 แสดงจ านวนและร้อยละของมาตรฐานในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ 
ครั้งที่ 2 (พ.ศ. 2562) “รมย์บุรีเกมส์” ของนักกีฬา จ านวน 271 คน พบว่า นักกีฬาส่วนใหญ่เห็นว่าการจัดการ
แข่งขันครั้งนี้ได้มาตรฐาน จ านวน 256 คน คิดเป็นร้อยละ 94.5 

          12 แสดงจ านวนและร้อยละของ           ใ                         โ          
                    2 ( . . 2562) “   ์        ์” ของนักกีฬา (n = 271) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 จากแผนภาพที่ 12 แสดงจ านวนและร้อยละของความเหมาะสมในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโส
แห่งชาติ ครั้งที่ 2 (พ.ศ. 2562) “รมย์บุรีเกมส์” ของนักกีฬา จ านวน 271 คน พบว่า นักกีฬาส่วนใหญ่เห็นว่า
ควรมีการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติในครั้งต่อไป จ านวน 271 คน คิดเป็นร้อยละ 100 

          13 แสดงจ านวนและร้อยละของ          ใ ใ                   โ                   2 
          ( . . 2562) “   ์        ์” ใ               14          ของนักกีฬา (n = 271) 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

จากแผนภาพที่ 13 แสดงจ านวนและร้อยละของความประทับใจในการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 
(พ.ศ. 2562) “รมย์บุรีเกมส์” ในภาพรวมทั้งหมด 14 ชนิดกีฬา ของนักกีฬา จ านวน 271 คน พบว่า นักกีฬาส่วนใหญ่
ไม่มีความคิดเห็น จ านวน 234 คน คิดเป็นร้อยละ 86.3 ส่วนความประทับใจที่เกิดขึ้นกับการแข่งขันกีฬาในครั้งนี้
มากท่ีสุดคือ ความประทับใจด้านสถานที่และอุปกรณ์การแข่งขัน จ านวน 19 คน คิดเป็นร้อยละ 7.0 โดยความ
ประทับใจที่เกิดขึ้นส่วนใหญ่จะเป็นเรื่องของมาตรฐานของสนามแข่งขันและอุปกรณ์การแข่งขัน 

271 (100%) 

234 (86.3%) 

19 (7.0%) 4 (1.5%) 10 (3.7%) 0 (0.0%) 4 (1.5%) 0 (0.0%) 
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          14 แสดงจ านวนและร้อยละของ ัญ                  ึ  ใ                         โ            
                             2 ( . . 2562) “   ์        ์” ใ               14          ของนักกีฬา (n = 271) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 จากแผนภาพที่ 14 แสดงจ านวนและร้อยละของปัญหา อุปสรรคที่เกิดขึ้นในการจัดการแข่งขันกีฬา
อาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 (พ.ศ. 2562) “รมย์บุรีเกมส์” ในภาพรวมทั้งหมด 14 ชนิดกีฬา ของนักกีฬา จ านวน 
271 คน พบว่า นักกีฬาส่วนใหญ่คิดว่าในการจัดการแข่งขันครั้งนี้ไม่มีปัญหาอะไร จ านวน 212 คน คิดเป็นร้อย
ละ 78.2 ส่วนปัญหาที่เกิดขึ้นกับการแข่งขันกีฬาในครั้งนี้มากที่สุดคือ ด้านความพร้อมของจังหวัดเจ้าภาพ 
จ านวน 21 คน คิดเป็นร้อยละ 7.7 โดยปัญหาที่เกิดขึ้นส่วนใหญ่จะเป็นเรื่องของสถานที่ในการจัดพิธีเปิด - ปิด 
การแข่งขันไม่เหมาะสมกับจ านวนนักกีฬาที่เข้าร่วมในพิธีเปิด - ปิด 
 

         2           

2.1                          

         5 แสดงจ านวนและร้อยละของข้อมูลทั่วไปของผู้ฝึกสอน (n = 52) 

                           

1)            

1. กรีฑา 5 9.6 

2. กอล์ฟ 3 5.8 

3. เกทบอล 3 5.8 

4. ตะกร้อ   

    - เซปักตะกร้อ 3 5.8 

    - ตะกร้อลอดห่วง   3 5.8 

5. เทนนิส 3 5.8 

212 (78.2%) 

6 (2.2%) 19 (7.0%) 21 (7.7%) 11 (4.1%) 2 (0.7%) 0 (0.0%) 
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         5 แสดงจ านวนและร้อยละของข้อมูลทั่วไปของผู้ฝึกสอน (n = 52) (ต่อ) 

                           

1)          (ต่อ)   

6. เทเบิลเทนนิส 3 5.8 

7. บาสเกตบอล 5 9.6 

8. แบดมินตัน 3 5.8 

9. เปตอง 3 5.8 

10. เพาะกาย 3 5.8 

11. ฟุตบอล 5 9.6 

12. ลีลาศ 3 5.8 

13. ว่ายน้ า 3 5.8 

14. วู้ดบอล 4 7.7 

    52 100 

2)                                            

1. ภาค 1 9 17.3 

2. ภาค 2 4 7.7 

3. ภาค 3 20 38.5 

4. ภาค 4 8 15.4 

5. ภาค 5 11 21.2 

    52 100 

3)       

1. ชาย 44 84.6 

2. หญิง 8 15.4 

    52 100 

4)        

1. 35 - 40 14 26.9 

2. 41 - 45 4 7.7 
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         5 แสดงจ านวนและร้อยละของข้อมูลทั่วไปของผู้ฝึกสอน (n = 52) (ต่อ) 

                           

4)      (ต่อ)   

3. 46 - 50  6 11.5 

4. 51 - 55 5 9.6 

5. 56 - 60 9 17.3 

6. 61 - 65 9 17.3 

7. 66 - 70 5 9.6 

    52 100 

5)           ็           

1. ทีมชาติ 1 1.9 

2. อดีตทีมชาติ 2 3.8 

3. ตัวแทนจังหวัด 49 94.2 

    52 100 

6)          ์ใ                       3             

     ญ           ึ     

1. ต้องการเหรียญรางวัล 13 25.0 

2. ต้องการพบปะพูดคุยกัน 8 15.4 

3. ต้องการเข้าร่วมกิจกรรม 11 21.2 

4. ต้องการชื่อเสียง 3 5.8 

5. เพื่อสร้างเสริมสุขภาพและคุณภาพชีวิต 13 25.0 

6. ไม่มีข้อมูล 4 7.7 

    52 100 

     ญ               

1. ต้องการเหรียญรางวัล 2 3.8 

2. ต้องการพบปะพูดคุยกัน 12 23.1 

3. ต้องการเข้าร่วมกิจกรรม 13 25.0 
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         5 แสดงจ านวนและร้อยละของข้อมูลทั่วไปของผู้ฝึกสอน (n = 52) (ต่อ) 

                           

     ญ             (ต่อ)   

4. ต้องการชื่อเสียง 5 9.6 

5. เพ่ือได้รับคัดเลือกเป็นตัวแทนเข้าร่วมการแข่งขันระดับนานาชาติ 4 7.7 

6. เพ่ือสร้างเสริมสุขภาพและคุณภาพชีวิต 7 13.5 

7. ไม่มีข้อมูล 9 17.3 

    52 100 

     ญ               

1. ต้องการเหรียญรางวัล 5 9.6 

2. ต้องการพบปะพูดคุยกัน 7 13.5 

3. ต้องการเข้าร่วมกิจกรรม 9 17.3 

4. ต้องการชื่อเสียง 3 5.8 

5. เพ่ือได้รับคัดเลือกเป็นตัวแทนเข้าร่วมการแข่งขันระดับนานาชาติ 6 11.5 

6. เพ่ือสร้างเสริมสุขภาพและคุณภาพชีวิต 12 23.1 

7. ไม่มีข้อมูล 10 19.2 

    52 100 

 จากตารางที่ 5 จะเห็นได้ว่าผู้ฝึกสอนทั้งหมด จ านวน 52 คน เป็นเพศชาย จ านวน 44 คน คิดเป็น 
ร้อยละ 84.6 เป็นเพศหญิง จ านวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 15.4 มีอายุเฉลี่ยอยู่ที่ 35 - 40 ปี จ านวน 14 คน คิดเป็น
ร้อยละ 26.9 และสังกัดภาค 3 มากที่สุด จ านวน 20 คน คิดเป็นร้อยละ 38.5 โดยชนิดกรีฑา ฟุตบอล และ
บาสเกตบอล เป็นชนิดกีฬาที่มีสัดส่วนผู้ฝึกสอนมากที่สุด จ านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 9.6 ซึ่งผู้ฝึกสอน 
ที่ เข้าร่วมแข่งขันส่วนใหญ่ เป็นผู้ฝึกสอนระดับตัวแทนจังหวัด จ านวน 49 คน คิดเป็นร้อยละ 94.2  
โดยจุดประสงค์ในการเข้าร่วมการแข่งขันส าคัญอันดับแรก คือ ต้องการเหรียญรางวัล และเพ่ือสร้างเสริม
สุขภาพและคุณภาพชีวิต จ านวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 25.0 เท่ากัน จุดประสงค์ในการเข้าร่วมการแข่งขัน
ส าคัญอันดับที่สอง คือ ต้องการเข้าร่วมกิจกรรม จ านวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 25.0 และจุดประสงค์ในการเข้าร่วม
การแข่งขันส าคัญอันดับที่สาม คือ เพ่ือสร้างเสริมสุขภาพและคุณภาพชีวิต จ านวน 12 คน คิดเป็นร้อยละ 23.1 
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2.2                     ึ   ใ     โ   ์                ัญ          ึ  ใ                      
    โ                   2                  ์              

          15 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน                     ์        ของผู้ฝึกสอน  (n = 52) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 จากแผนภาพที่ 15 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน                     ์         
ของผู้ฝึกสอน ยกตัวอย่างเช่น สถานทีท่ี่ใช้จัดการแข่งขัน แสงสว่างภายในอาคาร อุปกรณ์ประจ าสนาม และอุปกรณ์
ที่ใช้ในการแข่งขัน เป็นต้น พบว่า ผู้ฝึกสอนส่วนใหญ่รู้สึกมีความ  ึ   ใ     จ านวน 24 คน คิดเป็นร้อยละ 
46.2 

          16 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน                      ของผู้ฝึกสอน  (n = 52) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 จากแผนภาพที่ 16 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน                      ของผู้ฝึกสอน 
ยกตัวอย่างเช่น จ านวนวันในการแข่งขัน โปรแกรมแข่งขันในแต่ละวัน กรรมการผู้ตัดสิน การรายงานผล สนามแข่ง
ขันและฝึกซ้อมที่เจ้าภาพจัดให้ บุคลากรในการจัดการแข่งขัน และระยะทางจากที่พัก - สนามแข่งขัน หรือ 
สนามฝึกซ้อม เป็นต้น พบว่า ผู้ฝึกสอนส่วนใหญ่รู้สึกมีความ  ึ   ใ     จ านวน 21 คน คิดเป็นร้อยละ 40.4 

 

 

 

 

19 (36.5%) 
24 (46.2%) 

8 (15.4%) 
1 (1.9%) 0 (0.0%) 

16 (30.8%) 21 (40.4%) 

12 (23.1%) 

3 (5.8%) 0 (0.0%) 
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          17 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน                                ของ   
              ผู้ฝึกสอน (n = 52) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  จากแผนภาพที่ 17 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน                                
ของผู้ฝึกสอน ยกตัวอย่างเช่น สนามกีฬาที่ใช้ในการเปิด - ปิดการแข่งขัน ที่พัก ห้องน้ า สิ่งอ านวยความสะดวก  
รถรับ - ส่ง การบริการของเจ้าหน้าที่ ความปลอดภัย และการรักษาพยาบาล เป็นต้น พบว่า ผู้ฝึกสอนส่วนใหญ่ 
รู้สึกมีความ  ึ   ใ     จ านวน 24 คน คิดเป็นร้อยละ 46.2 

          18 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน                                  ์  
                              ของผู้ฝึกสอน (n = 52) 

 

 
 
 

 

 
  

   

 จากแผนภาพที่ 18 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน                                  ์ 
                  ของผู้ฝึกสอน ยกตัวอย่างเช่น การบริการข่าวสารเกมส์การแข่งขัน การท่องเที่ยวภายใน 
จังหวัดและอ่ืน ๆ และด้าน website ของเกมส์ เป็นต้น พบว่า ผู้ฝึกสอนส่วนใหญ่รู้สึกมีความ  ึ   ใ     จ านวน 
19 คน คิดเป็นร้อยละ 36.5 

 

 

 

21 (40.4%) 24 (46.2%) 

6 (11.5%) 
1 (1.9%) 0 (0.0%) 

16 (30.8%) 19 (36.5%) 16 (30.8%) 

1 (1.9%) 0 (0.0%) 
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          19 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน                           ใ               
           ของผู้ฝึกสอน (n = 52) 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 จากแผนภาพที่ 19 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน                            
ใ            ของผู้ฝึกสอน ยกตัวอย่างเช่น จ านวนผู้เข้ามาชมการแข่งขัน การตกแต่งสถานที่ การจัดสถานที่ 
เพ่ือรองรับระหว่างนักกีฬาและผู้ชมในสนามแข่งขัน และการตอบรับของผู้ชมในสนามแข่งขัน  เป็นต้น พบว่า  
ผู้ฝึกสอนส่วนใหญ่รู้สึกมีความ  ึ   ใ     จ านวน 28 คน คิดเป็นร้อยละ 53.8 

          20 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน           “                     ์”            
                         ์           ของผู้ฝึกสอน (n = 52) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 จากแผนภาพที่ 20 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน           “                     ์”  
                      ์           ของผู้ฝึกสอน ยกตัวอย่างเช่น เพ่ือส่งเสริมภาพลักษณ์ เอกลักษณ์  
วัฒนธรรมไทย ในการสร้างความตื่นตัวและกระแสความนิยม การมีส่วนร่วมในการแข่งขันมหกรรมกีฬาดังกล่าว 
รวมทั้งสร้างความสนุกสนาม และความเป็นกันเองกับนักกีฬา เจ้าหน้าที่ และประชาชนในท้องถิ่น เป็นต้น พบว่า  
ผู้ฝึกสอนส่วนใหญ่รู้สึกมีความ  ึ   ใ     จ านวน 18 คน คิดเป็นร้อยละ 34.6 

 

 

16 (30.8%) 

28 (53.8%) 

8 (15.4%) 
0 (0.0%) 0 (0.0%) 

12 (23.1%) 

18 (34.6%) 17 (32.7%) 

4 (7.7%) 1 (1.9%) 
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          21 แสดงจ านวนและร้อยละของ   โ   ์                                                     
                 โ                   2 ( . . 2562) “   ์        ์” (              1    ) ของผู้ฝึกสอน  
             (n = 52) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 จากแผนภาพที่ 21 แสดงจ านวนและร้อยละของประโยชน์สูงสุดที่ นักกีฬาจะได้รับจากการเข้าร่วม 
การแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 (พ.ศ. 2562) “รมย์บุรีเกมส์” (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) ของผู้ฝึกสอน 
จ านวน 52 คน พบว่า ผู้ฝึกสอนส่วนใหญ่ เห็นว่าประโยชน์สูงสุดที่ได้รับจากการเข้าร่วมการแข่งขันครั้งนี้  
อันดับแรก คือ ได้สร้างเสริมสุขภาพและคุณภาพชีวิต จ านวน 45 คน คิดเป็นร้อยละ 86.5 อันดับที่สอง คือ  
ท าให้เป็นผู้มีน้ าใจนักกีฬา (รู้แพ้ รู้ชนะ รู้อภัย) จ านวน 38 คน คิดเป็นร้อยละ 73.1 และอันดับที่สาม คือ  
ได้แรงจูงใจให้เล่นกีฬาต่อไป จ านวน 36 คน คิดเป็นร้อยละ 69.2 

          22 แสดงจ านวนและร้อยละของ                                           ใ            
                           โ                   2 ( . . 2562) “   ์        ์” ของผู้ฝึกสอน (n = 52) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

32 (61.5%) 

38 (73.1%) 

36 (69.2%) 

31 (59.6%) 

18 (34.6%) 

35 (67.3%) 

33 (63.5%) 

45 (86.5%) 

0 (0.0%) 

50 (96.2 %) 

2 (3.8%) 

1 

2 
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 จากแผนภาพที่ 22 แสดงจ านวนและร้อยละของความเหมาะสมของชนิดกีฬาที่มีการจัดการแข่งขัน 
ในการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 (พ.ศ. 2562) “รมย์บุรีเกมส์” ของผู้ฝึกสอน จ านวน 52 คน พบว่า  
ผู้ฝึกสอนส่วนใหญ่เห็นว่าชนิดกีฬาที่มีในการจัดการแข่งขันกีฬาครั้งนี้มีความเหมาะสมแล้ว จ านวน 50 คน  
คิดเป็นร้อยละ 96.2 

          23 แสดงจ านวนและร้อยละ                             ใ                           
                       ใ                         โ                   2 ( . . 2562) “   ์        ์” 
           ของผู้ฝึกสอน (n = 52) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 จากแผนภาพที่ 23 แสดงจ านวนและร้อยละความเหมาะสมของการจัดสวัสดิการให้กับนักกีฬาและ
เจ้าหน้าที่ที่เกี่ยวข้องในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 (พ.ศ. 2562) “รมย์บุรีเกมส์” ของผู้ฝึกสอน 
จ านวน 52 คน พบว่า ผู้ฝึกสอนส่วนใหญ่ไม่มีความคิดเห็นเกี่ยวกับการจัดสวัสดิการในการจัดการแข่งขันกีฬา
อาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 จ านวน 42 คน คิดเป็นร้อยละ 80.8 ส่วนสวัสดิการที่ควรมีในการแข่งขันมากท่ีสุด คือ 
ค่าท่ีพัก จ านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 9.6 

          24 แสดงจ านวนและร้อยละของ    ฐ  ใ                         โ                   2  
          ( . . 2562) “   ์        ”์ ของผู้ฝึกสอน (n = 52) 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 จากแผนภาพที่ 24 แสดงจ านวนและร้อยละของมาตรฐานในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ 
ครั้งที่  2 (พ.ศ. 2562) “รมย์บุรีเกมส์” ของผู้ฝึกสอน จ านวน 52 คน พบว่า ผู้ฝึกสอนส่วนใหญ่ เห็นว่า 
การจัดการแข่งขันครั้งนี้ได้มาตรฐาน จ านวน 52 คน คิดเป็นร้อยละ 100 

42 (80.8%) 

2 (3.8%) 
3 (5.8%) 

5 (9.6%) 

52 (100%) 

1 

2 3 4 
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          25 แสดงจ านวนและร้อยละของ           ใ                         โ          
                    2 ( . . 2562) “   ์        ์” ของผู้ฝึกสอน (n = 52) 

 

 

 

 

 

 

 
  

 จากแผนภาพที่ 25 แสดงจ านวนและร้อยละของความเหมาะสมในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโส
แห่งชาติ ครั้งที่ 2 (พ.ศ. 2562) “รมย์บุรีเกมส์” ของผู้ฝึกสอน จ านวน 52 คน พบว่า ผู้ฝึกสอนส่วนใหญ่เห็นว่า
ควรมีการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติในครั้งต่อไป จ านวน 52 คน คิดเป็นร้อยละ 100 

          26 แสดงจ านวนและร้อยละของ          ใ ใ                   โ                   2 
          ( . . 2562) “   ์        ์” ใ               14          ของผู้ฝึกสอน (n = 52) 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

จากแผนภาพที่ 26 แสดงจ านวนและร้อยละของความประทับใจในการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ  
ครั้งที่ 2 (พ.ศ. 2562) “รมย์บุรีเกมส์” ในภาพรวมทั้งหมด 14 ชนิดกีฬา ของผู้ฝึกสอน จ านวน 52 คน พบว่า  
ผู้ฝึกสอนส่วนใหญ่ ไม่มีความคิดเห็น จ านวน 39 คน คิดเป็นร้อยละ 75.0 ส่วนความประทับใจที่ เกิดขึ้น 
กับการแข่งขันกีฬาในครั้งนี้มากที่สุดคือ ความประทับใจด้านสถานที่และอุปกรณ์การแข่งขัน จ านวน 9 คน  
คิดเป็นร้อยละ 17.3 โดยความประทับใจที่ เกิดขึ้นส่วนใหญ่จะเป็นเรื่องของมาตรฐานของสนามแข่งขัน 
และอุปกรณ์การแข่งขัน 

 

 

52 (100%) 

39 (75.0%) 

9 (17.3%) 
1 (1.9%) 2 (3.8%) 0 (0.0%) 1 (1.9%) 0 (0.0%) 
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          27 แสดงจ านวนและร้อยละของ ัญ                  ึ  ใ                         โ           
                             2 ( . . 2562) “   ์        ์” ใ               14          ของผู้ฝึกสอน (n = 52) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 จากแผนภาพที่ 27 แสดงจ านวนและร้อยละของปัญหา อุปสรรคที่เกิดขึ้นในการจัดการแข่งขันกีฬา
อาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 (พ.ศ. 2562) “รมย์บุรีเกมส์” ในภาพรวมทั้งหมด 14 ชนิดกีฬา ของผู้ฝึกสอน จ านวน 
52 คน พบว่า ผู้ฝึกสอนส่วนใหญ่คิดว่าในการจัดการแข่งขันครั้งนี้ไม่มีปัญหาอะไร จ านวน 43 คน คิดเป็นร้อยละ 
82.7 ส่วนปัญหาที่เกิดขึ้นกับการแข่งขันกีฬาในครั้งนี้มากที่สุดคือ ด้านความพร้อมของจังหวัดเจ้าภาพ จ านวน  
3 คน คิดเป็นร้อยละ 5.8 โดยปัญหาที่ เกิดขึ้นส่วนใหญ่จะเป็นเรื่องของสถานที่ในการจัดพิธีเปิด - ปิด  
การแข่งขันไม่เหมาะสมกับจ านวนนักกีฬาที่เข้าร่วมในพิธีเปิด - ปิด 
 

         3           

3.1                          

         6 แสดงจ านวนและร้อยละของข้อมูลทั่วไปของผู้ตัดสิน (n = 45) 

                           

1)            

1. กรีฑา 3 6.7 

2. กอล์ฟ 3 6.7 

3. เกทบอล 3 6.7 

4. ตะกร้อ   

    - เซปักตะกร้อ 3 6.7 

 

 

43 (82.7%) 

2 (3.8%) 3 (5.8%) 2 (3.8%) 2 (3.8%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 
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         6 แสดงจ านวนและร้อยละของข้อมูลทั่วไปของผู้ตัดสิน (n = 45) (ต่อ) 

                           

1)          (ต่อ)   

    - ตะกร้อลอดห่วง   3 6.7 

5. เทนนิส 3 6.7 

6. เทเบิลเทนนิส 3 6.7 

7. บาสเกตบอล 3 6.7 

8. แบดมินตัน 3 6.7 

9. เปตอง 3 6.7 

10. เพาะกาย 3 6.7 

11. ฟุตบอล 3 6.7 

12. ลีลาศ 3 6.7 

13. ว่ายน้ า 3 6.7 

14. วู้ดบอล 3 6.7 

    45 100 

2)       

1. ชาย 35 77.8 

2. หญิง 10 22.2 

    45 100 

 จากตารางที่ 6 จะเห็นได้ว่าผู้ตัดสินทั้งหมด จ านวน 45 คน เป็นเพศชาย จ านวน 35 คน คิดเป็นร้อยละ 
77.8 เป็นเพศหญิง จ านวน 10 คน คิดเป็นร้อยละ 22.2 และทุกชนิดกีฬามีการเก็บข้อมูลในสัดส่วนที่ 
เท่ากันทั้งหมด ชนิดกีฬาละ 3 คน ทั้ง 14 ชนิดกีฬา 
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3.2                     ึ   ใ     โ   ์                ัญ          ึ  ใ                      
    โ                   2                  ์              

          28 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน                     ์        ของผู้ตัดสิน  (n = 45) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
 จากแผนภาพที่ 28 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน                     ์         
ของผู้ตัดสิน ยกตัวอย่างเช่น สถานที่ที่ใช้จัดการแข่งขัน แสงสว่างภายในอาคาร อุปกรณ์ประจ าสนามและ
อุปกรณ์ที่ใช้ในการแข่งขัน เป็นต้น พบว่า ผู้ตัดสินส่วนใหญ่รู้สึกมีความ  ึ   ใ           จ านวน 21 คน  
คิดเป็นร้อยละ 46.7 

          29 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน                      ของผู้ตัดสิน  (n = 45) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 จากแผนภาพที่ 29 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน                      ของผู้ตัดสิน 
ยกตัวอย่างเช่น จ านวนวันในการแข่งขัน โปรแกรมแข่ งขันในแต่ละวัน กรรมการผู้ตัดสิน การรายงานผล  
สนามแข่งขันและฝึกซ้อมที่เจ้าภาพจัดให้ บุคลากรในการจัดการแข่งขัน และระยะทางจากท่ีพัก - สนามแข่งขัน 
หรือสนามฝึกซ้อมเป็นต้น พบว่า ผู้ตัดสินส่วนใหญ่รู้สึกมีความ  ึ   ใ               ึ   ใ     จ านวน 21 คน 
คิดเป็นร้อยละ 46.7 เท่ากัน 

 

 

21 (46.7%) 
17 (37.8%) 

7 (15.6%) 
0 (0.0%) 0 (0.0%) 

21 (46.7%) 21 (46.7%) 

3 (6.7%) 
0 (0.0%) 0 (0.0%) 
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          30 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน                                ของ   
              ผู้ตัดสิน (n = 45) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  จากแผนภาพที่ 30 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน                                
ของผู้ตัดสิน ยกตัวอย่างเช่น สนามกีฬาที่ใช้ในการเปิด - ปิดการแข่งขัน ที่พัก ห้องน้ า สิ่งอ านวยความสะดวก  
รถรับ - ส่ง การบริการของเจ้าหน้าที่ ความปลอดภัย และการรักษาพยาบาล เป็นต้น พบว่า ผู้ตัดสินส่วนใหญ่ 
รู้สึกมีความ  ึ   ใ     จ านวน 20 คน คิดเป็นร้อยละ 44.4 

          31 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน                                  ์  
                                ของผู้ตัดสิน (n = 45) 

 

 
 
 

 

 
  

   
 

 จากแผนภาพที่ 31 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน                                  ์ 
                  ของผู้ตัดสิน ยกตัวอย่างเช่น การบริการข่าวสารเกมส์การแข่งขัน การท่องเที่ยวภายใน 
จังหวัดและอ่ืน ๆ และด้าน website ของเกมส์ เป็นต้น พบว่า ผู้ตัดสินส่วนใหญ่รู้สึกมีความ  ึ   ใ     จ านวน  
22 คน คิดเป็นร้อยละ 48.9 

 

 

 

18 (40.0%) 
20 (44.4%) 

6 (13.3%) 
1 (2.2%) 0 (0.0%) 

9 (20.0%) 

22 (48.9%) 

9 (20.0%) 
4 (8.9%) 

1 (2.2%) 
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          32 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน                           ใ               
             ของผู้ตัดสิน (n = 45) 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 จากแผนภาพที่ 32 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน                            
ใ            ของผู้ตัดสิน ยกตัวอย่างเช่น จ านวนผู้เข้ามาชมการแข่งขัน การตกแต่งสถานที่ การจัดสถานที่ 
เพ่ือรองรับระหว่างนักกีฬาและผู้ชมในสนามแข่งขัน และการตอบรับของผู้ชมในสนามแข่งขัน  เป็นต้น พบว่า  
ผู้ตัดสินส่วนใหญ่รู้สึกมีความ  ึ   ใ     จ านวน 30 คน คิดเป็นร้อยละ 66.7 

          33 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน           “                     ์”            
                         ์           ของผู้ตัดสิน (n = 45) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 จากแผนภาพที่ 33 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน           “                     ์”  
                      ์           ของผู้ตัดสิน ยกตัวอย่างเช่น เพ่ือส่งเสริมภาพลักษณ์  เอกลักษณ์  
วัฒนธรรมไทย ในการสร้างความตื่นตัวและกระแสความนิยม การมีส่วนร่วมในการแข่งขันมหกรรมกีฬาดังกล่าว 
รวมทั้งสร้างความสนุกสนาน และความเป็นกันเองกับนักกีฬา เจ้าหน้าที่ และประชาชนในท้องถิ่น เป็นต้น พบว่า  
ผู้ตัดสินส่วนใหญ่รู้สึกมีความ  ึ   ใ     จ านวน 18 คน คิดเป็นร้อยละ 40.0 

 

 

9 (20.0%) 

30 (66.7%) 

6 (13.3%) 
0 (0.0%) 0 (0.0%) 

5 (11.1%) 

18 (40.0%) 15 (33.3%) 

6 (13.3%) 
1 (2.2%) 



42 

 

          34 แสดงจ านวนและร้อยละของ   โ   ์                                                 
                  โ                   2 ( . . 2562) “   ์        ์” (              1    ) ของ 
              ผู้ตัดสิน (n = 45) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 จากแผนภาพที่ 34 แสดงจ านวนและร้อยละของประโยชน์สูงสุดที่ นักกีฬาจะได้รับจากการเข้าร่วม 
การแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 (พ.ศ. 2562) “รมย์บุรีเกมส์” (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) ของผู้ตัดสิน จ านวน 
45 คน พบว่า ผู้ตัดสินส่วนใหญ่ เห็นว่าประโยชน์สูงสุดที่ได้รับจากการเข้าร่วมการแข่งขันครั้งนี้ อันดับแรก คือ 
ได้สร้างเสริมสุขภาพและคุณภาพชีวิต และท าให้เป็นผู้มีน้ าใจนักกีฬา (รู้แพ้ รู้ชนะ รู้อภัย) จ านวน 32 คน  
คิดเป็นร้อยละ 71.1 เท่ากัน อันดับที่สอง คือ ได้ใช้เวลาว่างให้เกิดประโยชน์ จ านวน 31 คน คิดเป็นร้อยละ 68.9 
และอันดับที่สาม คือ ได้ประสบการณ์ในการแข่งขันมากข้ึน จ านวน 28 คน คิดเป็นร้อยละ 62.2 

          35 แสดงจ านวนและร้อยละของ                                           ใ            
                           โ                   2 ( . . 2562) “   ์        ์” ของผู้ตัดสิน (n = 45) 

 

 

 

 

 

 

 

 
  

 จากแผนภาพที่ 35 แสดงจ านวนและร้อยละของความเหมาะสมของชนิดกีฬาที่มีการจัดการแข่งขัน 
ในการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 (พ.ศ. 2562) “รมย์บุรีเกมส์” ของผู้ตัดสิน จ านวน 45 คน พบว่า  
ผู้ตัดสินส่วนใหญ่เห็นว่าชนิดกีฬาที่มีในการจัดการแข่งขันกีฬาครั้งนี้มีความเหมาะสมแล้ว จ านวน 44 คน  
คิดเป็นร้อยละ 97.8 

23 (51.1%) 

32 (71.1%) 

27 (60.0%) 

24 (53.3%) 

15 (33.3%) 

28 (62.2%) 

31 (68.9%) 

32 (71.1%) 

0 (0.0%) 

44 (97.8 %) 

1 (2.2%) 
2 

1 
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          36 แสดงจ านวนและร้อยละ                             ใ                           
                       ใ                         โ                   2 ( . . 2562) “   ์        ์” 
           ของผู้ตัดสิน (n = 45) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 จากแผนภาพที่ 36 แสดงจ านวนและร้อยละความเหมาะสมของการจัดสวัสดิการให้กับนักกีฬาและ
เจ้าหน้าที่ที่เกี่ยวข้องในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 (พ.ศ. 2562) “รมย์บุรีเกมส์” ของผู้ตัดสิน 
จ านวน 45 คน พบว่า ผู้ตัดสินส่วนใหญ่ไม่มีความคิดเห็นเกี่ยวกับการจัดสวัสดิการในการจัดการแข่งขันกีฬา
อาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 จ านวน 36 คน คิดเป็นร้อยละ 80.8 ส่วนสวัสดิการที่ควรมีในการแข่งขันมากท่ีสุด คือ 
รถรับ - ส่งภายในจังหวัด จ านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 11.1 

          37 แสดงจ านวนและร้อยละของ    ฐ  ใ                         โ                   2  
          ( . . 2562) “   ์        ”์ ของผู้ตัดสิน (n = 45) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 จากแผนภาพที่ 37 แสดงจ านวนและร้อยละของมาตรฐานในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ 
ครั้งที่ 2 (พ.ศ. 2562) “รมย์บุรีเกมส์” ของผู้ตัดสิน จ านวน 45 คน พบว่า ผู้ตัดสินส่วนใหญ่เห็นว่าการจัด 
การแข่งขันครั้งนี้ได้มาตรฐาน จ านวน 45 คน คิดเป็นร้อยละ 100 

 

 

36 (80.0%) 

5 (11.1%) 
2 (4.4%) 

2 (4.4%) 

45 (100%) 

1 

2 3 4 
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          38 แสดงจ านวนและร้อยละของ           ใ                         โ          
                    2 ( . . 2562) “   ์        ์” ของผู้ตัดสิน (n = 45) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 จากแผนภาพที่ 38 แสดงจ านวนและร้อยละของความเหมาะสมในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโส
แห่งชาติ ครั้งที่ 2 (พ.ศ. 2562) “รมย์บุรีเกมส์” ของผู้ตัดสิน จ านวน 45 คน พบว่า ผู้ตัดสินส่วนใหญ่เห็นว่า 
ควรมีการจัดการแข่งขนักีฬาอาวุโสแห่งชาติในครั้งต่อไป จ านวน 45 คน คิดเป็นร้อยละ 100 

          39 แสดงจ านวนและร้อยละของ          ใ ใ                   โ                   2 
          ( . . 2562) “   ์        ์” ใ               14          ของผู้ตัดสิน (n = 45) 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
  

 
 
 
 

จากแผนภาพที่ 39 แสดงจ านวนและร้อยละของความประทับใจในการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ  
ครั้งที่ 2 (พ.ศ. 2562) “รมย์บุรีเกมส์” ในภาพรวมทั้งหมด 14 ชนิดกีฬา ของผู้ตัดสิน จ านวน 45 คน พบว่า  
ผู้ตัดสินส่วนใหญ่ไม่มีความคิดเห็น จ านวน 38 คน คิดเป็นร้อยละ 84.4 ส่วนความประทับใจที่เกิดขึ้นกับการ
แข่งขันกีฬาในครั้งนี้มากที่สุดคือ ความประทับใจด้านการจัดการแข่งขัน จ านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 11.1 
โดยความประทับใจที่เกิดขึ้นส่วนใหญ่จะเป็นเรื่องของคณะกรรมการจัดการแข่งขันในทุกชนิดกีฬามีการประสานงาน
ที่ดีและให้ความร่วมมือเป็นอย่างดีในทุก ๆ ด้าน กับทุกฝ่ายที่เก่ียวข้อง 

 

45 (100%) 

38 (84.4%) 

5 (11.1%) 
0 (0.0%) 2 (4.4%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 



45 

 

0
5

10
15
20
25
30
35
40

 ัญ                  ึ  ใ                         โ                    

           n=45)

 
          40 แสดงจ านวนและร้อยละของ ัญ                  ึ  ใ                         โ           
                             2 ( . . 2562) “   ์        ์” ใ               14          ของผู้ตัดสิน (n = 45) 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

  

  

 จากแผนภาพที่ 40 แสดงจ านวนและร้อยละของปัญหา อุปสรรคที่เกิดขึ้นในการจัดการแข่งขันกีฬา
อาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 (พ.ศ. 2562) “รมย์บุรีเกมส์” ในภาพรวมทั้งหมด 14 ชนิดกีฬา ของผู้ตัดสิน จ านวน 
45 คน พบว่า ผู้ตัดสินส่วนใหญ่คิดว่าในการจัดการแข่งขันครั้งนี้ไม่มีปัญหาอะไร จ านวน 39 คน คิดเป็นร้อยละ 
86.7 ส่วนปัญหาที่เกิดขึ้นกับการแข่งขันกีฬาในครั้งนี้มากที่สุดคือ ด้านสถานที่และอุปกรณ์การแข่งขัน และ 
ด้านการจัดการแข่งขัน จ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 4.4 เท่ากัน โดยปัญหาที่ เกิดขึ้นส่วนใหญ่จะเป็น 
เรื่องของสนามที่ใช้แข่งขันในทุกชนิดกีฬายังไม่มีความเหมาะสม และได้มาตรฐานตามที่ทางผู้แทนสมาคมกีฬา
ได้ให้ข้อเสนอแนะช่วงการเดินทางมาส ารวจความพร้อมของสนามแข่งขัน และสนามฝึกซ้อม รวมถึงความชัดเจน
ของระเบียบการจัดการแข่งขันฯ 
 

         4                 /                        

4.1                                /                        

         7 แสดงจ านวนและร้อยละของข้อมูลทั่วไปของคณะกรรมการบริหาร/คณะกรรมการจัดการแข่งขัน (n = 45) 

                           

1)            

1. กรีฑา 3 6.7 

2. กอล์ฟ 3 6.7 

3. เกทบอล 3 6.7 

39 (86.7%) 

2 (4.4%) 1 (2.2%) 1 (2.2%) 2 (4.4%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 
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         7 แสดงจ านวนและร้อยละของข้อมูลทั่วไปของคณะกรรมการบริหาร/คณะกรรมการจัดการแข่งขัน  
              (n = 45) (ต่อ) 

                           

1)          (ต่อ)   

4. ตะกร้อ   

    - เซปักตะกร้อ 3 6.7 

    - ตะกร้อลอดห่วง   3 6.7 

5. เทนนิส 3 6.7 

6. เทเบิลเทนนิส 3 6.7 

7. บาสเกตบอล 3 6.7 

8. แบดมินตัน 3 6.7 

9. เปตอง 3 6.7 

10. เพาะกาย 3 6.7 

11. ฟุตบอล 3 6.7 

12. ลีลาศ 3 6.7 

13. ว่ายน้ า 3 6.7 

14. วู้ดบอล 3 6.7 

    45 100 

2)       

1. ชาย 21 46.7 

2. หญิง 24 53.3 

    45 100 

 จากตารางที่ 7 จะเห็นได้ว่าคณะกรรมการบริหาร/คณะกรรมการจัดการแข่งขันทั้งหมด จ านวน 45 คน 
เป็นเพศชาย จ านวน 21 คน คิดเป็นร้อยละ 46.7 เป็นเพศหญิง จ านวน 24 คน คิดเป็นร้อยละ 53.3 และ 
ทุกชนิดกีฬามีการเก็บข้อมูลในสัดส่วนที่เท่ากันทั้งหมด ชนิดกีฬาละ 3 คน ทั้ง 14 ชนิดกีฬา 
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                    ์       

                 
                
         n=45)

4.2                     ึ   ใ     โ   ์                ัญ          ึ  ใ                      
    โ                   2                  ์                    /                        

          41 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน                     ์        ของคณะกรรมการ   
                  บริหาร/คณะกรรมการจัดการแข่งขัน  (n = 45) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

  

 จากแผนภาพที่ 41 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน                     ์         
ของคณะกรรมการบริหาร/คณะกรรมการจัดการแข่งขัน ยกตัวอย่างเช่น สถานที่ที่ใช้จัดการแข่งขัน แสงสว่าง
ภายในอาคาร อุปกรณ์ประจ าสนาม และอุปกรณ์ที่ใช้ในการแข่งขัน เป็นต้น พบว่า คณะกรรมการบริหาร/
คณะกรรมการจัดการแข่งขันส่วนใหญ่รู้สึกมีความ  ึ   ใ               ึ   ใ     จ านวน 22 คน  
คิดเป็นร้อยละ 48.9 

          42 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน                      ของคณะกรรมการบริหาร/ 
                  คณะกรรมการจัดการแข่งขัน  (n = 45) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

  

22 (48.9%) 

1 (2.2%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 

23 (51.1%) 
20 (44.4%) 

2 (4.4%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 

22 (48.9%) 



48 

 

0

5

10

15

20

                              

          
       
                
         n=45)

0

5

10

15

20

25

                                 ์                  

          
       
                
         n=45)

 จากแผนภาพที่  42 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน                      ของ
คณะกรรมการบริหาร/คณะกรรมการจัดการแข่งขัน ยกตัวอย่างเช่น จ านวนวันในการแข่งขัน โปรแกรมแข่งขัน
ในแต่ละวัน กรรมการผู้ตัดสิน การรายงานผล สนามแข่งขันและฝึกซ้อมที่เจ้าภาพจัดให้ บุคลากรในการจัดการแข่งขัน 
และระยะทางจากท่ีพัก - สนามแข่งขัน หรือสนามฝึกซ้อมเป็นต้น พบว่า คณะกรรมการบริหาร/คณะกรรมการ
จัดการแข่งขันส่วนใหญ่รู้สึกมีความ  ึ   ใ           จ านวน 23 คน คิดเป็นร้อยละ 51.1 

          43 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน                                ของ   
              คณะกรรมการบริหาร/คณะกรรมการจัดการแข่งขัน (n = 45) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

 จากแผนภาพที่ 43 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน                                
ของคณะกรรมการบริหาร/คณะกรรมการจัดการแข่งขัน ยกตัวอย่างเช่น สนามกีฬาที่ใช้ในการเปิด - ปิด 
การแข่งขัน ที่พัก ห้องน้ า สิ่งอ านวยความสะดวก รถรับ - ส่ง การบริการของเจ้าหน้าที่ ความปลอดภัย และ 
การรักษาพยาบาล เป็นต้น พบว่า คณะกรรมการบริหาร/คณะกรรมการจัดการแข่งขันส่วนใหญ่รู้สึกมีความ 
 ึ   ใ     จ านวน 20 คน คิดเป็นร้อยละ 44.4 

          44 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน                                  ์  
                                ของคณะกรรมการบริหาร/คณะกรรมการจัดการแข่งขัน (n = 45) 

 

 
 
 

 

 
  

   

19 (42.2%) 
20 (44.4%) 

6 (13.3%) 

0 (0.0%) 

15 (33.3%) 

22 (48.9%) 

7 (15.6%) 

0 (0.0%) 1 (2.2%) 

0 (0.0%) 

0 (0.0%) 
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 จากแผนภาพที่ 44 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน                                  ์ 
                  ของคณะกรรมการบริหาร/คณะกรรมการจัดการแข่งขัน ยกตัวอย่างเช่น การบริการ
ข่าวสารเกมส์การแข่งขัน การท่องเที่ยวภายในจังหวัดและอ่ืน ๆ และด้าน website ของเกมส์ เป็นต้น พบว่า 
คณะกรรมการบริหาร/คณะกรรมการจัดการแข่งขัน ส่วนใหญ่ รู้สึกมีความ  ึ   ใ     จ านวน  
22 คน คิดเป็นร้อยละ 48.9 

          45 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน                           ใ               
             ของคณะกรรมการบริหาร/คณะกรรมการจัดการแข่งขัน (n = 45) 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

  
 

 จากแผนภาพที่ 45 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน                            
ใ            ของคณะกรรมการบริหาร/คณะกรรมการจัดการแข่งขัน ยกตัวอย่างเช่น จ านวนผู้ เข้ามาชม 
การแข่งขัน การตกแต่งสถานที่  การจัดสถานที่ เพ่ือรองรับระหว่างนักกีฬาและผู้ชมในสนามแข่งขัน  
และการตอบรับของผู้ชมในสนามแข่งขัน เป็นต้น พบว่า คณะกรรมการบริหาร/คณะกรรมการจัดการแข่งขัน
ส่วนใหญ่รู้สึกมีความ  ึ   ใ     จ านวน 23 คน คิดเป็นร้อยละ 51.1 

          46 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน           “                     ์”            
                         ์           ของคณะกรรมการบริหาร/คณะกรรมการจัดการแข่งขัน (n = 45) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20 (44.4%) 23 (51.1%) 

1 (2.2%) 1 (2.2%) 0 (0.0%) 

13 (28.9%) 

18 (40.0%) 

9 (20.0%) 

5 (11.1%) 

0 (0.0%) 
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 จากแผนภาพที่ 46 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน           “                     ์” 
                      ์           ของคณะกรรมการบริหาร/คณะกรรมการจัดการแข่งขัน ยกตัวอย่าง 
เช่น เพ่ือส่งเสริมภาพลักษณ์  เอกลักษณ์  วัฒนธรรมไทย ในการสร้างความตื่นตัวและกระแสความนิยม  
การมีส่วนร่วมในการแข่งขันมหกรรมกีฬาดังกล่าว รวมทั้งสร้างความสนุกสนาน และความเป็นกันเองกับนักกีฬา 
เจ้าหน้าที่ และประชาชนในท้องถิ่น เป็นต้น พบว่า ของคณะกรรมการบริหาร/คณะกรรมการจัดการแข่งขัน
ส่วนใหญ่รู้สึกมีความ  ึ   ใ     จ านวน 18 คน คิดเป็นร้อยละ 40.0 

          47 แสดงจ านวนและร้อยละของ   โ   ์                                                     
                 โ                   2 ( . . 2562) “   ์        ์” (              1    ) ของ 
            คณะกรรมการบริหาร/คณะกรรมการจัดการแข่งขัน (n = 45) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 จากแผนภาพที่ 47 แสดงจ านวนและร้อยละของประโยชน์สูงสุดที่นักกีฬาจะได้รับจากการเข้าร่วม 
การแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 (พ.ศ. 2562) “รมย์บุรีเกมส์” (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) ของคณะกรรมการ
บริหาร/คณะกรรมการจัดการแข่งขัน จ านวน 45 คน พบว่า คณะกรรมการบริหาร/คณะกรรมการจัดการ
แข่งขันส่วนใหญ่ เห็นว่าประโยชน์สูงสุดที่ได้รับจากการเข้าร่วมการแข่งขันครั้ งนี้ อันดับแรก คือ ได้สร้างเสริม
สุขภาพและคุณภาพชีวิต จ านวน 35 คน คิดเป็นร้อยละ 77.8 อันดับที่สอง คือ และท าให้เป็นผู้มีน้ าใจนักกีฬา  
(รู้แพ้ รู้ชนะ รู้อภัย) จ านวน 33 คน คิดเป็นร้อยละ 73.3 และอันดับที่สาม คือ ได้ประสบการณ์ในการแข่งขัน
มากขึ้น จ านวน 32 คน คิดเป็นร้อยละ 71.1 

 

 

 

 

26 (57.8%) 

33 (73.3%) 

31 (68.9%) 

26 (57.8%) 

10 (22.2%) 

32 (71.1%) 

28 (62.2%) 

35 (77.8%) 

0 (0.0%) 
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          48 แสดงจ านวนและร้อยละของ                                           ใ            
                           โ                   2 ( . . 2562) “   ์        ์” ของคณะกรรมการ 
            บริหาร/คณะกรรมการจัดการแข่งขัน (n = 45) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 จากแผนภาพที่ 48 แสดงจ านวนและร้อยละของความเหมาะสมของชนิดกีฬาที่มีการจัดการแข่งขัน 
ในการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่  2 (พ.ศ. 2562) “รมย์บุรีเกมส์” ของคณะกรรมการบริหาร/
คณะกรรมการจัดการแข่งขัน จ านวน 45 คน พบว่า คณะกรรมการบริหาร/คณะกรรมการจัดการแข่งขัน 
ส่วนใหญ่ เห็นว่าชนิดกีฬาที่มี ในการจัดการแข่งขันกีฬาครั้งนี้มีความเหมาะสมแล้ว จ านวน 45 คน  
คิดเป็นร้อยละ 100 

          49 แสดงจ านวนและร้อยละ                             ใ                           
                       ใ                         โ                   2 ( . . 2562) “   ์        ์” 
           ของคณะกรรมการบริหาร/คณะกรรมการจัดการแข่งขัน (n = 45) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 จากแผนภาพที่ 49 แสดงจ านวนและร้อยละความเหมาะสมของการจัดสวัสดิการให้กับนักกีฬาและ
เจ้าหน้าที่ที่ เกี่ยวข้องในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 (พ.ศ. 2562) “รมย์บุรีเกมส์” ของ
คณะกรรมการบริหาร/คณะกรรมการจัดการแข่งขัน จ านวน 45 คน พบว่า คณะกรรมการบริหาร/
คณะกรรมการจัดการแข่งขันส่วนใหญ่ไม่มีความคิดเห็นเกี่ยวกับการจัดสวัสดิการในการจัดการแข่งขันกีฬา
อาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 จ านวน 40 คน คิดเป็นร้อยละ 88.9 ส่วนสวัสดิการที่ควรมีในการแข่งขันมากท่ีสุด คือ 
รถรับ - ส่งภายในจังหวัด จ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 8.9 

45 (100 %) 

40 (88.9%) 

4 (8.9%) 
1 (2.2%) 1 2 3 
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          50 แสดงจ านวนและร้อยละของ    ฐ  ใ                         โ                   2  
          ( . . 2562) “   ์        ์” ของคณะกรรมการบริหาร/คณะกรรมการจัดการแข่งขัน (n = 45) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 จากแผนภาพที่ 50 แสดงจ านวนและร้อยละของมาตรฐานในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ 
ครั้งที่ 2 (พ.ศ. 2562) “รมย์บุรีเกมส์” ของคณะกรรมการบริหาร/คณะกรรมการจัดการแข่งขัน จ านวน 45 คน 
พบว่า คณะกรรมการบริหาร/คณะกรรมการจัดการแข่งขันส่วนใหญ่เห็นว่าการจัดการแข่งขันครั้งนี้ได้มาตรฐาน 
จ านวน 44 คน คิดเป็นร้อยละ 97.8 

          51 แสดงจ านวนและร้อยละของ           ใ                         โ          
                    2 ( . . 2562) “   ์        ์” ของคณะกรรมการบริหาร/คณะกรรมการจัดการ
  แข่งขัน (n = 45) 

 

 

 

 

 

 

 
  
  

 จากแผนภาพที่ 51 แสดงจ านวนและร้อยละของความเหมาะสมในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโส
แห่งชาติ ครั้งที่ 2 (พ.ศ. 2562) “รมย์บุรีเกมส์” ของคณะกรรมการบริหาร/คณะกรรมการจัดการแข่งขัน  
จ านวน 45 คน พบว่า คณะกรรมการบริหาร/คณะกรรมการจัดการแข่งขันส่วนใหญ่เห็นว่าควรมีการจัดการแข่งขัน 
กีฬาอาวุโสแห่งชาติในครั้งต่อไป จ านวน 45 คน คิดเป็นร้อยละ 100 

 

 

 

 

44 (97.8%) 

45 (100%) 

1 (2.2%) 

1 

2 
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          52 แสดงจ านวนและร้อยละของ          ใ ใ                   โ                   2 
          ( . . 2562) “   ์        ์” ใ               14          ของคณะกรรมการบริหาร/ 
                    คณะกรรมการจัดการแข่งขัน (n = 45) 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
  

 

จากแผนภาพที่ 52 แสดงจ านวนและร้อยละของความประทับใจในการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 
(พ.ศ. 2562) “รมย์บุรีเกมส์” ในภาพรวมทั้งหมด 14 ชนิดกีฬา ของคณะกรรมการบริหาร/คณะกรรมการจัด 
การแข่งขัน จ านวน 45 คน พบว่า คณะกรรมการบริหาร/คณะกรรมการจัดการแข่งขันส่วนใหญ่ไม่มีความคิดเห็น 
จ านวน 44 คน คิดเป็นร้อยละ 97.8 ส่วนความประทับใจที่ เกิดขึ้นกับการแข่งขันกีฬาในครั้งนี้มากที่สุด คือ  
ความประทับใจด้านการจัดการแข่งขัน จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 2.2 โดยความประทับใจที่เกิดขึ้นส่วนใหญ่
จะเป็นเรื่องของคณะกรรมการจัดการแข่งขันในทุกชนิดกีฬามีการประสานงานที่ดีและให้ความร่วมมือเป็นอย่างดี
ในทุก ๆ ด้าน กับทุกฝ่ายที่เก่ียวข้อง 

          53 แสดงจ านวนและร้อยละของ ัญ                  ึ  ใ                         โ           
                             2 ( . . 2562) “   ์        ์” ใ               14          ของคณะกรรมการ 
                    บริหาร/คณะกรรมการจัดการแข่งขัน (n = 45) 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

44 (97.8%) 

1 (2.2%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 

40 (88.9%) 

0 (0.0%) 3 (6.7%) 0 (0.0%) 2 (4.4%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 

0 (0.0%) 0 (0.0%) 
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 จากแผนภาพที่ 53 แสดงจ านวนและร้อยละของปัญหา อุปสรรคที่เกิดขึ้นในการจัดการแข่งขันกีฬา
อาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 (พ.ศ. 2562) “รมย์บุรีเกมส์” ในภาพรวมทั้งหมด 14 ชนิดกีฬา ของคณะกรรมการ
บริหาร/คณะกรรมการจัดการแข่งขัน จ านวน 45 คน พบว่า คณะกรรมการบริหาร/คณะกรรมการจัดการแข่งขัน
ส่วนใหญ่คิดว่าในการจัดการแข่งขันครั้งนี้ไม่มีปัญหาอะไร จ านวน 40 คน คิดเป็นร้อยละ 88.9 ส่วนปัญหา 
ที่เกิดขึ้นกับการแข่งขันกีฬาในครั้งนี้มากที่สุด คือ ด้านความพร้อมของเจ้าภาพ จ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 
6.7 โดยปัญหาที่เกิดขึ้นส่วนใหญ่จะเป็นเรื่องของสถานที่ในการจัดพิธีเปิด - ปิด การแข่งขันไม่เหมาะสมกับ
จ านวนนักกีฬาที่เข้าร่วมในพิธีเปิด - ปิด และห้องน้ าไม่เพียงพอต่อจ านวนผู้เข้าแข่งขันและผู้ชมการแข่งขัน 
 

         5                              

5.1                                             

         8 แสดงจ านวนและร้อยละของข้อมูลทั่วไปของผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งประเทศไทย (n = 14) 

                           

1)            

1. กรีฑา 1 7.1 

2. กอล์ฟ 1 7.1 

3. เกทบอล 1 7.1 

4. ตะกร้อ 1 7.1 

5. เทนนิส 1 7.1 

6. เทเบิลเทนนิส 1 7.1 

7. บาสเกตบอล 1 7.1 

8. แบดมินตัน 1 7.1 

9. เปตอง 1 7.1 

10. เพาะกาย 1 7.1 

11. ฟุตบอล 1 7.1 

12. ลีลาศ 1 7.1 

13. ว่ายน้ า 1 7.1 

14. วู้ดบอล 1 7.1 

    14 100 
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                    ์       

               
              
 n=14)

         8 แสดงจ านวนและร้อยละของข้อมูลทั่วไปของผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งประเทศไทย (n = 14) (ต่อ) 

                           

2)       

1. ชาย 12 85.7 

2. หญิง 2 14.3 

    14 100 

 จากตารางที่ 8 จะเห็นได้ว่าผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งประเทศไทยทั้งหมด จ านวน 14 คน เป็นเพศชาย 
จ านวน 12 คน คิดเป็นร้อยละ 85.7 เป็นเพศหญิง จ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 14.3 และทุกชนิดกีฬา 
มีการเก็บข้อมูลในสัดส่วนที่เท่ากันทั้งหมด ชนิดกีฬาละ 1 คน ทั้ง 14 ชนิดกีฬา 
 

5.2                     ึ   ใ     โ   ์                ัญ          ึ  ใ                      
    โ                   2                  ์                                 

          54 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน                     ์        ของผู้แทนสมาคมกีฬา 
                  แห่งประเทศไทย  (n = 14) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

 จากแผนภาพที่ 54 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน                     ์         
ของผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งประเทศไทย ยกตัวอย่างเช่น สถานที่ที่ใช้จัดการแข่งขัน แสงสว่างภายในอาคาร 
อุปกรณ์ประจ าสนาม และอุปกรณ์ที่ใช้ในการแข่งขัน เป็นต้น พบว่า ผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งประเทศไทย 
ส่วนใหญ่รู้สึกมีความ  ึ   ใ           จ านวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 57.1 

 

 

 

8 (57.1%) 

1 (7.1%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 

5 (35.7%) 



56 

 

0

2

4

6

8
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 n=14)

          55 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน                      ของผู้แทนสมาคมกีฬาแห่ง 
                  ประเทศไทย  (n = 14) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 จากแผนภาพที่  55 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน                      ของ 
ผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งประเทศไทย ยกตัวอย่างเช่น จ านวนวันในการแข่งขัน โปรแกรมแข่งขันในแต่ละวัน 
กรรมการผู้ตัดสิน การรายงานผล สนามแข่งขันและฝึกซ้อมที่เจ้าภาพจัดให้  บุคลากรในการจัดการแข่งขัน  
และระยะทางจากที่พัก - สนามแข่งขัน หรือสนามฝึกซ้อมเป็นต้น พบว่า ผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งประเทศไทย 
ส่วนใหญ่รู้สึกมีความ  ึ   ใ     จ านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 50.0 

          56 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน                                ของ   
              ผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งประเทศไทย (n = 14) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 จากแผนภาพที่ 56 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน                               
ของผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งประเทศไทย ยกตัวอย่างเช่น สนามกีฬาที่ใช้ในการเปิด - ปิดการแข่งขัน ที่พัก 
ห้องน้ า สิ่งอ านวยความสะดวก รถรับ - ส่ง การบริการของเจ้าหน้าที่ ความปลอดภัย และการรักษาพยาบาล เป็นต้น 
พบว่า ผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งประเทศไทยส่วนใหญ่รู้สึกมีความ  ึ   ใ     จ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 42.9 
 

6 (42.9%) 
7 (50.0%) 

1 (7.1%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 

4 (28.6%) 

6 (42.9%) 

4 (28.6%) 

0 (0.0%) 0 (0.0%) 
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          57 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน                                  ์  
                                ของผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งประเทศไทย (n = 14) 

 

 
 
 

 

 
  

   

  

 
 จากแผนภาพที่ 57 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน                                  ์ 
                  ของผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งประเทศไทย ยกตัวอย่างเช่น การบริการข่าวสารเกมส์การแข่งขัน 
การท่องเที่ยวภายในจังหวัดและอ่ืน ๆ และด้าน website ของเกมส์ เป็นต้น พบว่า ผู้แทนสมาคมกีฬา 
แห่งประเทศไทยส่วนใหญ่รู้สึกมีความ  ึ   ใ     จ านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 50.0 

          58 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน                           ใ               
             ของผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งประเทศไทย (n = 14) 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

  
 จากแผนภาพที่ 58 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน                            
ใ            ของผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งประเทศไทย ยกตัวอย่างเช่น จ านวนผู้เข้ามาชมการแข่งขัน การตกแต่ง
สถานที่  การจัดสถานที่ เพ่ือรองรับระหว่างนักกีฬาและผู้ชมในสนามแข่งขัน และการตอบรับของผู้ชม 
ในสนามแข่งขัน เป็นต้น พบว่า ผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งประเทศไทยส่วนใหญ่รู้สึกมีความ  ึ   ใ     จ านวน 
7 คน คิดเป็นร้อยละ 50.0 

1 (7.1%) 

7 (50.0%) 

5 (35.7%) 

0 (0.0%) 1 (7.1%) 

4 (28.6%) 

7 (50.0%) 

3 (21.4%) 

0 (0.0%) 0 (0.0%) 
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          59 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน           “                     ์”            
                         ์           ของผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งประเทศไทย (n = 14) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 จากแผนภาพที่ 59 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน           “                     ์” 
                      ์           ของผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งประเทศไทย ยกตัวอย่างเช่น เพ่ือส่งเสริม
ภาพลักษณ์ เอกลักษณ์ วัฒนธรรมไทย ในการสร้างความตื่นตัวและกระแสความนิยม การมีส่วนร่วมในการแข่งขัน
มหกรรมกีฬาดังกล่าว รวมทั้งสร้างความสนุกสนาน และความเป็นกันเองกับนักกีฬา เจ้าหน้าที่ และประชาชน
ในท้องถิ่น เป็นต้น พบว่า ผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งประเทศไทยส่วนใหญ่รู้สึกมีความ  ึ   ใ        ึ   ใ 
        จ านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 35.7 เท่ากัน 

          60 แสดงจ านวนและร้อยละของ   โ   ์                                                     
                 โ                   2 ( . . 2562) “   ์        ์” (              1    ) ของผู้แทนสมาคม 
             กีฬาแห่งประเทศไทย (n = 14) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 (7.1%) 

5 (35.7%) 5 (35.7%) 

3 (21.4%) 

0 (0.0%) 

10 (71.4%) 

13 (92.9%) 

11 (78.6%) 

11 (78.6%) 

8 (57.1%) 

11 (78.6%) 

11 (78.6%) 

13 (92.9%) 

0 (0.0%) 
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 จากแผนภาพที่ 60 แสดงจ านวนและร้อยละของประโยชน์สูงสุดที่ได้รับจากการเข้าร่วมการแข่งขัน
กีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 (พ.ศ. 2562) “รมย์บุรีเกมส์” (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) ของผู้แทนสมาคมกีฬา 
แห่งประเทศไทย จ านวน 14 คน พบว่า ผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งประเทศไทยส่วนใหญ่เห็นว่าประโยชน์สูงสุด 
ที่ได้รับจากการเข้าร่วมการแข่งขันครั้งนี้ อันดับแรก คือ ท าให้เป็นผู้มีน้ าใจนักกีฬา (รู้แพ้ รู้ชนะ รู้อภัย) และ 
ได้สร้างเสริมสุขภาพและคุณภาพชีวิต จ านวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 92.9 เท่ากัน อันดับที่สอง คือ 
ได้ประสบการณ์ในการแข่งขันมากขึ้น ได้แรงจูงใจให้เล่นกีฬาต่อไป มีความภาคภูมิใจที่ ได้แสดงความสามารถ
ต่อสาธารณชน และได้ใช้เวลาว่างให้เกิดประโยชน์ จ านวน 11 คน คิดเป็นร้อยละ 78.6 เท่ากัน และอันดับที่สาม 
คือ ได้พัฒนาทักษะการเล่นกีฬามากขึ้น จ านวน 10 คน คิดเป็นร้อยละ 71.4 

          61 แสดงจ านวนและร้อยละของ                                           ใ            
                           โ                   2 ( . . 2562) “   ์        ์” ของผู้แทนสมาคมกีฬา 
             แห่งประเทศไทย (n = 14) 

 

 

 

 

 

 

 

 
  
  

 จากแผนภาพที่ 61 แสดงจ านวนและร้อยละของความเหมาะสมของชนิดกีฬาที่มีการจัดการแข่งขัน 
ในการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่ งชาติ  ครั้ งที่  2 (พ.ศ. 2562) “รมย์บุ รี เกมส์” ของผู้แทนสมาคมกีฬา 
แห่งประเทศไทย จ านวน 14 คน พบว่า ผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งประเทศไทยส่วนใหญ่เห็นว่าชนิดกีฬาที่มี 
ในการจัดการแข่งขันกีฬาครั้งนี้มีความเหมาะสมแล้ว จ านวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 92.9 

          62 แสดงจ านวนและร้อยละ                             ใ                           
                       ใ                         โ                   2 ( . . 2562) “   ์        ์” 
           ของผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งประเทศไทย (n = 14) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

13 (92.9 %) 

10 (71.4%) 2 (14.3%) 

2 (14.3%) 

1 (7.1 %) 

1  

2  

1  

2  
3  
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 จากแผนภาพที่ 62 แสดงจ านวนและร้อยละความเหมาะสมของการจัดสวัสดิการให้กับนักกีฬาและ
เจ้าหน้าที่ที่ เกี่ยวข้องในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 (พ.ศ. 2562) “รมย์บุรีเกมส์” ของ 
ผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งประเทศไทย จ านวน 14 คน พบว่า ผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งประเทศไทยส่วนใหญ่ 
ไม่มีความคิดเห็นเกี่ยวกับการจัดสวัสดิการในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 จ านวน 10 คน  
คิดเป็นร้อยละ 71.4 ส่วนสวัสดิการที่ควรมีในการแข่งขันมากที่สุดคือ ค่าที่พัก และรถรับ - ส่งภายในจังหวัด 
จ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 14.3 เท่ากัน 

          63 แสดงจ านวนและร้อยละของ    ฐ  ใ                         โ                   2  
          ( . . 2562) “   ์        ์” ของผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งประเทศไทย (n = 14) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 จากแผนภาพที่ 63 แสดงจ านวนและร้อยละของมาตรฐานในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ 
ครั้งที่  2 (พ.ศ. 2562) “รมย์บุรีเกมส์” ของผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งประเทศไทย จ านวน 14 คน พบว่า  
ผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งประเทศไทยส่วนใหญ่เห็นว่าการจัดการแข่งขันครั้งนี้ได้มาตรฐาน จ านวน 14 คน คิดเป็น
ร้อยละ 100 

          64 แสดงจ านวนและร้อยละของ           ใ                         โ          
                    2 ( . . 2562) “   ์        ์” ของผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งประเทศไทย (n = 14) 

 

 

 

 

 

 

 
  

 จากแผนภาพที่ 64 แสดงจ านวนและร้อยละของความเหมาะสมในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโส
แห่งชาติ ครั้งที่ 2 (พ.ศ. 2562) “รมย์บุรีเกมส์” ของผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งประเทศไทย จ านวน 14 คน พบว่า 
ผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งประเทศไทย ส่วนใหญ่เห็นว่าควรมีการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติในครั้งต่อไป 
จ านวน 14 คน คิดเป็นร้อยละ 100 

14 (100%) 

14 (100%) 
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          65 แสดงจ านวนและร้อยละของ          ใ ใ                   โ                   2 
          ( . . 2562) “   ์        ์” ใ               14          ของผู้แทนสมาคมกีฬาแห่ง 
                    ประเทศไทย (n = 14) 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
  

 
 

จากแผนภาพที่ 65 แสดงจ านวนและร้อยละของความประทับใจในการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 
(พ.ศ. 2562) “รมย์บุรีเกมส์” ในภาพรวมทั้งหมด 14 ชนิดกีฬา ของผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งประเทศไทย จ านวน 
14 คน พบว่า ผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งประเทศไทยส่วนใหญ่ไม่มีความคิดเห็น จ านวน 11 คน คิดเป็นร้อยละ 78.6 
ส่วนความประทับใจที่เกิดขึ้นกับการแข่งขันกีฬาในครั้งนี้มากที่สุด คือ ความประทับใจด้านสถานที่และอุปกรณ์
แข่งขัน ด้านการจัดการแข่งขัน และด้านความพร้อมของจังหวัดเจ้าภาพ จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 7.1 
เท่ากัน โดยความประทับใจที่เกิดขึ้นส่วนใหญ่จะเป็นเรื่องของสนามที่ใช้แข่งขันในทุกชนิดกีฬามีความเหมาะสม
และได้มาตรฐาน คณะกรรมการจัดการแข่งขันในทุกชนิดกีฬามีการประสานงานที่ดีและให้ความร่วมมือเป็น
อย่างดีในทุก ๆ ด้าน กับทุกฝ่ายที่เก่ียวข้อง รวมถึงการต้อนรับของเจ้าภาพในการจัดการแข่งขัน 

          66 แสดงจ านวนและร้อยละของ ัญ                  ึ  ใ                         โ           
                             2 ( . . 2562) “   ์        ์” ใ               14          ของผู้แทนสมาคมกีฬา 
                    แห่งประเทศไทย (n = 14) 
 

 

 

 

 

 

 

 
  

11 (78.6%) 

0 (0.0%) 0 (0.0%) 

9 (64.3%) 

1 (7.1%) 1 (7.1%) 1 (7.1%) 
2 (14.3%) 

0 (0.0%) 0 (0.0%) 

1 (7.1%) 0 (0.0%) 1 (7.1%) 1 (7.1%) 
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 จากแผนภาพที่ 66 แสดงจ านวนและร้อยละของปัญหาที่เกิดขึ้นในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโส
แห่งชาติ ครั้งที่ 2 (พ.ศ. 2562) “รมย์บุรีเกมส์” ในภาพรวมทั้งหมด 14 ชนิดกีฬา ของผู้แทนสมาคมกีฬา 
แห่งประเทศไทย จ านวน 14 คน พบว่า ผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งประเทศไทยส่วนใหญ่คิดว่าในการจัดการแข่งขัน
ครั้งนี้ไม่มีปัญหาอะไร จ านวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 64.3 ส่วนปัญหาที่เกิดขึ้นกับการแข่งขันกีฬาในครั้งนี้ 
มากที่สุด คือ ด้านการจัดการแข่งขัน จ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 14.3 โดยปัญหาที่เกิดขึ้นส่วนใหญ่ 
จะเป็นเรื่องของความชัดเจนของระเบียบที่ใช้ในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติในครั้งนี้ 
 
         6       /                         .          

6.1                      /                         .         

         9  แสดงจ านวนและร้อยละของข้อมูลทั่วไปของผู้แทน/ผู้อ านวยการส านักงาน กกท. จังหวัด (n = 76) 

                           

1)              .         

1. กระบี่ 1 1.3 

2. กาญจนบุรี 1 1.3 

3. กาฬสินธุ์ 1 1.3 

4. ก าแพงเพชร 1 1.3 

5. ขอนแก่น 1 1.3 

6. จันทบุรี 1 1.3 

7. ฉะเชิงเทรา 1 1.3 

8. ชลบุร ี 1 1.3 

9. ชัยนาท 1 1.3 

10. ชัยภูมิ 1 1.3 

11. ชุมพร 1 1.3 

12. เชียงราย 1 1.3 

13. เชียงใหม่ 1 1.3 

14. ตรัง 1 1.3 

15. ตราด 1 1.3 

16. ตาก 1 1.3 
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         9 แสดงจ านวนและร้อยละของข้อมูลทั่วไปของผู้แทน/ผู้อ านวยการส านักงาน กกท. จังหวัด (n = 76) (ต่อ) 

                           

1)              .        (ต่อ) 

17. นครนายก 1 1.3 

18. นครปฐม 1 1.3 

19. นครพนม 1 1.3 

20. นครราชสีมา 1 1.3 

21. นครศรีธรรมราช 1 1.3 

22. นครสวรรค์ 1 1.3 

23. นนทบุรี 1 1.3 

24. นราธิวาส 1 1.3 

25. น่าน 1 1.3 

26. บึงกาฬ 1 1.3 

27. บุรีรัมย์ 1 1.3 

28. ปทุมธานี 1 1.3 

29. ประจวบคีรีขันธ์ 1 1.3 

30. ปราจีนบุรี 1 1.3 

31. ปัตตานี 1 1.3 

32. พระนครศรีอยุธยา 1 1.3 

33. พะเยา 1 1.3 

34. พังงา 1 1.3 

35. พัทลุง 1 1.3 

36. พิจิตร 1 1.3 

37. พิษณุโลก 1 1.3 

38. เพชรบุรี 1 1.3 
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ตารางที่ 9 แสดงจ านวนและร้อยละของข้อมูลทั่วไปของผู้แทน/ผู้อ านวยการส านักงาน กกท. จังหวัด (n = 76) (ต่อ) 

                           

1)              .         (ต่อ) 

39. เพชรบูรณ์ 1 1.3 

40. แพร่ 1 1.3 

41. ภูเก็ต 1 1.3 

42. มหาสารคาม 1 1.3 

43. มุกดาหาร 1 1.3 

44. แม่ฮ่องสอน 1 1.3 

45. ยโสธร 1 1.3 

46. ยะลา 1 1.3 

47. ร้อยเอ็ด 1 1.3 

48. ระนอง 1 1.3 

49. ระยอง 1 1.3 

50. ราชบุรี 1 1.3 

55. ศรีสะเกษ 1 1.3 

56. สกลนคร 1 1.3 

57. สงขลา 1 1.3 

58. สตูล 1 1.3 

59. สมุทรปราการ 1 1.3 

60. สมุทรสงคราม 1 1.3 

61. สมุทรสาคร 1 1.3 

62. สระแก้ว 1 1.3 

63. สระบุรี 1 1.3 

 

 



65 

 

         9 แสดงจ านวนและร้อยละของข้อมูลทั่วไปของผู้แทน/ผู้อ านวยการส านักงาน กกท. จังหวัด (n = 76) (ต่อ) 

                           

1)              .         (ต่อ) 

64. สิงห์บุรี 1 1.3 

65. สุโขทัย 1 1.3 

66. สุพรรณบุรี 1 1.3 

67. สุราษฎร์ธานี 1 1.3 

68. สุรินทร์ 1 1.3 

69. หนองคาย 1 1.3 

70. หนองบัวล าภู 1 1.3 

71. อ่างทอง 1 1.3 

72. อ านาจเจริญ 1 1.3 

73. อุดรธานี 1 1.3 

74. อุตรดิตถ์ 1 1.3 

75. อุทัยธานี 1 1.3 

76. อุบลราชธานี 1 1.3 

    76 100.0 
2)       

  1. ชาย 50 65.8 

  2. หญิง 26 34.2 

    76 100.0 

 จากตารางที่ 9 จะเห็นได้ว่าผู้แทน/ผู้อ านวยการส านักงาน กกท. จังหวัด ทั้งหมด จ านวน 76 คน  
เป็นเพศชาย จ านวน 50 คน คิดเป็นร้อยละ 65.8 เป็นเพศหญิง จ านวน 26 คน คิดเป็นร้อยละ 34.2  
โดยท าการเก็บข้อมูลทุกส านักงาน กกท. จังหวัด ที่เข้าร่วมในการแข่งขัน และมีการเก็บข้อมูลในสัดส่วนที่เท่ากัน
ทั้งหมด ส านักงาน กกท. จังหวัดละ 1 คน คิดเป็นร้อยละ 1.3 ทั้ง 76 จังหวัด 
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6.2                     ึ   ใ     โ   ์                ัญ          ึ  ใ                      
    โ                   2                  ์          /                         .         

          67 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน                     ์        ของผู้แทน/ 
                    ผู้อ านวยการส านักงาน กกท. จังหวัด  (n = 76) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
  
 จากแผนภาพที่ 67 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน                     ์         
ของผู้แทน/ผู้อ านวยการส านักงาน กกท. จังหวัด ยกตัวอย่างเช่น สถานที่ที่ใช้จัดการแข่งขัน แสงสว่างภายในอาคาร 
อุปกรณ์ประจ าสนาม และอุปกรณ์ที่ใช้ในการแข่งขัน เป็นต้น พบว่า ผู้แทน/ผู้อ านวยการส านักงาน กกท. จังหวัด 
ส่วนใหญ่รู้สึกมีความ  ึ   ใ     จ านวน 44 คน คิดเป็นร้อยละ 57.9 

          68 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน                      ของผู้แทน/ผู้อ านวยการ  
                    ส านักงาน กกท. จังหวัด  (n = 76) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
 
 
 

6 (7.9%) 

24 (31.6%) 

2 (2.6%) 0 (0.0%) 

6 (7.9%) 

29 (38.2%) 34 (44.7%) 

7 (9.2%) 

0 (0.0%) 

44 (57.9%) 
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 จากแผนภาพที่ 68 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน                      ของ 
ผู้แทน/ผู้อ านวยการส านักงาน กกท. จังหวัด ยกตัวอย่างเช่น จ านวนวันในการแข่งขัน โปรแกรมแข่งขันใน 
แต่ละวัน กรรมการผู้ตัดสิน การรายงานผล สนามแข่งขันและฝึกซ้อมที่เจ้าภาพจัดให้  บุคลากรในการจัด 
การแข่งขัน และระยะทางจากที่พัก - สนามแข่งขัน หรือสนามฝึกซ้อมเป็นต้น พบว่า ผู้แทน/ผู้อ านวยการ
ส านักงาน กกท. จังหวัดส่วนใหญ่รู้สึกมีความ  ึ   ใ         จ านวน 34 คน คิดเป็นร้อยละ 44.7 

          69 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน                                ของ   
              ผู้แทน/ผู้อ านวยการส านักงาน กกท. จังหวัด (n = 76) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  จากแผนภาพที่ 69 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน                               
ของผู้แทน/ผู้อ านวยการส านักงาน กกท. จังหวัด ยกตัวอย่างเช่น สนามกีฬาที่ใช้ในการเปิด - ปิดการแข่งขัน  
ที่พัก ห้องน้ า สิ่งอ านวยความสะดวก รถรับ - ส่ง การบริการของเจ้าหน้าที่ ความปลอดภัย และการรักษาพยาบาล 
เป็นต้น พบว่า ผู้แทน/ผู้อ านวยการส านักงาน กกท. จังหวัดส่วนใหญ่รู้สึกมีความ  ึ   ใ         จ านวน  
30 คน คิดเป็นร้อยละ 39.5 

          70 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน                                  ์  
                                ของผู้แทน/ผู้อ านวยการส านักงาน กกท. จังหวัด (n = 76) 

 

 
 
 

 

 
  

   

  

 

9 (11.8%) 

22 (28.9%) 

30 (39.5%) 

1 (1.3%) 

2 (2.6%) 

20 (26.3%) 

31 (40.8%) 

4 (5.3%) 

19 (25.0%) 

14 (18.4%) 
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 จากแผนภาพที่ 70 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน                                  ์ 
                  ของผู้แทน/ผู้อ านวยการส านักงาน กกท. จังหวัด ยกตัวอย่างเช่น การบริการข่าวสารเกมส์
การแข่งขัน การท่องเที่ยวภายในจังหวัดและอ่ืน ๆ และด้าน website ของเกมส์ เป็นต้น พบว่า ผู้แทน/ผู้อ านวยการ
ส านักงาน กกท. จังหวัดส่วนใหญ่รู้สึกมีความ  ึ   ใ         จ านวน 31 คน คิดเป็นร้อยละ 40.8 

          71 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน                           ใ               
             ของผู้แทน/ผู้อ านวยการส านักงาน กกท. จังหวัด (n = 76) 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

  

 จากแผนภาพที่ 71 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน                            
ใ            ของผู้แทน/ผู้อ านวยการส านักงาน กกท. จังหวัด ยกตัวอย่างเช่น จ านวนผู้เข้ามาชมการแข่งขัน 
การตกแต่งสถานที่ การจัดสถานที่เพ่ือรองรับระหว่างนักกีฬาและผู้ชมในสนามแข่งขัน และการตอบรับของ 
ผู้ชมในสนามแข่งขัน เป็นต้น พบว่า ผู้แทน/ผู้อ านวยการส านักงาน กกท. จังหวัดส่วนใหญ่รู้สึกมีความ  ึ   ใ     
    ึ   ใ         จ านวน 28 คน คิดเป็นร้อยละ 36.8 เท่ากัน 

          72 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน           “                     ์”            
                         ์           ของผู้แทน/ผู้อ านวยการส านักงาน กกท. จังหวัด (n = 76) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

9 (11.8%) 

28 (36.8%) 

11 (14.5%) 

0 (0.0%) 

3 (3.9%) 

16 (21.1%) 

34 (44.7%) 

20 (26.3%) 

3 (3.9%) 

28 (36.8%) 
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 จากแผนภาพที่ 72 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน           “                     ์” 
                      ์           ของผู้แทน/ผู้อ านวยการส านักงาน กกท. จังหวัด ยกตัวอย่างเช่น  
เพ่ือส่งเสริมภาพลักษณ์ เอกลักษณ์ วัฒนธรรมไทย ในการสร้างความตื่นตัวและกระแสความนิยม การมีส่วนร่วม 
ในการแข่งขันมหกรรมกีฬาดังกล่าว รวมทั้งสร้างความสนุกสนาม และความเป็นกันเองกับนักกีฬา เจ้าหน้าที่ 
และประชาชนในท้องถิ่น เป็นต้น พบว่า ผู้แทน/ผู้อ านวยการส านักงาน กกท. จังหวัดส่วนใหญ่รู้สึกมีความ  
 ึ   ใ         จ านวน 34 คน คิดเป็นร้อยละ 44.7 

          73 แสดงจ านวนและร้อยละของ   โ   ์                                                     
                 โ                   2 ( . . 2562) “   ์        ์” (              1    ) ของผู้แทน/ 
             ผู้อ านวยการส านักงาน กกท. จังหวัด (n = 76) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 จากแผนภาพที่ 73 แสดงจ านวนและร้อยละของประโยชน์สูงสุดที่นักกีฬาจะได้รับจากการเข้าร่วม 
การแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 (พ.ศ. 2562) “รมย์บุรีเกมส์” (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) ของผู้แทน/
ผู้อ านวยการส านักงาน กกท. จังหวัด จ านวน 76 คน พบว่า ผู้แทน/ผู้อ านวยการส านักงาน กกท. จังหวัดส่วนใหญ่
เห็นว่าประโยชน์สูงสุดที่ได้รับจากการเข้าร่วมการแข่งขันครั้งนี้ อันดับแรก คือ ได้ สร้างเสริมสุขภาพและ
คุณภาพชีวิต จ านวน 59 คน คิดเป็นร้อยละ 77.6 อันดับที่สอง คือได้ใช้เวลาว่างให้เกิดประโยชน์ จ านวน 56 คน 
คิดเป็นร้อยละ 73.7 และอันดับที่สาม คือ ได้ประสบการณ์ในการแข่งขันมากขึ้น ท าให้เป็นผู้มีน้ าใจนักกีฬา  
(รู้แพ้ รู้ชนะ รู้อภัย) และได้แรงจูงใจให้เล่นกีฬาต่อไป จ านวน 40 คน คิดเป็นร้อยละ 52.6 เท่ากัน 

 

 

 

 

 

34 (44.7%) 

40 (52.6%) 

40 (52.6%) 

34 (44.7%) 

19 (25.0%) 

40 (52.6%) 

56 (73.7%) 

59 (77.6%) 

0 (0.0%) 
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          74 แสดงจ านวนและร้อยละของ                                           ใ            
                           โ                   2 ( . . 2562) “   ์        ์” ของผู้แทน/ผู้อ านวยการ 
              ส านักงาน กกท. จังหวัด (n = 76) 

 

 

 

 

 

 

 

 
  

 จากแผนภาพที่ 74 แสดงจ านวนและร้อยละของความเหมาะสมของชนิดกีฬาที่มีการจัดการแข่งขัน 
ในการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 (พ.ศ. 2562) “รมย์บุรีเกมส์” ของผู้แทน/ผู้อ านวยการส านักงาน 
กกท. จังหวัดจ านวน 76 คน พบว่า ผู้แทน/ผู้อ านวยการส านักงาน กกท. จังหวัดส่วนใหญ่เห็นว่าชนิดกีฬาที่มี 
ในการจัดการแข่งขันกีฬาครั้งนี้มีความเหมาะสมแล้ว จ านวน 69 คน คิดเป็นร้อยละ 90.8 

          75 แสดงจ านวนและร้อยละ                             ใ                           
                       ใ                         โ                   2 ( . . 2562) “   ์        ์” 
           ของผู้แทน/ผู้อ านวยการส านักงาน กกท. จังหวัด (n = 76) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 จากแผนภาพที่ 75 แสดงจ านวนและร้อยละความเหมาะสมของการจัดสวัสดิการให้กับนักกีฬาและ
เจ้าหน้าที่ที่ เกี่ยวข้องในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 (พ.ศ. 2562) “รมย์บุรีเกมส์” ของ 
ผู้แทน/ผู้อ านวยการส านักงาน กกท. จังหวัด จ านวน 76 คน พบว่า ผู้แทน/ผู้อ านวยการส านักงาน กกท. จังหวัด
ส่วนใหญ่ไม่มีความคิดเห็นเกี่ยวกับการจัดสวัสดิการในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2  
จ านวน 57 คน คิดเป็นร้อยละ 75.0 ส่วนสวัสดิการที่ควรมีในการแข่งขันมากท่ีสุดคือ รถรับ - ส่งภายในจังหวัด 
จ านวน 10 คน คิดเป็นร้อยละ 13.2 

 

69 (90.8 %) 

57 (75.0%) 

8 (10.5%) 

10 (13.2%) 
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          76 แสดงจ านวนและร้อยละของ    ฐ  ใ                         โ                   2  
          ( . . 2562) “   ์        ์” ของผู้แทน/ผู้อ านวยการส านักงาน กกท. จังหวัด (n = 76) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 จากแผนภาพที่ 76 แสดงจ านวนและร้อยละของมาตรฐานในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ 
ครั้งที่ 2 (พ.ศ. 2562) “รมย์บุรีเกมส์” ของผู้แทน/ผู้อ านวยการส านักงาน กกท. จังหวัด จ านวน 76 คน พบว่า  
ผู้แทน/ผู้อ านวยการส านักงาน กกท. จังหวัดส่วนใหญ่เห็นว่าการจัดการแข่งขันครั้งนี้ได้มาตรฐาน จ านวน 63 คน 
คิดเป็นร้อยละ 82.9 

          77 แสดงจ านวนและร้อยละของ           ใ                         โ          
                    2 ( . . 2562) “   ์        ์” ของผู้แทน/ผู้อ านวยการส านักงาน กกท. จังหวัด (n = 76) 

 

 

 

 

 

 

 
  
  

 จากแผนภาพที่ 77 แสดงจ านวนและร้อยละของความเหมาะสมในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโส
แห่งชาติ ครั้งที่ 2 (พ.ศ. 2562) “รมย์บุรีเกมส์” ของผู้แทน/ผู้อ านวยการส านักงาน กกท. จังหวัด จ านวน 76 คน 
พบว่า ผู้แทน/ผู้อ านวยการส านักงาน กกท. จังหวัดส่วนใหญ่เห็นว่าควรมีการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ 
ในครั้งต่อไป จ านวน 76 คน คิดเป็นร้อยละ 100 
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          78 แสดงจ านวนและร้อยละของ          ใ ใ                   โ                   2 
          ( . . 2562) “   ์        ์” ใ               14          ของผู้แทน/ผู้อ านวยการ 
                     ส านักงาน กกท. จังหวัด (n = 76) 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
  

 

 

 

จากแผนภาพที่ 78 แสดงจ านวนและร้อยละของความประทับใจในการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 
(พ.ศ. 2562) “รมย์บุรีเกมส์” ในภาพรวมทั้งหมด 14 ชนิดกีฬา ของผู้แทน/ผู้อ านวยการส านักงาน กกท. จังหวัด 
จ านวน 76 คน พบว่า ผู้แทน/ผู้อ านวยการส านักงาน กกท. จังหวัดส่วนใหญ่ไม่มีความคิดเห็น จ านวน 74 คน  
คิดเป็นร้อยละ 97.4 ส่วนความประทับใจที่เกิดขึ้นกับการแข่งขันกีฬาในครั้งนี้มากที่สุด คือ ความประทับใจ 
ด้านการจัดการแข่งขัน และด้านความพร้อมของจังหวัดเจ้าภาพ จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 1.3 เท่ากัน  
โดยความประทับใจที่ เกิดขึ้นส่วนใหญ่จะเป็นเรื่องของ คณะกรรมการจัดการแข่งขันในทุกชนิดกีฬา 
มีการประสานงานที่ดีและให้ความร่วมมือเป็นอย่างดีในทุก ๆ ด้าน กับทุกฝ่ายที่เกี่ยวข้อง รวมถึงการต้อนรับ
ของเจ้าภาพในการจัดการแข่งขัน 

 

 

 

 

 

 

 

 

74 (97.4%) 

0 (0.0%) 0 (0.0%) 1 (1.3%) 0 (0.0%) 1 (1.3%) 0 (0.0%) 
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          79 แสดงจ านวนและร้อยละของ ัญ                  ึ  ใ                         โ           
                             2 ( . . 2562) “   ์        ์” ใ               14          ของผู้แทน/ 
                     ผู้อ านวยการส านักงาน กกท. จังหวัด (n = 76) 
 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

  
  

 จากแผนภาพที่ 79 แสดงจ านวนและร้อยละของปัญหา อุปสรรคที่เกิดขึ้นในการจัดการแข่งขันกีฬา
อาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่  2 (พ.ศ. 2562) “รมย์บุรีเกมส์” ในภาพรวมทั้งหมด 14 ชนิดกีฬา ของผู้แทน/
ผู้อ านวยการส านักงาน กกท. จังหวัด จ านวน 76 คน พบว่า ผู้แทน/ผู้อ านวยการส านักงาน กกท. จังหวัดส่วนใหญ่
คิดว่าในการจัดการแข่งขันครั้งนี้ไม่มีปัญหาอะไร จ านวน 56 คน คิดเป็นร้อยละ 73.7 ส่วนปัญหาที่เกิดขึ้นกับ 
การแข่งขันกีฬาในครั้งนี้มากที่สุดคือ ด้านความพร้อมของจังหวัดเจ้าภาพ จ านวน 17 คน คิดเป็นร้อยละ 22.4 
โดยปัญหาที่เกิดขึ้นส่วนใหญ่จะเป็นเรื่องของสถานที่ในการจัดพิธีเปิด - ปิด การแข่งขันไม่เหมาะสมกับจ านวน
นักกีฬาที่เข้าร่วมในพิธีเปิด - ปิด และห้องน้ าไม่เพียงพอต่อจ านวนผู้เข้าแข่งขันและผู้ชมการแข่งขัน 
 
         7                             

7.1                                           

         10  แสดงจ านวนและร้อยละของข้อมูลทั่วไปของผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งจังหวัด (n = 76) 

                           

1)                      

1. กระบี่ 1 1.3 

2. กาญจนบุรี 1 1.3 

3. กาฬสินธุ์ 1 1.3 

4. ก าแพงเพชร 1 1.3 

56 (73.7%) 

17 (22.4%) 

0 (0.0%) 3 (3.9%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 
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         10  แสดงจ านวนและร้อยละของข้อมูลทั่วไปของผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งจังหวัด (n = 76) (ต่อ) 

                           

1)                      (ต่อ) 

5. ขอนแก่น 1 1.3 

6. จันทบุรี 1 1.3 

7. ฉะเชิงเทรา 1 1.3 

8. ชลบุร ี 1 1.3 

9. ชัยนาท 1 1.3 

10. ชัยภูมิ 1 1.3 

11. ชุมพร 1 1.3 

12. เชียงราย 1 1.3 

13. เชียงใหม่ 1 1.3 

14. ตรัง 1 1.3 

15. ตราด 1 1.3 

16. ตาก 1 1.3 

17. นครนายก 1 1.3 

18. นครปฐม 1 1.3 

19. นครพนม 1 1.3 

20. นครราชสีมา 1 1.3 

21. นครศรีธรรมราช 1 1.3 

22. นครสวรรค์ 1 1.3 

23. นนทบุรี 1 1.3 

24. นราธิวาส 1 1.3 

25. น่าน 1 1.3 

26. บึงกาฬ 1 1.3 
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         10  แสดงจ านวนและร้อยละของข้อมูลทั่วไปของผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งจังหวัด (n = 76) (ต่อ) 

                           

1)                      (ต่อ) 

27. บุรีรัมย์ 1 1.3 

28. ปทุมธานี 1 1.3 

29. ประจวบคีรีขันธ์ 1 1.3 

30. ปราจีนบุรี 1 1.3 

31. ปัตตานี 1 1.3 

32. พระนครศรีอยุธยา 1 1.3 

33. พะเยา 1 1.3 

34. พังงา 1 1.3 

35. พัทลุง 1 1.3 

36. พิจิตร 1 1.3 

37. พิษณุโลก 1 1.3 

38. เพชรบุรี 1 1.3 

39. เพชรบูรณ์ 1 1.3 

40. แพร่ 1 1.3 

41. ภูเก็ต 1 1.3 

42. มหาสารคาม 1 1.3 

43. มุกดาหาร 1 1.3 

44. แม่ฮ่องสอน 1 1.3 

45. ยโสธร 1 1.3 

46. ยะลา 1 1.3 

47. ร้อยเอ็ด 1 1.3 

48. ระนอง 1 1.3 
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         10  แสดงจ านวนและร้อยละของข้อมูลทั่วไปของผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งจังหวัด (n = 76) (ต่อ) 

                           

1)                      

49. ระยอง 1 1.3 

50. ราชบุรี 1 1.3 

55. ศรีสะเกษ 1 1.3 

56. สกลนคร 1 1.3 

57. สงขลา 1 1.3 

58. สตูล 1 1.3 

59. สมุทรปราการ 1 1.3 

60. สมุทรสงคราม 1 1.3 

61. สมุทรสาคร 1 1.3 

62. สระแก้ว 1 1.3 

63. สระบุรี 1 1.3 

64. สิงห์บุรี 1 1.3 

65. สุโขทัย 1 1.3 

66. สุพรรณบุรี 1 1.3 

67. สุราษฎร์ธานี 1 1.3 

68. สุรินทร์ 1 1.3 

69. หนองคาย 1 1.3 

70. หนองบัวล าภู 1 1.3 

71. อ่างทอง 1 1.3 

72. อ านาจเจริญ 1 1.3 

73. อุดรธานี 1 1.3 

74. อุตรดิตถ์ 1 1.3 
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         10  แสดงจ านวนและร้อยละของข้อมูลทั่วไปของผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งจังหวัด (n = 76) (ต่อ) 

                           

1)                      (ต่อ) 

75. อุทัยธานี 1 1.3 

76. อุบลราชธานี 1 1.3 

    76 100.0 
2)       

  1. ชาย 43 56.6 

  2. หญิง 33 43.4 

    76 100.0 

 จากตารางที่ 10 จะเห็นได้ว่าผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งจังหวัด ทั้งหมด จ านวน 76 คน เป็นเพศชาย 
จ านวน 43 คน คิดเป็นร้อยละ 56.6 เป็นเพศหญิง จ านวน 33 คน คิดเป็นร้อยละ 43.4 โดยท าการเก็บข้อมูล 
ทุกสมาคมกีฬาแห่งจังหวัดที่เข้าร่วมในการแข่งขัน และมีการเก็บข้อมูลในสัดส่วนที่เท่ากันทั้งหมด สมาคมกีฬา
แห่งจังหวัดละ 1 คน คิดเป็นร้อยละ 1.3 ทั้ง 76 จังหวัด 
 

7.2                     ึ   ใ     โ   ์                ัญ          ึ  ใ                      
    โ                   2                  ์                               

          80 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน                     ์        ของผู้แทนสมาคมกีฬา  
                  แห่งจังหวัด  (n = 76) 
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 จากแผนภาพที่ 80 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน                     ์         
ของผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งจังหวัด ยกตัวอย่างเช่น สถานที่ที่ใช้จัดการแข่งขัน แสงสว่างภายในอาคาร อุปกรณ์
ประจ าสนาม และอุปกรณ์ที่ใช้ในการแข่งขัน เป็นต้น พบว่า ผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งจังหวัด ส่วนใหญ่รู้สึก 
มีความ  ึ   ใ     จ านวน 39 คน คิดเป็นร้อยละ 51.3 

          81 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน                      ของผู้แทนสมาคมกีฬา 
                   แห่งจังหวัด  (n = 76) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 จากแผนภาพที่ 81 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน                      ของ 
ผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งจังหวัด ยกตัวอย่างเช่น จ านวนวันในการแข่งขัน โปรแกรมแข่งขันในแต่ละวัน กรรมการ
ผู้ตัดสิน การรายงานผล สนามแข่งขันและฝึกซ้อมที่เจ้าภาพจัดให้ บุคลากรในการจัดการแข่งขัน และระยะทาง
จากที่พัก - สนามแข่งขัน หรือสนามฝึกซ้อมเป็นต้น พบว่า ผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งจังหวัดส่วนใหญ่รู้สึกมีความ 
 ึ   ใ         จ านวน 34 คน คิดเป็นร้อยละ 44.7 

          82 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน                                ของ   
              ผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งจังหวัด (n = 76) 
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 จากแผนภาพที่ 82 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน                               
ของผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งจังหวัด ยกตัวอย่างเช่น สนามกีฬาที่ใช้ในการเปิด - ปิดการแข่งขัน ที่พัก ห้องน้ า  
สิ่งอ านวยความสะดวก รถรับ - ส่ง การบริการของเจ้าหน้าที่ ความปลอดภัย และการรักษาพยาบาล เป็นต้น พบว่า 
ผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งจังหวัดส่วนใหญ่รู้สึกมีความ  ึ   ใ         จ านวน 30 คน คิดเป็นร้อยละ 39.5 

          83 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน                                  ์  
                                ของผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งจังหวัด (n = 76) 

 

 
 
 

 

 
  

   

  
  

 จากแผนภาพที่ 83 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน                                  ์ 
                  ของผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งจังหวัด ยกตัวอย่างเช่น การบริการข่าวสารเกมส์การแข่งขัน  
การท่องเที่ยวภายในจังหวัดและอ่ืน ๆ และด้าน website ของเกมส์ เป็นต้น พบว่า ผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งจังหวัด
ส่วนใหญ่รู้สึกมีความ  ึ   ใ         จ านวน 31 คน คิดเป็นร้อยละ 40.8 

          84 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน                           ใ               
             ของผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งจังหวัด (n = 76) 
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 จากแผนภาพที่ 84 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน                            
ใ            ของผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งจังหวัด ยกตัวอย่างเช่น จ านวนผู้เข้ามาชมการแข่งขัน การตกแต่ง
สถานที่  การจัดสถานที่ เพ่ือรองรับระหว่างนักกีฬาและผู้ชมในสนามแข่งขัน และการตอบรับของผู้ชม 
ในสนามแข่งขัน เป็นต้น พบว่า ผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งจังหวัด ส่วนใหญ่รู้สึกมีความ  ึ   ใ         ึ   ใ 
        จ านวน 28 คน คิดเป็นร้อยละ 36.8 เท่ากัน 

          85 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน           “                     ์”            
                         ์           ของผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งจังหวัด (n = 76) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  
 จากแผนภาพที่ 85 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน           “                     ์” 
                      ์           ของผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งจังหวัด ยกตัวอย่างเช่น เพ่ือส่งเสริม
ภาพลักษณ์  เอกลักษณ์  วัฒนธรรมไทย ในการสร้างความตื่นตัวและกระแสความนิยม การมีส่วนร่วม 
ในการแข่งขันมหกรรมกีฬาดังกล่าว รวมทั้งสร้างความสนุกสนาน และความเป็นกันเองกับนักกีฬา เจ้าหน้าที่ 
และประชาชนในท้องถิ่น เป็นต้น พบว่า ผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งจังหวัดส่วนใหญ่รู้สึกมีความ  ึ   ใ  
        จ านวน 38 คน คิดเป็นร้อยละ 50.0 
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          86 แสดงจ านวนและร้อยละของ   โ   ์                                                     

                 โ                   2 ( . . 2562) “   ์        ์” (              1    ) ของผู้แทน 
            สมาคมกีฬาแห่งจังหวัด (n = 76) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 จากแผนภาพที่ 86 แสดงจ านวนและร้อยละของประโยชน์สูงสุดที่นักกีฬาจะได้รับจากการเข้าร่วม 
การแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 (พ.ศ. 2562) “รมย์บุรีเกมส์” (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) ของผู้แทนสมาคมกีฬา
แห่งจังหวัด จ านวน 76 คน พบว่า ผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งจังหวัดส่วนใหญ่เห็นว่าประโยชน์สูงสุดที่ได้รับจาก 
การเข้าร่วมการแข่งขันครั้งนี้ อันดับแรก คือ ได้สร้างเสริมสุขภาพและคุณภาพชีวิต จ านวน 66 คน คิดเป็น 
ร้อยละ 86.8 อันดับที่สอง คือได้ใช้เวลาว่างให้เกิดประโยชน์ จ านวน 63 คน คิดเป็นร้อยละ 82.9 และ 
อันดับที่สาม คือ มีความภาคภูมิใจที่ได้แสดงความสามารถต่อสาธารณชน จ านวน 44 คน คิดเป็นร้อยละ 57.9 

          87 แสดงจ านวนและร้อยละของ                                           ใ            
                           โ                   2 ( . . 2562) “   ์        ์” ของผู้แทนสมาคมกีฬา 
             แห่งจังหวัด (n = 76) 
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 จากแผนภาพที่ 87 แสดงจ านวนและร้อยละของความเหมาะสมของชนิดกีฬาที่มีการจัดการแข่งขัน 
ในการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 (พ.ศ. 2562) “รมย์บุรีเกมส์” ของผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งจังหวัด
จ านวน 76 คน พบว่า ผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งจังหวัดส่วนใหญ่เห็นว่าชนิดกีฬาที่มีในการจัดการแข่งขันกีฬา 
ครั้งนี้มีความเหมาะสมแล้ว จ านวน 66 คน คิดเป็นร้อยละ 86.8 

          88 แสดงจ านวนและร้อยละ                             ใ                           
                       ใ                         โ                   2 ( . . 2562) “   ์        ์” 
          ของผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งจังหวัด (n = 76) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
  

 จากแผนภาพที่ 88 แสดงจ านวนและร้อยละความเหมาะสมของการจัดสวัสดิการให้กับนักกีฬาและ
เจ้าหน้าที่ที่ เกี่ยวข้องในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 (พ.ศ. 2562) “รมย์บุรีเกมส์” ของ 
ผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งจังหวัด จ านวน 76 คน พบว่า ผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งจังหวัดส่วนใหญ่ไม่มีความคิดเห็น
เกี่ยวกับการจัดสวัสดิการในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 จ านวน 39 คน คิดเป็นร้อยละ 51.3 
ส่วนสวัสดิการที่ควรมีในการแข่งขันมากท่ีสุดคือ ค่าท่ีพัก จ านวน 24 คน คิดเป็นร้อยละ 31.6 

          89 แสดงจ านวนและร้อยละของ    ฐ  ใ                         โ                   2  
          ( . . 2562) “   ์        ์” ของผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งจังหวัด (n = 76) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 จากแผนภาพที่ 86 แสดงจ านวนและร้อยละของมาตรฐานในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ 
ครั้งที่ 2 (พ.ศ. 2562) “รมย์บุรีเกมส์” ของผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งจังหวัด จ านวน 76 คน พบว่า ผู้แทนสมาคม
กีฬาแห่งจังหวัดส่วนใหญ่เห็นว่าการจัดการแข่งขันครั้งนี้ได้มาตรฐาน จ านวน 60 คน คิดเป็นร้อยละ 78.9 
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          90 แสดงจ านวนและร้อยละของ           ใ                         โ          
                    2 ( . . 2562) “   ์        ์” ของผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งจังหวัด (n = 76) 

 

 

 

 

 

 

 

  

 จากแผนภาพที่ 90 แสดงจ านวนและร้อยละของความเหมาะสมในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโส
แห่งชาติ ครั้งที่ 2 (พ.ศ. 2562) “รมย์บุรีเกมส์” ของผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งจังหวัด จ านวน 76 คน พบว่า 
ผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งจังหวัดส่วนใหญ่เห็นว่าควรมีการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติในครั้งต่อไป จ านวน 
76 คน คิดเป็นร้อยละ 100 

          91 แสดงจ านวนและร้อยละของ          ใ ใ                   โ                   2 
          ( . . 2562) “   ์        ์” ใ               14          ของผู้แทนสมาคมกีฬาแห่ง 
                   จังหวัด (n = 76) 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
  

 

จากแผนภาพที่ 91 แสดงจ านวนและร้อยละของความประทับใจในการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ  
ครั้งที่ 2 (พ.ศ. 2562) “รมย์บุรีเกมส์” ในภาพรวมทั้งหมด 14 ชนิดกีฬา ของผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งจังหวัด 
จ านวน 76 คน พบว่า ผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งจังหวัด ส่วนใหญ่ไม่มีความคิดเห็น จ านวน 48 คน คิดเป็นร้อยละ 
63.2 ส่วนความประทับใจที่เกิดขึ้นกับการแข่งขันกีฬาในครั้งนี้มากที่สุด คือ ความประทับใจด้านสถานที่และ
อุปกรณ์แข่งขัน จ านวน 15 คน คิดเป็นร้อยละ 19.7 โดยความประทับใจที่เกิดขึ้นส่วนใหญ่จะเป็นเรื่องของ 
สนามท่ีใช้แข่งขันในทุกชนิดกีฬามีความเหมาะสมและได้มาตรฐาน 

76 (100%) 

48 (63.2%) 

15 (19.7%) 

0 (0.0%) 

12 (15.8%) 

0 (0.0%) 1 (1.3%) 0 (0.0%) 
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          92 แสดงจ านวนและร้อยละของ ัญ                  ึ  ใ                         โ           
                             2 ( . . 2562) “   ์        ์” ใ               14          ของผู้แทน/ 
                     ผู้อ านวยการส านักงาน กกท. จังหวัด (n = 76) 
 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

  

 จากแผนภาพที่ 92 แสดงจ านวนและร้อยละของปัญหา อุปสรรคที่เกิดขึ้นในการจัดการแข่งขันกีฬา
อาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 (พ.ศ. 2562) “รมย์บุรีเกมส์” ในภาพรวมทั้งหมด 14 ชนิดกีฬา ของผู้แทนสมาคมกีฬา
แห่งจังหวัด จ านวน 76 คน พบว่า ผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งจังหวัดส่วนใหญ่คิดว่าในการจัดการแข่งขันครั้งนี้ 
ไม่มีปัญหาอะไร จ านวน 50 คน คิดเป็นร้อยละ 65.8 ส่วนปัญหาที่เกิดขึ้นกับการแข่งขันกีฬาในครั้งนี้มากที่สุด 
คือ ด้านความพร้อมของจังหวัดเจ้าภาพ จ านวน 23 คน คิดเป็นร้อยละ 30.3 โดยปัญหาที่เกิดขึ้นส่วนใหญ่ 
จะเป็นเรื่องของสถานที่ ในการจัดพิธีเปิด - ปิด การแข่งขันไม่ เหมาะสมกับจ านวนนักกีฬาที่ เข้าร่วม 
ในพิธีเปิด - ปิด และห้องน้ าไม่เพียงพอต่อจ านวนผู้เข้าแข่งขันและผู้ชมการแข่งขัน 
 

         8         

8.1                        

         11  แสดงจ านวนและร้อยละของข้อมูลทั่วไปของประชาชน (n = 75) 

                           

1)            

1. กรีฑา 5 6.7 

2. กอล์ฟ 5 6.7 

3. เกทบอล 5 6.7 

 

 

50 (65.8%) 

23 (30.3%) 

0 (0.0%) 3 (3.9%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 
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         10 แสดงจ านวนและร้อยละของข้อมูลทั่วไปของประชาชน (n = 75) (ต่อ) 

                           

1)          (ต่อ)   

4. ตะกร้อ   

    - เซปักตะกร้อ 5 6.7 

    - ตะกร้อลอดห่วง   5 6.7 

5. เทนนิส 5 6.7 

6. เทเบิลเทนนิส 5 6.7 

7. บาสเกตบอล 5 6.7 

8. แบดมินตัน 5 6.7 

9. เปตอง 5 6.7 

10. เพาะกาย 5 6.7 

11. ฟุตบอล 5 6.7 

12. ลีลาศ 5 6.7 

13. ว่ายน้ า 5 6.7 

14. วู้ดบอล 5 6.7 

    75 100 

2)       

1. ชาย 42 56.0 

2. หญิง 33 44.0 

    75 100 

3)         ์  ็           ใ                  

1. จังหวัดบุรีรัมย์ 24 32.0 

2. ต่างจังหวัด 51 68.0 

    75 100 
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         n=75)

 จากตารางที่ 10 จะเห็นได้ว่าประชาชนทั้งหมด จ านวน 75 คน เป็นเพศชาย จ านวน 42 คน คิดเป็นร้อยละ 
56.0 เป็นเพศหญิง จ านวน 33 คน คิดเป็นร้อยละ 44.0 โดยประชาชนส่วนใหญ่เป็นผู้ที่มีภูมิล าเนาอยู่ในจังหวัด
บุรีรัมย์ จ านวน 24 คน คิดเป็นร้อยละ 32.0 และทุกชนิดกีฬามีการเก็บข้อมูลในสัดส่วนที่เท่ากันทั้งหมด  
ชนิดกีฬาละ 5 คน ทั้ง 14 ชนิดกีฬา 
 

8.2                     ึ   ใ     โ   ์                ัญ          ึ  ใ                      
    โ                   2                  ์            

          93 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน                     ์        ของประชาชน   
                   (n = 75) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
 จากแผนภาพที่ 93 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน                     ์         
ของประชาชน ยกตัวอย่างเช่น สถานที่ที่ใช้จัดการแข่งขัน แสงสว่างภายในอาคาร อุปกรณ์ประจ าสนาม  
และอุปกรณ์ที่ใช้ในการแข่งขัน เป็นต้น พบว่า ประชาชนส่วนใหญ่รู้สึกมีความ  ึ   ใ     จ านวน 35 คน 
คิดเป็นร้อยละ 46.7 

          94 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน                      ของประชาชน  (n = 75) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

31 (41.3%) 

7 (9.3%) 2 (2.7%) 0 (0.0%) 

23 (30.7%) 

33 (44.0%) 

16 (21.3%) 

3 (4.0%) 0 (0.0%) 

35 (46.7%) 
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 จากแผนภาพที่ 94 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน                      ของ 
ประชาชน ยกตัวอย่างเช่น จ านวนวันในการแข่งขัน โปรแกรมแข่งขันในแต่ละวัน กรรมการผู้ตัดสิน การรายงานผล 
สนามแข่งขันและฝึกซ้อมที่เจ้าภาพจัดให้ บุคลากรในการจัดการแข่งขัน และระยะทางจากที่พัก - สนามแข่งขัน 
หรือสนามฝึกซ้อมเป็นต้น พบว่า ประชาชนส่วนใหญ่รู้สึกมีความ  ึ   ใ     จ านวน 33 คน คิดเป็นร้อยละ 44.0 

          95 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน                                ของ   
              ประชาชน (n = 75) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

 จากแผนภาพที่ 95 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน                               
ของประชาชน ยกตัวอย่างเช่น สนามกีฬาที่ใช้ในการเปิด - ปิดการแข่งขัน ที่พัก ห้องน้ า สิ่งอ านวยความสะดวก 
รถรับ - ส่ง การบริการของเจ้าหน้าที่ ความปลอดภัย และการรักษาพยาบาล เป็นต้น พบว่า ประชาชนส่วนใหญ่ 
รู้สึกมีความ  ึ   ใ     จ านวน 29 คน คิดเป็นร้อยละ 38.7 

          96 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน                                  ์  
                                ของประชาชน (n = 75) 

 

 
 
 

 

 
  

   

  

 
  

24 (32.0%) 
29 (38.7%) 

17 (22.7%) 

0 (0.0%) 

14 (18.7%) 

27 (36.0%) 
24 (32.0%) 

0 (0.0%) 

10 (13.3%) 

5 (6.7%) 
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 จากแผนภาพที่ 96 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน                                  ์ 
                  ของประชาชน ยกตัวอย่างเช่น การบริการข่าวสารเกมส์การแข่งขัน การท่องเที่ยวภายใน
จังหวัดและอ่ืน ๆ และด้าน website ของเกมส์ เป็นต้น พบว่า ประชาชนส่วนใหญ่รู้สึกมีความ  ึ   ใ     
จ านวน 27 คน คิดเป็นร้อยละ 36.0 

          97 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน                           ใ               
             ของประชาชน (n = 75) 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

  
 จากแผนภาพที่ 97 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน                            
ใ            ของประชาชน ยกตัวอย่างเช่น จ านวนผู้เข้ามาชมการแข่งขัน การตกแต่งสถานที่ การจัดสถานที่
เพ่ือรองรับระหว่างนักกีฬาและผู้ชมในสนามแข่งขัน และการตอบรับของผู้ชมในสนามแข่งขัน  เป็นต้น พบว่า 
ประชาชนส่วนใหญ่รู้สึกมีความ  ึ   ใ     จ านวน 35 คน คิดเป็นร้อยละ 46.7 

          98 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน           “                     ์”            
                         ์           ของประชาชน (n = 75) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

20 (26.7%) 

35 (46.7%) 

15 (20.0%) 

4 (5.3%) 1 (1.3%) 

11 (14.7%) 

22 (29.3%) 
25 (33.3%) 

16 (21.3%) 

1 (1.3%) 
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 จากแผนภาพที่ 98 แสดงจ านวนและร้อยละของความพึงพอใจใน           “                     ์” 
                      ์           ของประชาชน ยกตัวอย่างเช่น เพ่ือส่งเสริมภาพลักษณ์ เอกลักษณ์ 
วัฒนธรรมไทย ในการสร้างความตื่นตัวและกระแสความนิยม การมีส่วนร่วมในการแข่งขันมหกรรมกีฬาดังกล่าว 
รวมทั้งสร้างความสนุกสนาน และความเป็นกันเองกับนักกีฬา เจ้าหน้าที่ และประชาชนในท้องถิ่น  เป็นต้น 
พบว่า ประชาชนส่วนใหญ่รู้สึกมีความ  ึ   ใ         จ านวน 25 คน คิดเป็นร้อยละ 33.3 

          99 แสดงจ านวนและร้อยละของ   โ   ์                                                     
                 โ                   2 ( . . 2562) “   ์        ์” (              1    ) ของประชาชน  
             (n = 75) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 จากแผนภาพที่ 99 แสดงจ านวนและร้อยละของประโยชน์สูงสุดที่นักกีฬาจะได้รับจากการเข้าร่วมการ
แข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 (พ.ศ. 2562) “รมย์บุรีเกมส์” (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) ของประชาชน  
จ านวน 75 คน พบว่า ประชาชนส่วนใหญ่เห็นว่าประโยชน์สูงสุดที่ได้รับจากการเข้าร่วมการแข่งขันครั้งนี้  
อันดับแรก คือ ได้ประสบการณ์ในการแข่งขันมากขึ้น จ านวน 58 คน คิดเป็นร้อยละ 77.3 อันดับที่สอง คือ  
ได้สร้างเสริมสุขภาพและคุณภาพชีวิต จ านวน 55 คน คิดเป็นร้อยละ 73.3 และอันดับที่สาม คือ ได้ใช้เวลาว่างให้
เกิดประโยชน์ จ านวน 53 คน คิดเป็นร้อยละ 70.7  

          100 แสดงจ านวนและร้อยละของ                                           ใ            
                             โ                   2 ( . . 2562) “   ์        ์” ของประชาชน (n= 75) 

 

 

 

 

 

 

 

41 (54.7%) 

51 (68.0%) 

43 (57.3%) 

33 (44.0%) 

20 (26.7%) 

58 (77.3%) 

53 (70.7%) 

55 (73.3%) 

0 (0.0%) 

75 (100 %) 
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 จากแผนภาพที่ 100 แสดงจ านวนและร้อยละของความเหมาะสมของชนิดกีฬาที่มีการจัดการแข่งขัน 
ในการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 (พ.ศ. 2562) “รมย์บุรีเกมส์” ของประชาชน จ านวน 75 คน พบว่า 
ประชาชนส่วนใหญ่เห็นว่าชนิดกีฬาที่มีในการจัดการแข่งขันกีฬาครั้งนี้มีความเหมาะสมแล้ว จ านวน 75 คน  
คิดเป็นร้อยละ 100 

          101 แสดงจ านวนและร้อยละ                             ใ                           
                         ใ                         โ                   2 ( . . 2562) “   ์        ์” 
            ของประชาชน (n = 75) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
  

 จากแผนภาพที่ 101 แสดงจ านวนและร้อยละความเหมาะสมของการจัดสวัสดิการให้กับนักกีฬาและ
เจ้าหน้าที่ที่ เกี่ยวข้องในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 (พ.ศ. 2562) “รมย์บุรีเกมส์” ของ 
ประชาชน จ านวน 75 คน พบว่า ประชาชนส่วนใหญ่ไม่มีความคิดเห็นเกี่ยวกับการจัดสวัสดิการในการจัดการแข่งขัน
กีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 จ านวน 58 คน คิดเป็นร้อยละ 77.3 ส่วนสวัสดิการที่ควรมีในการแข่งขันมากที่สุด 
คือ ค่าท่ีพัก จ านวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 10.7 

          102 แสดงจ านวนและร้อยละของ    ฐ  ใ                         โ                   2  
           ( . . 2562) “   ์        ์” ของประชาชน (n = 75) 

 

 

 

 

 

 

 

 
  

 จากแผนภาพที่ 102 แสดงจ านวนและร้อยละของมาตรฐานในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ 
ครั้งที่ 2 (พ.ศ. 2562) “รมย์บุรีเกมส์” ของประชาชน จ านวน 75 คน พบว่า ประชาชนส่วนใหญ่เห็นว่า 
การจัดการแข่งขันครั้งนี้ได้มาตรฐาน จ านวน 75 คน คิดเป็นร้อยละ 100 

58 (77.3%) 

6 (8.0%) 
8 (10.7%) 

75 (100%) 

3 (4.0%) 
1 2 3 4 
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         n=75)

          103 แสดงจ านวนและร้อยละของ           ใ                         โ          
                     2 ( . . 2562) “   ์        ์” ของประชาชน (n = 75) 

 

 

 

 

 

 

 
  

 จากแผนภาพที่ 103 แสดงจ านวนและร้อยละของความเหมาะสมในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโส
แห่งชาติ ครั้งที่ 2 (พ.ศ. 2562) “รมย์บุรีเกมส์” ของประชาชน จ านวน 75 คน พบว่า ประชาชนใหญ่เห็นว่า 
ควรมีการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติในครั้งต่อไป จ านวน 75 คน คิดเป็นร้อยละ 100 

          104 แสดงจ านวนและร้อยละของ          ใ ใ                   โ                   2 
           ( . . 2562) “   ์        ์” ใ               14          ของประชาชน (n = 75) 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
  

 

 

 

จากแผนภาพที่ 104 แสดงจ านวนและร้อยละของความประทับใจในการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ 
ครั้งที่ 2 (พ.ศ. 2562) “รมย์บุรีเกมส์” ในภาพรวมทั้งหมด 14 ชนิดกีฬา ของประชาชน จ านวน 75 คน พบว่า 
ประชาชนส่วนใหญ่ไม่มีความคิดเห็น จ านวน 65 คน คิดเป็นร้อยละ 86.4 ส่วนความประทับใจที่ เกิดขึ้น 
กับการแข่งขันกีฬาในครั้งนี้มากท่ีสุด คือ ความประทับใจด้านสถานที่และอุปกรณ์แข่งขัน จ านวน 6 คน คิดเป็น
ร้อยละ 8.0 โดยความประทับใจที่เกิดขึ้นส่วนใหญ่จะเป็นเรื่องของสนามที่ใช้แข่งขันในทุกชนิดกีฬามีความเหมาะสม
และได้มาตรฐาน  

75 (100%) 

65 (86.7%) 

1 (1.3%) 1 (1.3%) 6 (8.0%) 0 (0.0%) 1 (1.3%) 1 (1.3%) 
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         n=75)

          105 แสดงจ านวนและร้อยละของ ัญ                  ึ  ใ                         โ  
                                         2 ( . . 2562) “   ์        ์” ใ               14          ของ 
                       ประชาชน (n = 75) 
 

 

 

 

 

 

 

 
  
 
 
 
 
 
 
 

 จากแผนภาพที่ 105 แสดงจ านวนและร้อยละของปัญหา อุปสรรคที่เกิดขึ้นในการจัดการแข่งขันกีฬา
อาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 (พ.ศ. 2562) “รมย์บุรีเกมส์” ในภาพรวมทั้งหมด 14 ชนิดกีฬา ของประชาชน จ านวน  
75 คน พบว่า ประชาชนส่วนใหญ่คิดว่าในการจัดการแข่งขันครั้งนี้ไม่มีปัญหาอะไร จ านวน 64 คน คิดเป็นร้อยละ 
85.3 ส่วนปัญหาที่เกิดขึ้นกับการแข่งขันกีฬาในครั้งนี้มากที่สุดคือ ด้านความพร้อมของจังหวัดเจ้าภาพ จ านวน  
5 คน คิดเป็นร้อยละ 6.7 โดยปัญหาที่ เกิดขึ้นส่วนใหญ่จะเป็นเรื่องของสถานที่ในการจัดพิธีเปิด - ปิด  
การแข่งขันไม่เหมาะสมกับจ านวนนักกีฬาที่ เข้าร่วมในพิธีเปิด - ปิด และห้องน้ าไม่เพียงพอต่อจ านวน 
ผู้เข้าแข่งขันและผู้ชมการแข่งขัน 

       2                    ใ            โ   ฉ            ึ  ใ                         โ                
         2                  ์                      8        

         12 แสดงจ านวนและร้อยละของค่าใช้จ่ายรายวันของกลุ่มตัวอย่างทั้ง 8 กลุ่ม 

                    (บาท/วัน)        (บาท/วัน)  ฉ    (บาท/วัน)        

1. นักกีฬา (n = 271) 5,000 100 300 8.1 

2. ผู้ฝึกสอน (n = 52) 6,000 200 500 13.5 

3. ผู้ตัดสิน (n = 45) 3,000 100 500 13.5 

4. คณะกรรมการบริหารฯ
(n = 45) 

800 80 200 5.4 

 

64 (85.3%) 

2 (2.7%) 5 (6.7%) 1 (1.3%) 3 (4.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 
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            ใ                                

                            

                                           

                                         

                         

         12 แสดงจ านวนและร้อยละของค่าใช้จ่ายรายวันของกลุ่มตัวอย่างทั้ง 8 กลุ่ม (ต่อ) 

                    (บาท/วัน)        (บาท/วัน)  ฉ    (บาท/วัน)        

5. ผู้แทนสมาคมกีฬาแห่ง
ประเทศไทย (n = 14) 

1500 300 1,000 27.0 

6 . ผู้ แทน/ผู้ อ านวยการ
ส านักงาน กกท. จังหวัด 
(n = 76) 

2000 200 500 13.5 

7. ผู้แทนสมาคมกีฬาแห่ง
จังหวัด (n = 76) 

2000 300 500 13.5 

8. ประชาชน (n = 75) 1700 50 200 5.4 

      ใ      โ   ฉ                         8       3,700 100.0 
 

จากตารางที่ 12 แสดงจ านวนและร้อยละของค่าใช้จ่ายรายวันของกลุ่มตัวอย่างทั้ง 8 กลุ่ม  พบว่า 
กลุ่ มประชาชนและกลุ่ มคณะกรรมการบริหาร/คณะกรรมการจัดการแข่ งขัน มีค่าใช้จ่ ายรายวัน 
โดยเฉลี่ยอยู่ที่  200 บาท/วัน คิดเป็นร้อยละ 5.4 เท่ากัน กลุ่มนักกีฬา มีค่าใช้จ่ายรายวันโดยเฉลี่ยอยู่ที่  
300 บาท/วัน คิดเป็นร้อยละ 8.1 กลุ่มผู้ฝึกสอน ผู้ตัดสิน ผู้แทน/ผู้อ านวยการส านักงาน กกท. จังหวัด และ
ผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งจังหวัด มีค่าใช้จ่ายรายวันโดยเฉลี่ยอยู่ที่ 500 บาท/วัน คิดเป็นร้อยละ 13.5 เท่ากัน และ
กลุ่มผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งประเทศไทย มีค่าใช้จ่ายรายวันโดยเฉลี่ยอยู่ที่ 1,000 บาท/วัน คิดเป็นร้อยละ 27.0 
 
       3                                                 โ                   2                   ์

          106 แสดงผลการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 ณ จังหวัดบุรีรัมย์ ในภาพรวม 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

235 (76.8%) 26 (8.5%) 

14 (4.58%) 

31 (10.12%) 
1 

3 
2 

4 
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จากแผนภาพที่ 106 แสดงผลการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 ณ จังหวัดบุรีรัมย์ ในภาพรวม 
พบว่า มีการแข่งขันทั้งหมด 306 รายการ มีรายการที่ทีมชาติหรืออดีตทีมชาติชนะ จ านวน 31 รายการ  
คิดเป็นร้อยละ 10.12 มีรายการที่ทีมผสมชนะ(ทีมชาติหรืออดีตทีมชาติ+ทั่วไป) จ านวน 14 รายการ คิดเป็นร้อยละ 
4.58 มีรายการที่นักกีฬาทั่วไปชนะทีมชาติหรืออดีตทีมชาติ จ านวน 26 รายการ คิดเป็นร้อยละ 8.5 และ 
มีรายการทีน่ักกีฬาทั่วไปชนะกันเองสูงที่สุด จ านวน 235 รายการ คิดเป็นร้อยละ 76.8 

          107 แสดงจ านวนประเภทของนักกีฬาที่แข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 ณ จังหวัดบุรีรัมย์ 

 

 

 

 

 

  

 

 

 จากแผนภาพที่  107 แสดงจ านวนประเภทของนักกีฬาที่แข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่  2  
ณ จังหวัดบุรีรัมย์ พบว่า มีนักกีฬาที่เข้าร่วมการแข่งขันทั้งหมด 3,125 คน มีนักกีฬาทั่วไปทั้งหมด 3,000 คน 
คิดเป็นร้อยละ 96.0 และมีนักกีฬาทีมชาติหรืออดีตทีมชาติทั้งหมด 125 คน คิดเป็นร้อยละ 4.0 

          108 แสดงผลการแข่งขันที่นักกีฬาทีมชาติหรืออดีตทีมชาติลงแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2  
                     ณ จังหวัดบรุีรัมย์  
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1 
3,000 (96.0%) 

125 (4.0%) 

1 

2 

3 

31 (43.66%) 

14 (19.72%) 

26 (36.62%) 
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จากแผนภาพที่ 108 แสดงผลการแข่งขันที่นักกีฬาทีมชาติหรืออดีตทีมชาติลงแข่งขันกีฬาอาวุโส
แห่งชาติ ครั้งที่ 2 ณ จังหวัดบุรีรัมย์ พบว่า มีรายการที่มีนักกีฬาทีมชาติหรืออดีตทีมชาติเข้าร่วมการแข่งขัน
ทั้งหมด จ านวน 71 รายการ ทีมชาติหรืออดีตทีมชาติชนะ จ านวน 31 รายการ คิดเป็นร้อยละ 43.66 ทีมผสม 
(ทีมชาติหรืออดีตทีมชาติ+ทั่วไป) ชนะ จ านวน 14 รายการ คิดเป็นร้อยละ 19.72 และมีนักกีฬาทั่วไปชนะ 
ทีมชาติหรืออดีตทีมชาติ จ านวน 26 รายการ คิดเป็นร้อยละ 36.62 

          109 แสดงผลข้อมูลของสถิติในการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 ณ จังหวัดบุรีรัมย์ 

 

 

 

 

 

 

 
 
จากแผนภาพที่ 109 แสดงผลข้อมูลของสถิติในการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 ณ จังหวัด

บุรีรัมย์ พบว่า มีรายการแข่งขันที่เป็นกีฬาประเภทสถิติจ านวน 188 รายการ มีรายการที่นักกีฬาสามารถ 
ท าสถิติได้ดีขึ้นกว่าการแข่งขันครั้งที่แล้ว จ านวน 131 รายการ คิดเป็นร้อยละ 69.68 มีรายการที่นักกีฬา 
ท าสถิติลดลงกว่าการแข่งขันครั้งที่แล้ว จ านวน 54 รายการ คิดเป็นร้อยละ 28.72 และมีรายการที่นักกีฬา
สามารถท าสถิติได้เท่ากับการแข่งขันครั้งที่แล้ว จ านวน 3 รายการ คิดเป็นร้อยละ 1.6 

          110 แสดงผลข้อมูลของการท าลายสถิติในการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 ณ จังหวัดบุรีรัมย์ 
 

 

 

 

 

 
 
 
จากแผนภาพที่ 110 แสดงผลข้อมูลของการท าลายสถิติในการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2  

ณ จังหวัดบุรีรัมย์ พบว่า มีรายการแข่งขันที่นับสถิติ จ านวน 188 รายการ มีรายการที่นักกีฬาสามารถท าลายสถิติ
ได้ จ านวน 130 รายการ คิดเป็นร้อยละ 69.15 
 

1 
131 (69.68%) 

3 
2 3 (1.6%) 

54 (28.72%) 

1 

130 (69.15%) 

2 
58 (30.85%) 
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          111 แสดงผลข้อมูลของการเป็นแชมป์ในการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 ณ จังหวัดบุรีรัมย์ 
 

 

 

 

 

 

 
 
 
จากแผนภาพที่ 111 แสดงผลข้อมูลของการเป็นแชมป์ในการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2        

ณ จังหวัดบุรีรัมย์ พบว่า มีรายการแข่งขันทั้งหมด จ านวน 306 รายการ โดยรายการที่นักกีฬาที่เป็นคนเดิมหรือ 
ทีมเดิมสามารถรักษาแชมป์ไว้ได้มี จ านวน 55 รายการ คิดเป็นร้อยละ 17.97 และรายการที่นักกีฬาที่เป็นคนเดิม
หรือทีมเดิมไม่สามารถรักษาแชมป์ไว้ได้มี จ านวน 251 รายการ คิดเป็นร้อยละ 82.03 

          112 แสดงผลข้อมูลการได้เหรียญทองในระดับภาคจากการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2         
                    ณ จังหวัดบุรรีัมย์ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
จากแผนภาพที่ 112 แสดงผลข้อมูลการได้เหรียญทองในระดับภาคจากการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ 

ครั้งที่ 2 ณ จังหวัดบุรีรัมย์ พบว่า มีจ านวนเหรียญทองทั้งหมด จ านวน 306 เหรียญ โดยภาค 1 เป็นภาคท่ีได้
เหรียญทองมากที่สุด จ านวน 92 เหรียญ คิดเป็นร้อยละ 30.07 และภาค 2 เป็นภาคท่ีได้เหรียญทองน้อยที่สุด  
จ านวน 19 เหรียญ คิดเป็นร้อยละ 6.21 
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2 
55 (17.97%) 

251 (82.03%) 

1 
92 (30.07%) 

2 
19 (6.21%) 3 

69 (22.55%) 

4 

5 
47 (15.35%) 

79 (25.82%) 



บทที่ 4 

สรุปอภิปรายผล และข้อเสนอแนะ 

การติดตามประเมินผลเกี่ยวกับความพึงพอใจและปัญหาที่เกิดขึ้นในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโส
แห่งชาติ ครั้งที่  2 (พ.ศ. 2562) ณ จังหวัดบุรีรัมย์ มีวิธีด าเนินการเก็บรวบรวมข้อมูลกับ กลุ่มนักกีฬา  
กลุ่มผู้ฝึกสอน กลุ่มผู้ตัดสิน กลุ่มคณะกรรมการบริหาร/คณะกรรมการจัดการแข่งขัน กลุ่มผู้แทน/ผู้อ านวยการ
ส านักงาน กกท. จังหวัด กลุ่มผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งจังหวัด กลุ่มผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งประเทศไทย  
และกลุ่มประชาชน ที่เข้าร่วมการแข่งขันกีฬาผู้อาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 ณ จังหวัดบุรีรัมย์ ระหว่างวันที่  
25 - 31 สิงหาคม 2562 โดยท าการศึกษาข้อมูลเบื้องต้นเกี่ยวกับการจัดการแข่งขัน การศึกษาจากเอกสาร 
ทฤษฏีต่าง ๆ เกี่ยวกับการประเมินผลก าหนดวัตถุประสงค์ และขอบเขตในการประเมินผล พร้อมทั้งสร้างเครื่องมือ 
และหารือผู้เชี่ยวชาญทางการประเมินผล ตรวจแก้ไขเครื่องมือและน าไปใช้เก็บข้อมูล จากนั้นน าข้อมูลที่เก็บ
รวบรวมได้ทั้งหมดมาวิเคราะห์ผล พร้อมทั้งสรุปอภิปรายผล และข้อเสนอแนะ รวมถึงได้สรุปผลการแข่งขัน 
จากการประเมินการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 (พ.ศ. 2562) ณ จังหวัดบุรัรัมย์  

สรุปผล 

ตอนที่ 1 สรุปผลข้อมูลจากการวิเคราะห์กลุ่มตัวอย่างท้ัง 8 กลุ่ม 

1. กลุ่มนักกีฬา 

   1.1 ข้อมูลทั่วไปของนักกีฬา 

 กลุ่มตัวอย่างนักกีฬาทั้งหมด จ านวน 271 คน เป็นเพศชาย จ านวน 189 คน คิดเป็นร้อยละ 69.7  
เป็นเพศหญิง จ านวน 82 คน คิดเป็นร้อยละ 30.3 มีอายุเฉลี่ยอยู่ที่ 61 – 65 ปี จ านวน 58 คน คิดเป็นร้อยละ 
21.4 และสังกัดภาค 1 มากที่สุด จ านวน 68 คน คิดเป็นร้อยละ 25.1 โดยกรีฑาเป็นชนิดกีฬาที่มีสัดส่วนนักกีฬา
มากที่สุด จ านวน 65 คน คิดเป็นร้อยละ 24.0 ซึ่ งนักกีฬาที่ เข้าร่วมแข่งขันส่วนใหญ่  เป็นนักกีฬา 
ระดับตัวแทนจังหวัด จ านวน 257 คน คิดเป็นร้อยละ 94.8 โดยจุดประสงค์ในการเข้าร่วมการแข่งขัน 
ส าคัญอันดับแรก คือ เพ่ือเสริมสร้างสุขภาพและคุณภาพชีวิต จ านวน 81 คน คิดเป็นร้อยละ 29.9 จุดประสงค์
ในการเข้าร่วมการแข่งขันส าคัญอันดับที่สอง คือ ต้องการเข้าร่วมกิจกรรม จ านวน 73 คน คิดเป็นร้อยละ 26.9 
และจุดประสงค์ในการเข้าร่วมการแข่งขันส าคัญอันดับที่สาม คือ ต้องการพบปะพูดคุยกัน จ านวน 72 คน  
คิดเป็นร้อยละ 26.6 

   1.2 ข้อมูลเกี่ยวกับความพึงพอใจ ประโยชน์ ความเหมาะสมและปัญหาที่เกิดขึ้นในการจัดการแข่งขัน
กีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 ณ จังหวัดบุรีรัมย ์ของนักกีฬา 

 กลุ่มตัวอย่างนักกีฬาที่เข้าร่วมในการแข่งขัน จ านวน 271 คน ให้ความคิดเห็นเกี่ยวกับความพึงพอใจ 
ประโยชน์ ความเหมาะสมและปัญหาที่เกิดขึ้นในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 ณ จังหวัดบุรีรัมย์ 
ทั้ง 13 ด้าน ดังนี้ 

 1.2.1 ด้านสถานที่และอุปกรณ์แข่งขัน ยกตัวอย่างเช่น สถานที่ที่ ใช้จัดการแข่งขัน แสงสว่าง 
ภายในอาคาร อุปกรณ์ประจ าสนาม และอุปกรณ์ที่ใช้ในการแข่งขัน เป็นต้น พบว่า นักกีฬาส่วนใหญ่รู้สึก 
มีความ พึงพอใจมาก จ านวน 123 คน คิดเป็นร้อยละ 45.4 
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1.2.2 ด้านการจัดการแข่งขัน ยกตัวอย่างเช่น จ านวนวันในการแข่งขัน โปรแกรมแข่งขันในแต่ละวัน 
กรรมการผู้ตัดสิน การรายงานผล สนามแข่งขันและฝึกซ้อมที่เจ้าภาพจัดให้ บุคลากรในการจัดการแข่งขัน และ
ระยะทางจากที่พัก - สนามแข่งขัน หรือสนามฝึกซ้อมเป็นต้น พบว่า นักกีฬาส่วนใหญ่รู้สึกมีความ พึงพอใจมาก 
จ านวน 127 คน คิดเป็นร้อยละ 46.9 

1.2.3 ด้านความพร้อมของจังหวัดเจ้าภาพ ยกตัวอย่างเช่น สนามกีฬาที่ใช้ในการเปิด - ปิดการแข่งขัน  
ที่พัก ห้องน้ า สิ่งอ านวยความสะดวก รถรับ - ส่ง การบริการของเจ้าหน้าที่ ความปลอดภัย และการรักษาพยาบาล 
เป็นต้น พบว่า นักกีฬาส่วนใหญ่รู้สึกมีความ พึงพอใจมาก จ านวน 120 คน คิดเป็นร้อยละ 44.3 

1.2.4 ด้านข้อมูลข่าวสาร การประชาสัมพันธ์ ของจังหวัดเจ้าภาพ ยกตัวอย่างเช่น การบริการข่าวสาร
เกมส์การแข่งขัน การท่องเที่ยวภายในจังหวัดและอ่ืน ๆ และด้าน website ของเกมส์ เป็นต้น พบว่า นักกีฬาส่วนใหญ่
รู้สึกมีความ พึงพอใจมาก จ านวน 110 คน คิดเป็นร้อยละ 40.6 

1.2.5 ด้านบรรยากาศและสภาพแวดล้อมในการแข่งขัน ยกตัวอย่างเช่น จ านวนผู้เข้ามาชมการแข่งขัน 
การตกแต่งสถานที่ การจัดสถานที่เพ่ือรองรับระหว่างนักกีฬาและผู้ชมในสนามแข่งขัน และการตอบรับของ 
ผู้ชมในสนามแข่งขัน เป็นต้น พบว่า นักกีฬาส่วนใหญ่รู้สึกมีความ พึงพอใจมาก จ านวน 105 คน คิดเป็นร้อยละ 38.7 

1.2.6 ด้านการมี “กิจกรรมผู้น ากองเชียร์” เข้ามาช่วยประชาสัมพันธ์การแข่งขัน ยกตัวอย่างเช่น  
เพ่ือส่งเสริมภาพลักษณ์ เอกลักษณ์ วัฒนธรรมไทย ในการสร้างความตื่นตัวและกระแสความนิยม การมีส่วนร่วม 
ในการแข่งขันมหกรรมกีฬาดังกล่าว รวมทั้งสร้างความสนุกสนาน และความเป็นกันเองกับนักกีฬา เจ้าหน้าที่  
และประชาชนในท้องถิ่น เป็นต้น พบว่า นักกีฬาส่วนใหญ่รู้สึกมีความ พึงพอใจปานกลาง จ านวน 93 คน  
คิดเป็นร้อยละ 34.3 

1.2.7 ด้านประโยชน์สูงสุดที่ได้รับจากการเข้าร่วมการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2  
(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) ในภาพรวมทั้งหมด 14 ชนิดกีฬา ของนักกีฬา พบว่า นักกีฬาส่วนใหญ่ เห็นว่าประโยชน์
สูงสุดที่ได้รับจากการเข้าร่วมการแข่งขันครั้งนี้  อันดับแรก คือ ได้ สร้างเสริมสุขภาพและคุณภาพชีวิต  
จ านวน 211 คน คิดเป็นร้อยละ 77.9 อันดับที่สอง คือ ได้ประสบการณ์ในการแข่งขันมากขึ้น จ านวน 190 คน 
คิดเป็นร้อยละ 70.1 และอันดับที่สาม คือ ท าให้เป็นผู้มีน้ าใจนักกีฬา (รู้แพ้ รู้ชนะ รู้อภัย) จ านวน 186 คน  
คิดเป็นร้อยละ 68.6 

 1.2.8 ด้านความเหมาะสมของชนิดกีฬาที่มีในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 
ในภาพรวมทั้งหมด 14 ชนิดกีฬา ของนักกีฬา พบว่า นักกีฬาส่วนใหญ่เห็นว่าชนิดกีฬาที่มีในการจัดการแข่งขันกีฬา
ครั้งนี ้มีความเหมาะสมแล้ว จ านวน 261 คน คิดเป็นร้อยละ 96.3 

1.2.9 ด้านความเหมาะสมของการจัดการด้านสวัสดิการที่ควรมีในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโส
แห่งชาติ ครั้งที่ 2 ในภาพรวมทั้งหมด 14 ชนิดกีฬา ของนักกีฬา พบว่า นักกีฬาส่วนใหญ่ไม่มีความคิดเห็นเกี่ยวกับ
การจัดสวัสดิการในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 จ านวน 195 คน คิดเป็นร้อยละ 72.0  
ส่วนสวัสดิการที่ควรมีในการแข่งขันมากท่ีสุดคือ ค่าท่ีพัก จ านวน 55 คน คิดเป็นร้อยละ 20.3 

 1.2.10 ด้านมาตรฐานในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 ในภาพรวมทั้งหมด  
14 ชนิดกีฬา ของนักกีฬา พบว่า นักกีฬาส่วนใหญ่เห็นว่าการจัดการแข่งขันครั้งนี้ได้มาตรฐาน จ านวน 256 คน 
คิดเป็นร้อยละ 94.5 
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 1.2.11 ด้านความเหมาะสมในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 ในภาพรวมทั้งหมด  
14 ชนิดกีฬา ของนักกีฬา พบว่า นักกีฬาส่วนใหญ่เห็นว่าควรมีการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติในครั้งต่อไป 
จ านวน 271 คน คิดเป็นร้อยละ 100 

1.2.12 ด้านความประทับใจที่เกิดขึ้นในการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งท่ี 2 ในภาพรวมทั้งหมด  
14 ชนิดกีฬา ของนักกีฬา พบว่า นักกีฬาส่วนใหญ่ไม่มีความคิดเห็น จ านวน 234 คน คิดเป็นร้อยละ 86.3  
ส่วนความประทับใจที่เกิดขึ้นกับการแข่งขันกีฬาในครั้งนี้มากที่สุดคือ ความประทับใจด้านสถานที่และ 
อุปกรณ์การแข่งขัน จ านวน 19 คน คิดเป็นร้อยละ 7.0 โดยความประทับใจที่เกิดขึ้นส่วนใหญ่จะเป็นเรื่องของ 
มาตรฐานของสนามแข่งขันและอุปกรณ์การแข่งขัน  

1.2.13 ด้านปัญหาและอุปสรรคที่เกิดขึ้นในการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 ในภาพรวม
ทั้งหมด 14 ชนิดกีฬา ของนักกีฬา พบว่า นักกีฬาส่วนใหญ่คิดว่าในการจัดการแข่งขันครั้งนี้ไม่มีปัญหาอะไร 
จ านวน 212 คน คิดเป็นร้อยละ 78.2 ส่วนปัญหาที่ เกิดขึ้นกับการแข่งขันกีฬาในครั้ งนี้มากที่สุดคือ  
ด้านความพร้อมของจังหวัดเจ้าภาพ จ านวน 21 คน คิดเป็นร้อยละ 7.7 โดยปัญหาที่เกิดขึ้นส่วนใหญ่จะเป็น
เรื่องของสถานที่ในการจัดพิธีเปิด - ปิด การแข่งขันไม่เหมาะสมกับจ านวนนักกีฬาที่เข้าร่วมในพิธีเปิด - ปิด 

2. กลุ่มผู้ฝึกสอน 

   2.1 ข้อมูลทั่วไปของผู้ฝึกสอน 

 กลุ่มตัวอย่างผู้ฝึกสอนทั้งหมด จ านวน 52 คน เป็นเพศชาย จ านวน 44 คน คิดเป็นร้อยละ 84.6  
เป็นเพศหญิง จ านวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 15.4 มีอายุเฉลี่ยอยู่ที่ 35 - 40 ปี จ านวน 14 คน คิดเป็นร้อยละ 
26.9 และสังกัดภาค 3 มากที่สุด จ านวน 20 คน คิดเป็นร้อยละ 38.5 โดยกรีฑา ฟุตบอล และบาสเกตบอล 
เป็นชนิดกีฬาที่มีสัดส่วนผู้ฝึกสอนมากที่สุด จ านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 9.6 ซึ่งผู้ฝึกสอนที่เข้าร่วม 
แข่งขันส่วนใหญ่ เป็นผู้ฝึกสอนระดับตัวแทนจังหวัด จ านวน 49 คน คิดเป็นร้อยละ 94.2 โดยจุดประสงค์ 
ในการเข้าร่วมการแข่งขันส าคัญอันดับแรก คือ ต้องการเหรียญรางวัล และเพ่ือสร้างเสริมสุขภาพ 
และคุณภาพชีวิต จ านวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 25.0 เท่ากัน จุดประสงค์ในการเข้าร่วมการแข่งขันส าคัญ
อันดับที่สอง คือ ต้องการเข้าร่วมกิจกรรม จ านวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 25.0 และจุดประสงค์ในการเข้าร่วม 
การแข่งขันส าคัญอันดับที่สาม คือ เพ่ือสร้างเสริมสุขภาพและคุณภาพชีวิต จ านวน 12 คน คิดเป็นร้อยละ 23.1 

   2.2 ข้อมูลเกี่ยวกับความพึงพอใจ ประโยชน์ ความเหมาะสมและปัญหาที่เกิดขึ้นในการจัดการแข่งขัน
กีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 ณ จังหวัดบุรีรัมย์ ของผู้ฝึกสอน 

 กลุ่มตัวอย่างผู้ฝึกสอนที่เข้าร่วมในการแข่งขัน จ านวน 52 คน ให้ความคิดเห็นเกี่ยวกับความพึงพอใจ 
ประโยชน์ ความเหมาะสมและปัญหาที่เกิดขึ้นในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 ณ จังหวัดบุรีรัมย์ 
ทั้ง 13 ด้าน ดังนี้ 

 2.2.1 ด้านสถานที่และอุปกรณ์แข่งขัน ยกตัวอย่างเช่น สถานที่ที่ใช้จัดการแข่งขัน แสงสว่างภายใน
อาคาร อุปกรณ์ประจ าสนาม และอุปกรณ์ที่ใช้ในการแข่งขัน เป็นต้น พบว่า ผู้ฝึกสอนส่วนใหญ่รู้สึกมีความ  
พึงพอใจมาก จ านวน 24 คน คิดเป็นร้อยละ 46.2 
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2.2.2 ด้านการจัดการแข่งขัน ยกตัวอย่างเช่น จ านวนวันในการแข่งขัน โปรแกรมแข่งขันในแต่ละวัน 
กรรมการผู้ตัดสิน การรายงานผล สนามแข่งขันและฝึกซ้อมที่เจ้าภาพจัดให้ บุคลากรในการจัดการแข่งขัน และ
ระยะทางจากที่พัก - สนามแข่งขัน หรือสนามฝึกซ้อมเป็นต้น พบว่า ผู้ฝึกสอนส่วนใหญ่รู้สึกมีความ พึงพอใจมาก 
จ านวน 21 คน คิดเป็นร้อยละ 40.4 

2.2.3 ด้านความพร้อมของจังหวัดเจ้าภาพ ยกตัวอย่างเช่น สนามกีฬาที่ใช้ในการเปิด - ปิดการแข่งขัน  
ที่พัก ห้องน้ า สิ่งอ านวยความสะดวก รถรับ - ส่ง การบริการของเจ้าหน้าที่ ความปลอดภัย และการรักษาพยาบาล 
เป็นต้น พบว่า ผู้ฝึกสอนส่วนใหญ่รู้สึกมีความ พึงพอใจมาก จ านวน 24 คน คิดเป็นร้อยละ 46.2 

2.2.4 ด้านข้อมูลข่าวสาร การประชาสัมพันธ์ ของจังหวัดเจ้าภาพ ยกตัวอย่างเช่น การบริการข่าวสาร
เกมส์การแข่งขัน การท่องเที่ยวภายในจังหวัดและอ่ืน ๆ และด้าน website ของเกมส์ เป็นต้น พบว่า ผู้ฝึกสอน 
ส่วนใหญ่รู้สึกมีความ พึงพอใจมาก จ านวน 19 คน คิดเป็นร้อยละ 36.5 

2.2.5 ด้านบรรยากาศและสภาพแวดล้อมในการแข่งขัน ยกตัวอย่างเช่น จ านวนผู้เข้ามาชมการ
แข่งขัน การตกแต่งสถานที่ การจัดสถานที่เพ่ือรองรับระหว่างนักกีฬาและผู้ชมในสนามแข่งขัน และการตอบรับ
ของผู้ชมในสนามแข่งขัน เป็นต้น พบว่า ผู้ฝึกสอนส่วนใหญ่รู้สึกมีความ พึงพอใจมาก จ านวน 28 คน  
คิดเป็นร้อยละ 53.8 

2.2.6 ด้านการมี “กิจกรรมผู้น ากองเชียร์” เข้ามาช่วยประชาสัมพันธ์การแข่งขัน ยกตัวอย่างเช่น  
เพ่ือส่งเสริมภาพลักษณ์ เอกลักษณ์ วัฒนธรรมไทย ในการสร้างความตื่นตัวและกระแสความนิยม การมีส่วนร่วม 
ในการแข่งขันมหกรรมกีฬาดังกล่าว รวมทั้งสร้างความสนุกสนาน และความเป็นกันเองกับนักกีฬา เจ้าหน้าที่ 
และประชาชนในท้องถิ่น เป็นต้น พบว่า ผู้ฝึกสอนส่วนใหญ่รู้สึกมีความ พึงพอใจมาก จ านวน 18 คน  
คิดเป็นร้อยละ 34.6 

2.2.7 ด้านประโยชน์สูงสุดที่ได้รับจากการเข้าร่วมการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2  
(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) ในภาพรวมทั้งหมด 14 ชนิดกีฬา ของผู้ฝึกสอน พบว่า ผู้ฝึกสอนส่วนใหญ่ เห็นว่าประโยชน์
สูงสุดที่ได้รับจากการเข้าร่วมการแข่งขันครั้งนี้ อันดับแรก คือ ได้สร้างเสริมสุขภาพและคุณภาพชีวิต จ านวน  
45 คน คิดเป็นร้อยละ 86.5 อันดับที่สอง คือ ท าให้เป็นผู้มีน้ าใจนักกีฬา (รู้แพ้ รู้ชนะ รู้อภัย) จ านวน 38 คน  
คิดเป็นร้อยละ 73.1 และอันดับที่สาม คือ ได้แรงจูงใจให้เล่นกีฬาต่อไป จ านวน 36 คน คิดเป็นร้อยละ 69.2 

 2.2.8 ด้านความเหมาะสมของชนิดกีฬาที่มีในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 
ในภาพรวมทั้งหมด 14 ชนิดกีฬา ของผู้ฝึกสอน พบว่า ผู้ฝึกสอนส่วนใหญ่ เห็นว่าชนิดกีฬาที่มีในการจัด 
การแข่งขันกีฬาครั้งนี ้มีความเหมาะสมแล้ว จ านวน 50 คน คิดเป็นร้อยละ 96.2 

 2.2.9 ด้านความเหมาะสมของการจัดการด้านสวัสดิการที่ควรมีในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโส
แห่งชาติ ครั้งที่ 2 ในภาพรวมทั้งหมด 14 ชนิดกีฬา ของผู้ฝึกสอน พบว่า ผู้ฝึกสอนส่วนใหญ่ไม่มีความคิดเห็น
เกี่ยวกับการจัดสวัสดิการในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 จ านวน 42 คน คิดเป็นร้อยละ 80.8 
ส่วนสวัสดิการที่ควรมีในการแข่งขันมากท่ีสุดคือ ค่าท่ีพัก จ านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 9.6 

 2.2.10 ด้านมาตรฐานในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 ในภาพรวมทั้งหมด  
14 ชนิดกีฬา ของผู้ฝึกสอน พบว่า ผู้ฝึกสอนส่วนใหญ่เห็นว่าการจัดการแข่งขันครั้งนี้ได้มาตรฐาน จ านวน 52 คน 
คิดเป็นร้อยละ 100 
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 2.2.11 ด้านความเหมาะสมในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 ในภาพรวมทั้งหมด  
14 ชนิดกีฬา ของผู้ฝึกสอน พบว่า ผู้ฝึกสอนส่วนใหญ่เห็นว่าควรมีการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ 
ในครั้งต่อไป จ านวน 52 คน คิดเป็นร้อยละ 100 

2.2.12 ด้านความประทับใจที่เกิดขึ้นในการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งท่ี 2 ในภาพรวมทั้งหมด  
14 ชนิดกีฬา ของผู้ฝึกสอน พบว่า ผู้ฝึกสอนส่วนใหญ่ไม่มีความคิดเห็น จ านวน 39 คน คิดเป็นร้อยละ 75.0  
ส่วนความประทับใจที่เกิดขึ้นกับการแข่งขันกีฬาในครั้งนี้มากที่สุดคือ ความประทับใจด้านสถานที่และอุปกรณ์
การแข่งขัน จ านวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 17.3 โดยความประทับใจที่เกิดขึ้นส่วนใหญ่จะเป็นเรื่องของมาตรฐาน
ของสนามแข่งขันและอุปกรณ์การแข่งขัน  

2.2.13 ด้านปัญหาและอุปสรรคที่เกิดขึ้นในการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 ในภาพรวม
ทั้งหมด 14 ชนิดกีฬา ของผู้ฝึกสอน พบว่า ผู้ฝึกสอนส่วนใหญ่คิดว่าในการจัดการแข่งขันครั้งนี้ไม่มีปัญหาอะไร 
จ านวน 43 คน คิดเป็นร้อยละ 82.7 ส่วนปัญหาที่เกิดขึ้นกับการแข่งขันกีฬาในครั้งนี้มากที่สุดคือ ด้านความพร้อม
ของจังหวัดเจ้าภาพ จ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 5.8 โดยปัญหาที่เกิดขึ้นส่วนใหญ่จะเป็นเรื่องของสถานที่ 
ในการจัดพิธีเปิด - ปิด การแข่งขันไม่เหมาะสมกับจ านวนนักกีฬาที่เข้าร่วมในพิธีเปิด - ปิด 

3. กลุ่มผู้ตัดสิน 

 3.1 ข้อมูลทั่วไปของผู้ตัดสิน 

 กลุ่มตัวอย่างผู้ตัดสินทั้งหมด จ านวน 45 คน เป็นเพศชาย จ านวน 35 คน คิดเป็นร้อยละ 77.8  
เป็นเพศหญิง จ านวน 10 คน คิดเป็นร้อยละ 22.2 และทุกชนิดกีฬามีการเก็บข้อมูลในสัดส่วนที่เท่ากันหมด 
ชนิดกีฬาละ 3 คน ทั้ง 14 ชนิดกีฬา 

3.2 ข้อมูลเกี่ยวกับความพึงพอใจ ประโยชน์ ความเหมาะสมและปัญหาที่เกิดขึ้นในการจัดการแข่งขัน
กีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 ณ จังหวัดบุรีรัมย์ ของผู้ตัดสิน 

กลุ่มตัวอย่างผู้ตัดสินที่เข้าร่วมในการแข่งขัน จ านวน 45 คน ให้ความคิดเห็นเกี่ยวกับความพึงพอใจ 
ประโยชน์ ความเหมาะสมและปัญหาที่เกิดขึ้นในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 ณ จังหวัดบุรีรัมย์ 
ทั้ง 13 ด้าน ดังนี้ 

3.2.1 ด้านสถานที่และอุปกรณ์แข่งขัน ยกตัวอย่างเช่น สถานที่ที่ใช้จัดการแข่งขัน แสงสว่างภายใน
อาคาร อุปกรณ์ประจ าสนาม และอุปกรณ์ที่ใช้ในการแข่งขัน เป็นต้น พบว่า ผู้ตัดสินส่วนใหญ่รู้สึกมีความ  
พึงพอใจมากที่สุด จ านวน 21 คน คิดเป็นร้อยละ 46.7 

3.2.2 ด้านการจัดการแข่งขัน ยกตัวอย่างเช่น จ านวนวันในการแข่งขัน โปรแกรมแข่งขันในแต่ละวัน 
กรรมการผู้ตัดสิน การรายงานผล สนามแข่งขันและฝึกซ้อมที่เจ้าภาพจัดให้ บุคลากรในการจัดการแข่งขัน และ
ระยะทางจากที่พัก - สนามแข่งขัน หรือสนามฝึกซ้อมเป็นต้น พบว่า ผู้ตัดสินส่วนใหญ่รู้สึกมีความ พึงพอใจมากที่สุด 
และพึงพอใจมาก จ านวน 21 คน คิดเป็นร้อยละ 46.7 เท่ากัน 

3.2.3 ด้านความพร้อมของจังหวัดเจ้าภาพ ยกตัวอย่างเช่น สนามกีฬาที่ใช้ในการเปิด - ปิดการแข่งขัน  
ที่พัก ห้องน้ า สิ่งอ านวยความสะดวก รถรับ - ส่ง การบริการของเจ้าหน้าที่ ความปลอดภัย และการรักษา 
พยาบาล เป็นต้น พบว่า ผู้ตัดสินส่วนใหญ่รู้สึกมีความ พึงพอใจมาก จ านวน 20 คน คิดเป็นร้อยละ 44.4 
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3.2.4 ด้านข้อมูลข่าวสาร การประชาสัมพันธ์ของจังหวัดเจ้าภาพ ยกตัวอย่างเช่น การบริการข่าวสาร
เกมส์การแข่งขัน การท่องเที่ยวภายในจังหวัดและอ่ืน ๆ และด้าน website ของเกมส์ เป็นต้น พบว่า ผู้ตัดสินส่วนใหญ่
รู้สึกมีความ พึงพอใจมาก จ านวน 22 คน คิดเป็นร้อยละ 48.9 

3.2.5 ด้านบรรยากาศและสภาพแวดล้อมในการแข่งขัน ยกตัวอย่างเช่น จ านวนผู้เข้ามาชมการแข่งขัน  
การตกแต่งสถานที่  การจัดสถานที่เพ่ือรองรับระหว่างนักกีฬาและผู้ชมในสนามแข่งขัน และการตอบรับ 
ของผู้ชมในสนามแข่งขัน เป็นต้น พบว่า ผู้ตัดสินส่วนใหญ่รู้สึกมีความ พึงพอใจมาก จ านวน 30 คน  
คิดเป็นร้อยละ 66.7 

3.2.6 ด้านการมี “กิจกรรมผู้น ากองเชียร์” เข้ามาช่วยประชาสัมพันธ์การแข่งขัน ยกตัวอย่างเช่น  
เพ่ือส่งเสริมภาพลักษณ์ เอกลักษณ์ วัฒนธรรมไทย ในการสร้างความตื่นตัวและกระแสความนิยม การมีส่วนร่วม 
ในการแข่งขันมหกรรมกีฬาดังกล่ าว รวมทั้ งสร้างความสนุกสนาน และความเป็นกันเองกับนักกีฬา  
เจ้าหน้าที่ และประชาชนในท้องถิ่น เป็นต้น พบว่า ผู้ตัดสินส่วนใหญ่รู้สึกมีความ พึงพอใจมาก จ านวน 18 คน  
คิดเป็นร้อยละ 40.0 

3.2.7 ด้านประโยชน์สูงสุดที่ได้รับจากการเข้าร่วมการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2  
(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) ในภาพรวมทั้ง 14  ชนิดกีฬาของผู้ตัดสิน พบว่า ผู้ตัดสินส่วนใหญ่ เห็นว่าประโยชน์สูงสุด 
ที่ได้รับจากการเข้าร่วมการแข่งขันครั้งนี้ อันดับแรก คือ ได้สร้างเสริมสุขภาพและคุณภาพชีวิต และท าให้ 
เป็นผู้มีน้ าใจนักกีฬา (รู้แพ้ รู้ชนะ รู้อภัย)  จ านวน 32 คน คิดเป็นร้อยละ 71.1 เท่ากัน อันดับที่สอง คือ  
ได้ใช้เวลาว่างให้เกิดประโยชน์ จ านวน 31 คน คิดเป็นร้อยละ 68.9 และอันดับที่สาม คือ ได้ประสบการณ์ 
ในการแข่งขันมากขึน้ จ านวน 28 คน คิดเป็นร้อยละ 62.2 

 3.2.8 ด้านความเหมาะสมของชนิดกีฬาที่มีในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2  
ในภาพรวมทั้งหมด 14 ชนิดกีฬา ของผู้ตัดสิน พบว่า ผู้ตัดสินส่วนใหญ่ เห็นว่าชนิดกีฬาที่มี ในการจัด 
การแข่งขันกีฬาครั้งนี้มีความเหมาะสมแล้ว จ านวน 44 คน คิดเป็นร้อยละ 97.8 

3.2.9 ด้านความเหมาะสมของการจัดการด้านสวัสดิการที่ควรมีในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโส
แห่งชาติ ครั้งที่ 2 ในภาพรวมทั้งหมด 14 ชนิดกีฬา ของผู้ตัดสิน พบว่า ผู้ตัดสินส่วนใหญ่ไม่มีความคิดเห็นเกี่ยวกับ
การจัดสวัสดิการในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 จ านวน 36 คน คิดเป็นร้อยละ 80.8  
ส่วนสวัสดิการที่ควรมีในการแข่งขันมากท่ีสุดคือ รถรับ - ส่งภายในจังหวัด จ านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 11.1 

 3.2.10 ด้านมาตรฐานในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 ในภาพรวมทั้งหมด  
14 ชนิดกีฬา ของผู้ตัดสิน พบว่า ผู้ตัดสินส่วนใหญ่เห็นว่าการจัดการแข่งขันครั้งนี้ได้มาตรฐาน จ านวน 45 คน 
คิดเป็นร้อยละ 100 

3.2.11 ด้านความเหมาะสมในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 ในภาพรวมทั้งหมด  
14 ชนิดกีฬา ของผู้ตัดสิน พบว่า พบว่า ผู้ตัดสินส่วนใหญ่เห็นว่าควรมีการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ 
ในครั้งต่อไป จ านวน 45 คน คิดเป็นร้อยละ 100 
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3.2.12 ด้านความประทับใจที่เกิดขึ้นในการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งท่ี 2 ในภาพรวมทั้งหมด 
14 ชนิดกีฬา ของผู้ตัดสิน พบว่า ผู้ตัดสินส่วนใหญ่ไม่มีความคิดเห็น จ านวน 38 คน คิดเป็นร้อยละ 84.4  
ส่วนความประทับใจที่เกิดขึ้นกับการแข่งขันกีฬาในครั้งนี้มากที่สุดคือ ความประทับใจด้านการจัดการแข่งขัน 
จ านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 11.1 โดยความประทับใจที่เกิดขึ้นส่วนใหญ่จะเป็นเรื่องของคณะกรรมการ 
จัดการแข่งขันในทุกชนิดกีฬามีการประสานงานที่ดีและให้ความร่วมมือเป็นอย่างดีในทุก ๆ ด้าน กับทุกฝ่าย  
ที่เก่ียวข้อง  

 3.2.13 ด้านปัญหาและอุปสรรคที่เกิดขึ้นในการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 ในภาพรวม
ทั้งหมด 14 ชนิดกีฬา ของผู้ตัดสิน พบว่า ผู้ตัดสินส่วนใหญ่คิดว่าในการจัดการแข่งขันครั้งนี้ไม่มีปัญหาอะไร 
จ านวน 39 คน คิดเป็นร้อยละ 86.7 ส่วนปัญหาที่เกิดขึ้นกับการแข่งขันกีฬาในครั้งนี้มากที่สุดคือ ด้านสถานที่
และอุปกรณ์การแข่งขัน และด้านการจัดการแข่งขัน จ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 4.4 เท่ากัน โดยปัญหา 
ที่เกิดขึ้นส่วนใหญ่จะเป็นเรื่องของสนามที่ใช้แข่งขันในทุกชนิดกีฬายังไม่มีความเหมาะสม และได้มาตรฐาน
ตามที่ทางผู้แทนสมาคมกีฬาได้ให้ข้อเสนอแนะช่วงการเดินทางมาส ารวจความพร้อมของสนามแข่งขันและ
สนามฝึกซ้อม รวมถึงความชัดเจนของระเบียบการจัดการแข่งขัน 

4.  กลุ่มคณะกรรมการบริหาร/คณะกรรมการจัดการแข่งขัน 

 4.1 ข้อมูลทั่วไปของคณะกรรมการบริหาร/คณะกรรมการจัดการแข่งขัน 

 กลุ่มตัวอย่างคณะกรรมการบริหาร/คณะกรรมการจัดการแข่งขันทั้งหมด จ านวน 45 คน เป็นเพศชาย 
จ านวน 21 คน คิดเป็นร้อยละ 46.7 เป็นเพศหญิง จ านวน 24 คน คิดเป็นร้อยละ 53.3 และทุกชนิดกีฬา 
มีการเก็บข้อมูลในสัดส่วนที่เท่ากันหมด ชนิดกีฬาละ 3 คน ทั้ง 14 ชนิดกีฬา 

4.2 ข้อมูลเกี่ยวกับความพึงพอใจ ประโยชน์ ความเหมาะสมและปัญหาที่เกิดขึ้นในการจัดการแข่งขัน
กีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 ณ จังหวัดบุรีรัมย์ ของคณะกรรมการบริหาร/คณะกรรมการจัดการแข่งขัน 

กลุ่มตัวอย่างคณะกรรมการบริหาร/คณะกรรมการจัดการแข่งขันทั้งหมด จ านวน 45 คน ให้ความคิดเห็น
เกี่ยวกับความความพึงพอใจ ประโยชน์ ความเหมาะสมและปัญหาที่เกิดขึ้นในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโส
แห่งชาติ ครั้งที่ 2 ณ จังหวัดบุรีรัมย์ ทั้ง 13 ด้าน ดังนี้ 

4.2.1 ด้านสถานที่และอุปกรณ์แข่งขัน ยกตัวอย่างเช่น สถานที่ที่ใช้จัดการแข่งขัน แสงสว่างภายใน
อาคาร อุปกรณ์ประจ าสนาม และอุปกรณ์ที่ ใช้ในการแข่งขัน เป็นต้น พบว่า คณะกรรมการบริหาร/
คณะกรรมการจัดการแข่งขันส่วนใหญ่รู้สึกมีความ พึงพอใจมากที่สุด และพึงพอใจมาก จ านวน 22 คน  
คิดเป็นร้อยละ 48.9 

4.2.2 ด้านการจัดการแข่งขัน ยกตัวอย่างเช่น จ านวนวันในการแข่งขัน โปรแกรมแข่งขันในแต่ละวัน 
กรรมการผู้ตัดสิน การรายงานผล สนามแข่งขันและฝึกซ้อมที่เจ้าภาพจัดให้ บุคลากรในการจัดการแข่งขัน  
และระยะทางจากที่พัก - สนามแข่งขัน หรือสนามฝึกซ้อมเป็นต้น พบว่า คณะกรรมการบริหาร/คณะกรรมการ
จัดการแข่งขันส่วนใหญ่รู้สึกมีความ พึงพอใจมากที่สุด จ านวน 23 คน คิดเป็นร้อยละ 51.1 

4.2.3 ด้านความพร้อมของจังหวัดเจ้าภาพ ยกตัวอย่างเช่น สนามกีฬาที่ใช้ในการเปิด - ปิดการแข่งขัน  
ที่พัก ห้องน้ า สิ่งอ านวยความสะดวก รถรับ - ส่ง การบริการของเจ้าหน้าที่ ความปลอดภัย และการรักษาพยาบาล 
เป็นต้น พบว่า คณะกรรมการบริหาร/คณะกรรมการจัดการแข่งขันส่วนใหญ่รู้สึกมีความ พึงพอใจมาก จ านวน  
20 คน คิดเป็นร้อยละ 44.4 
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4.2.4 ด้านข้อมูลข่าวสาร การประชาสัมพันธ์ ของจังหวัดเจ้าภาพ ยกตัวอย่างเช่น การบริการข่าวสาร
เกมส์การแข่งขัน การท่องเที่ยวภายในจังหวัดและอ่ืน ๆ และด้าน website ของเกมส์ เป็นต้น พบว่า 
คณะกรรมการบริหาร/คณะกรรมการจัดการแข่งขัน ส่วนใหญ่รู้ สึกมีความ พึงพอใจมาก จ านวน  
22 คน คิดเป็นร้อยละ 48.9 

4.2.5 ด้านบรรยากาศและสภาพแวดล้อมใน การแข่งขัน ยกตัวอย่างเช่น จ านวนผู้เข้ามาชมการแข่งขัน 
การตกแต่งสถานที่ การจัดสถานที่เพ่ือรองรับระหว่างนักกีฬาและผู้ชมในสนามแข่งขัน และการตอบรับ 
ของผู้ชมในสนามแข่งขัน เป็นต้น พบว่า คณะกรรมการบริหาร/คณะกรรมการจัดการแข่งขันส่วนใหญ่รู้สึก 
มีความ พึงพอใจมาก จ านวน 23 คน คิดเป็นร้อยละ 51.1 

4.2.6 ด้านการมี “กิจกรรมผู้น ากองเชียร์” เข้ามาช่วยประชาสัมพันธ์การแข่งขัน ยกตัวอย่างเช่น  
เพ่ือส่ งเสริมภาพลักษณ์  เอกลักษณ์  วัฒนธรรมไทย ในการสร้ างความตื่นตัวและกระแสความนิยม  
การมีส่วนร่วมในการแข่งขันมหกรรมกีฬาดังกล่าว รวมทั้งสร้างความสนุกสนาน และความเป็นกันเองกับนักกีฬา 
เจ้าหน้าที่ และประชาชนในท้องถิ่น เป็นต้น พบว่า คณะกรรมการบริหาร/คณะกรรมการจัดการแข่งขัน 
ส่วนใหญ่รู้สึกมีความ พึงพอใจมาก จ านวน 18 คน คิดเป็นร้อยละ 40.0 

4.2.7 ด้านประโยชน์สูงสุดที่ได้รับจากการเข้าร่วมการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2  
(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) ในภาพรวมทั้ง 14 ชนิดกีฬาของคณะกรรมการบริหาร/คณะกรรมการจัดการแข่งขัน 
พบว่า คณะกรรมการบริหาร/คณะกรรมการจัดการแข่งขันส่วนใหญ่ เห็นว่าประโยชน์สูงสุดที่ได้รับจากการ 
เข้าร่วมการแข่งขันครั้งนี้ อันดับแรก คือ ได้สร้างเสริมสุขภาพและคุณภาพชีวิต จ านวน 35 คน คิดเป็นร้อยละ 
77.8 อันดับที่สอง คือ และท าให้เป็นผู้มีน้ าใจนักกีฬา (รู้แพ้ รู้ชนะ รู้อภัย) จ านวน 33 คน คิดเป็นร้อยละ 73.3 
และอันดับที่สาม คือ ได้ประสบการณ์ในการแข่งขันมากข้ึน จ านวน 32 คน คิดเป็นร้อยละ 71.1 

4.2.8 ด้านความเหมาะสมของชนิดกีฬาที่มีในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2  
ในภาพรวมทั้งหมด 14 ชนิดกีฬา ของคณะกรรมการบริหาร/คณะกรรมการจัดการแข่งขัน พบว่า คณะกรรมการ
บริหาร/คณะกรรมการจัดการแข่งขันส่วนใหญ่ เห็นว่าชนิดกีฬาที่มี ในการจัดการแข่งขันกีฬาครั้ งนี้ 
มีความเหมาะสมแล้ว จ านวน 45 คน คิดเป็นร้อยละ 100 

4.2.9 ด้านความเหมาะสมของการจัดการด้านสวัสดิการที่ควรมีในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโส
แห่งชาติ ครั้งที่ 2 ในภาพรวมทั้งหมด 14 ชนิดกีฬา ของคณะกรรมการบริหาร/คณะกรรมการจัดการแข่งขัน 
พบว่า คณะกรรมการบริหาร/คณะกรรมการจัดการแข่งขันส่วนใหญ่ไม่มีความคิดเห็นเกี่ยวกับการจัดสวัสดิการ
ในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 จ านวน 40 คน คิดเป็นร้อยละ 88.9 ส่วนสวัสดิการที่ควรมีใน
การแข่งขันมากท่ีสุดคือ รถรับ - ส่งภายในจังหวัด จ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 8.9 

4.2.10 ด้านมาตรฐานในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 ในภาพรวมทั้งหมด  
14 ชนิดกีฬา ของคณะกรรมการบริหาร/คณะกรรมการจัดการแข่งขันที่ เข้าร่วมการแข่งขัน พบว่า 
คณะกรรมการบริหาร/คณะกรรมการจัดการแข่งขันส่วนใหญ่เห็นว่าการจัดการแข่งขันครั้งนี้ได้มาตรฐาน จ านวน 
44 คน คิดเป็นร้อยละ 97.8 

4.2.11 ด้านความเหมาะสมในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 ในภาพรวมทั้งหมด  
14 ชนิดกีฬา ของคณะกรรมการบริหาร/คณะกรรมการจัดการแข่งขันที่เข้าร่วมการแข่งขัน พบว่า คณะกรรมการ
บริหาร/คณะกรรมการจัดการแข่งขันส่วนใหญ่เห็นว่าควรมีการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติในครั้งต่อไป 
จ านวน 45 คน คิดเป็นร้อยละ 100 
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4.2.12 ด้านความประทับใจที่เกิดขึ้นในการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งท่ี 2 ในภาพรวมทั้งหมด 
14 ชนิดกีฬา ของคณะกรรมการบริหาร/คณะกรรมการจัดการแข่งขัน  พบว่า คณะกรรมการบริหาร/
คณะกรรมการจัดการแข่ งขั นส่ วนใหญ่ ไม่ มี ความคิ ด เห็ น จ านวน 44 คน คิ ด เป็นร้ อยละ 97.8  
ส่วนความประทับใจที่เกิดขึ้นกับการแข่งขันกีฬาในครั้งนี้มากที่สุดคือ ความประทับใจด้านการจัดการแข่งขัน 
จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 2.2 โดยความประทับใจที่เกิดขึ้นส่วนใหญ่จะเป็นเรื่องของคณะกรรมการ 
จัดการแข่งขันในทุกชนิดกีฬามีการประสานงานที่ดีและให้ความร่วมมือเป็นอย่างดีในทุก ๆ ด้าน กับทุกฝ่าย  
ที่เก่ียวข้อง  

 4.2.13 ด้านปัญหาและอุปสรรคที่เกิดขึ้นในการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 ในภาพรวมทั้งหมด 
13 ชนิดกีฬา ของคณะกรรมการบริหาร/คณะกรรมการจัดการแข่งขัน  พบว่า คณะกรรมการบริหาร/
คณะกรรมการจัดการแข่งขันส่วนใหญ่คิดว่าในการจัดการแข่งขันครั้งนี้ไม่มีปัญหาอะไร จ านวน 40 คน  
คิดเป็นร้อยละ 88.9 ส่วนปัญหาที่เกิดขึ้นกับการแข่งขันกีฬาในครั้งนี้มากที่สุดคือ ด้านความพร้อมของเจ้าภาพ 
จ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 6.7 โดยปัญหาที่เกิดขึ้นส่วนใหญ่จะเป็นเรื่องของสถานที่ในการจัดพิธีเปิด - ปิด 
การแข่งขันไม่เหมาะสมกับจ านวนนักกีฬาที่เข้าร่วมในพิธีเปิด - ปิด และห้องน้ าไม่เพียงพอต่อจ านวนผู้เข้า
แข่งขันและผู้ชมการแข่งขัน 

5. กลุ่มผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งประเทศไทย 

 5.1 ข้อมูลทั่วไปของผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งประเทศไทย 

 กลุ่มตัวอย่างผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งประเทศไทยทั้งหมด จ านวน 14 คน เป็นเพศชาย จ านวน 12 คน 
คิดเป็นร้อยละ 85.7 เป็นเพศหญิง จ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 14.3 และทุกชนิดกีฬามีการเก็บข้อมูลใน
สัดส่วนที่เท่ากันหมด ชนิดกีฬาละ 1 คน ทั้ง 14 ชนิดกีฬา 

5.2 ข้อมูลเกี่ยวกับความพึงพอใจ ประโยชน์ ความเหมาะสมและปัญหาที่เกิดขึ้นในการจัดการแข่งขัน
กีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 ณ จังหวัดบุรีรัมย์ ของผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งประเทศไทย 

กลุ่มตัวอย่างผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งประเทศไทยที่เข้าร่วมในการแข่งขัน จ านวน 14 คน ให้ความคิดเห็น
เกี่ยวกับความพึงพอใจ ประโยชน์ ความเหมาะสมและปัญหาที่เกิดขึ้นในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ 
ครั้งที่ 2 ณ จังหวัดบุรีรัมย์ ทั้ง 13 ด้าน ดังนี้ 

5.2.1 ด้านสถานที่และอุปกรณ์แข่งขัน ยกตัวอย่างเช่น สถานที่ที่ใช้จัดการแข่งขัน แสงสว่างภายใน
อาคาร อุปกรณ์ประจ าสนาม และอุปกรณ์ท่ีใช้ในการแข่งขัน เป็นต้น พบว่า ผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งประเทศไทย 
ส่วนใหญ่รู้สึกมีความ พึงพอใจมากที่สุด จ านวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 57.1 

5.2.2 ด้านการจัดการแข่งขัน ยกตัวอย่างเช่น จ านวนวันในการแข่งขัน โปรแกรมแข่งขันในแต่ละวัน 
กรรมการผู้ตัดสิน การรายงานผล สนามแข่งขันและฝึกซ้อมที่เจ้าภาพจัดให้ บุคลากรในการจัดการแข่งขัน  
และระยะทางจากที่พัก - สนามแข่งขัน หรือสนามฝึกซ้อมเป็นต้น พบว่า ผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งประเทศไทย 
ส่วนใหญ่รู้สึกมีความ พึงพอใจมาก จ านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 50.0 

5.2.3 ด้านความพร้อมของจังหวัดเจ้าภาพ ยกตัวอย่างเช่น สนามกีฬาที่ใช้ในการเปิด - ปิดการแข่งขัน ที่
พัก ห้องน้ า สิ่งอ านวยความสะดวก รถรับ - ส่ง การบริการของเจ้าหน้าที่  ความปลอดภัย และการรักษา 
พยาบาล เป็นต้น พบว่า ผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งประเทศไทยส่วนใหญ่รู้สึกมีความ พึงพอใจมาก จ านวน 6 คน  
คิดเป็นร้อยละ 42.9 
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5.2.4 ด้านข้อมูลข่าวสาร การประชาสัมพันธ์ ของจังหวัดเจ้าภาพ ยกตัวอย่างเช่น การบริการข่าวสาร
เกมส์การแข่งขัน การท่องเที่ยวภายในจังหวัดและอ่ืน ๆ และด้าน website ของเกมส์ เป็นต้น พบว่า  
ผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งประเทศไทยส่วนใหญ่รู้สึกมีความ พึงพอใจมาก จ านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 50.0 

5.2.5 ด้านบรรยากาศและสภาพแวดล้อมในการแข่งขัน ยกตัวอย่างเช่น จ านวนผู้เข้ามาชมการแข่งขัน 
การตกแต่งสถานที่ การจัดสถานที่เพ่ือรองรับระหว่างนักกีฬาและผู้ชมในสนามแข่งขัน และการตอบรับของผู้ชม 
ในสนามแข่งขัน เป็นต้น พบว่า ผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งประเทศไทยส่วนใหญ่รู้สึกมีความ พึงพอใจมาก จ านวน  
7 คน คิดเป็นร้อยละ 50.0 

5.2.6 ด้านการมี “กิจกรรมผู้น ากองเชียร์” เข้ามาช่วยประชาสัมพันธ์การแข่งขัน ยกตัวอย่างเช่น 
เพ่ือส่งเสริมภาพลักษณ์ เอกลักษณ์ วัฒนธรรมไทย ในการสร้างความตื่นตัวและกระแสความนิยม การมีส่วนร่วมใน
การแข่งขันมหกรรมกีฬาดังกล่าว รวมทั้งสร้างความสนุกสนาน และความเป็นกันเองกับนักกีฬา เจ้าหน้าที่ และ
ประชาชนในท้องถิ่น เป็นต้น พบว่า ผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งประเทศไทยส่วนใหญ่รู้สึกมีความ พึงพอใจมากและ
พึงพอใจปานกลาง จ านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 35.7 เท่ากัน 

5.2.7 ด้านประโยชน์สูงสุดที่ได้รับจากการเข้าร่วมการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2  
(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) ในภาพรวมทั้ง 14 ชนิดกีฬาของผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งประเทศไทย พบว่า  
ผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งประเทศไทยส่วนใหญ่เห็นว่าประโยชน์สูงสุดที่ได้รับจากการเข้าร่วมการแข่งขันครั้งนี้ 
อันดับแรก คือ ท าให้เป็นผู้มีน้ าใจนักกีฬา (รู้แพ้ รู้ชนะ รู้อภัย) และได้สร้างเสริมสุขภาพและคุณภาพชีวิต 
จ านวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 92.9 เท่ากัน อันดับที่สอง คือได้ประสบการณ์ในการแข่งขันมากขึ้น ได้แรงจูงใจ
ให้เล่นกีฬาต่อไป มีความภาคภูมิใจที่ได้แสดงความสามารถต่อสาธารณชน และได้ใช้เวลาว่างให้เกิดประโยชน์ 
จ านวน 11 คน คิดเป็นร้อยละ 78.6 เท่ากัน และอันดับที่สาม คือ ได้พัฒนาทักษะการเล่นกีฬามากขึ้น 
จ านวน 10 คน คิดเป็นร้อยละ 71.4 

5.2.8 ด้านความเหมาะสมของชนิดกีฬาที่มีในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2  
ในภาพรวมทั้งหมด 14 ชนิดกีฬา ของผู้แทนสมาคมคมกีฬาแห่งประเทศไทย พบว่า ผู้แทนสมาคมกีฬา 
แห่งประเทศไทยส่วนใหญ่เห็นว่าชนิดกีฬาที่มีในการจัดการแข่งขันกีฬาครั้งนี้มีความเหมาะสมแล้ว จ านวน  
13 คน คิดเป็นร้อยละ 92.9 

5.2.9 ด้านความเหมาะสมของการจัดการด้านสวัสดิการที่ควรมีในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโส
แห่ งชาติ  ครั้ งที่  2 ในภาพรวมทั้งหมด 14 ชนิดกีฬา ของผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งประเทศไทย พบว่า  
ผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งประเทศไทยส่วนใหญ่ไม่มีความคิดเห็นเกี่ยวกับการจัดสวัสดิการในการจัดการแข่งขันกีฬา
อาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 จ านวน 10 คน คิดเป็นร้อยละ 71.4 ส่วนสวัสดิการที่ควรมีในการแข่งขันมากท่ีสุด คือ 
ค่าท่ีพัก และรถรับ - ส่งภายในจังหวัด จ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 14.3 เท่ากัน 

5.2.10 ด้านมาตรฐานในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 ในภาพรวมทั้งหมด  
14 ชนิดกีฬา ของผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งประเทศไทยที่ เข้าร่วมการแข่งขัน พบว่า ผู้แทนสมาคมกีฬา 
แห่งประเทศไทยส่วนใหญ่เห็นว่าการจัดการแข่งขันครั้งนี้ได้มาตรฐาน จ านวน 14 คน คิดเป็นร้อยละ 100 

5.2.11 ด้านความเหมาะสมในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 ในภาพรวมทั้งหมด  
14 ชนิดกีฬา ของผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งประเทศไทยที่เข้าร่วมการแข่งขัน พบว่า ผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งประเทศไทย 
ส่วนใหญ่เห็นว่าควรมีการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติในครั้งต่อไป จ านวน 14 คน คิดเป็นร้อยละ 100 
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5.2.12 ด้านความประทับใจที่เกิดขึ้นในการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 ในภาพรวมทั้งหมด 
14 ชนิดกีฬา ของผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งประเทศไทย พบว่า พบว่า ผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งประเทศไทย 
ส่วนใหญ่ไม่มีความคิดเห็น จ านวน 11 คน คิดเป็นร้อยละ 78.6 ส่วนความประทับใจที่เกิดขึ้นกับการแข่งขันกีฬา
ในครั้ งนี้ มากที่ สุ ด  คือ ความประทับใจด้านสถานที่ และอุปกรณ์แข่ งขัน ด้านการจัดการแข่ งขัน  
และด้านความพร้อมของจังหวัดเจ้าภาพ จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 7.1 เท่ากัน โดยความประทับใจที่เกิดขึ้น
ส่วนใหญ่จะเป็นเรื่องของสนามที่ใช้แข่งขันในทุกชนิดกีฬามีความเหมาะสมและได้มาตรฐาน  คณะกรรมการ
จัดการแข่งขันในทุกชนิดกีฬามีการประสานงานที่ดีและให้ความร่วมมือเป็นอย่างดีในทุก ๆ ด้าน กับทุกฝ่าย  
ที่เก่ียวข้อง รวมถึงการต้อนรับของเจ้าภาพในการจัดการแข่งขัน 

 5.2.13 ด้านปัญหาและอุปสรรคที่เกิดขึ้นในการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 ในภาพรวมทั้งหมด 
14 ชนิดกีฬา ของผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งประเทศไทย พบว่า ผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งประเทศไทยส่วนใหญ่ 
คิดว่าในการจัดการแข่งขันครั้งนี้ไม่มีปัญหาอะไร จ านวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 64.3 ส่วนปัญหาที่เกิดขึ้น 
กับการแข่งขันกีฬาในครั้งนี้มากที่สุดคือ ด้านการจัดการแข่งขัน จ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 14.3  
โดยปัญหาที่เกิดขึ้นส่วนใหญ่จะเป็นเรื่องของความชัดเจนของระเบียบที่ใช้ในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโส
แห่งชาติในครั้งนี ้

6. กลุ่มผู้แทน/ผู้อ านวยการส านักงาน กกท. จังหวัด 

 6.1 ข้อมูลทั่วไปของผู้แทน/ผู้อ านวยการส านักงาน กกท. จังหวัด 

 กลุ่มตัวอย่างผู้แทน/ผู้อ านวยการส านักงาน กกท. จังหวัดทั้งหมด จ านวน 76 คน เป็นเพศชาย  
จ านวน 50 คน คิดเป็นร้อยละ 65.8 เป็นเพศหญิง จ านวน 26 คน คิดเป็นร้อยละ 34.2 และทุกชนิดกีฬา 
มีการเก็บข้อมูลในสัดส่วนที่เท่ากันหมด ส านักงาน กกท. จังหวัดละ 1 คน ทั้ง 76 จังหวัด 

6.2 ข้อมูลเกี่ยวกับความพึงพอใจ ประโยชน์ ความเหมาะสมและปัญหาที่เกิดขึ้นในการจัดการแข่งขัน
กีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 ณ จังหวัดบุรีรัมย์ ของผู้แทน/ผู้อ านวยการส านักงาน กกท. จังหวัด 

กลุ่มตัวอย่างผู้แทน/ผู้อ านวยการส านักงาน กกท. จังหวัดที่เข้าร่วมในการแข่งขัน จ านวน 76 คน     
ให้ความคิดเห็นเกี่ยวกับความพึงพอใจ ประโยชน์ ความเหมาะสมและปัญหาที่เกิดขึ้นในการจัดการแข่งขันกีฬา
อาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 ณ จังหวัดบุรีรัมย์ ของผู้แทน/ผู้อ านวยการส านักงาน กกท. จังหวัด ทั้ง 13 ด้าน ดังนี้ 

6.2.1 ด้านสถานที่และอุปกรณ์แข่งขัน ยกตัวอย่างเช่น สถานที่ที่ ใช้จัดการแข่งขัน  แสงสว่าง 
ภายในอาคาร อุปกรณ์ประจ าสนาม และอุปกรณ์ที่ใช้ในการแข่งขัน เป็นต้น พบว่า ผู้แทน/ผู้อ านวยการ
ส านักงาน กกท. จังหวัด ส่วนใหญ่รู้สึกมีความ พึงพอใจมาก จ านวน 44 คน คิดเป็นร้อยละ 57.9 

6.2.2 ด้านการจัดการแข่งขัน ยกตัวอย่างเช่น จ านวนวันในการแข่งขัน โปรแกรมแข่งขันใน 
แต่ละวัน กรรมการผู้ตัดสิน การรายงานผล สนามแข่งขันและฝึกซ้อมที่เจ้าภาพจัดให้  บุคลากรในการจัด 
การแข่งขัน และระยะทางจากที่พัก - สนามแข่งขัน หรือสนามฝึกซ้อมเป็นต้น พบว่า ผู้แทน/ผู้อ านวยการ
ส านักงาน กกท. จังหวัดส่วนใหญ่รู้สึกมีความ พึงพอใจปานกลาง จ านวน 34 คน คิดเป็นร้อยละ 44.7 
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6.2.3 ด้านความพร้อมของจังหวัดเจ้าภาพ ยกตัวอย่างเช่น สนามกีฬาที่ใช้ในการเปิด - ปิดการแข่งขัน  
ที่พัก ห้องน้ า สิ่งอ านวยความสะดวก รถรับ - ส่ง การบริการของเจ้าหน้าที่ ความปลอดภัย และการรักษาพยาบาล 
เป็นต้น พบว่า ผู้แทน/ผู้อ านวยการส านักงาน กกท. จังหวัดส่วนใหญ่รู้สึกมีความ พึงพอใจปานกลาง จ านวน  
30 คน คิดเป็นร้อยละ 39.5 

6.2.4 ด้านข้อมูลข่าวสาร การประชาสัมพันธ์ ของจังหวัดเจ้าภาพ ยกตัวอย่าง เช่น การบริการ
ข่าวสารเกมส์การแข่งขัน การท่องเที่ยวภายในจังหวัดและอ่ืน ๆ และด้าน website ของเกมส์ เป็นต้น พบว่า 
ผู้แทน/ผู้อ านวยการส านักงาน กกท. จังหวัดส่วนใหญ่รู้สึกมีความ พึงพอใจปานกลาง จ านวน 31 คน  
คิดเป็นร้อยละ 40.8 

6.2.5 ด้านบรรยากาศและสภาพแวดล้อมในการแข่งขัน  ยกตัวอย่างเช่น จ านวนผู้ เข้ามาชม 
การแข่งขัน การตกแต่งสถานที่ การจัดสถานที่เพ่ือรองรับระหว่างนักกีฬาและผู้ชมในสนามแข่งขัน และ 
การตอบรับของผู้ชมในสนามแข่งขัน เป็นต้น พบว่า ผู้แทน/ผู้อ านวยการส านักงาน กกท. จังหวัดส่วนใหญ่ 
รู้สึกมีความ พึงพอใจมาก และพึงพอใจปานกลาง จ านวน 28 คน คิดเป็นร้อยละ 36.8 เท่ากัน 

6.2.6 ด้านการมี “กิจกรรมผู้น ากองเชียร์” เข้ามาช่วยประชาสัมพันธ์การแข่งขัน ยกตัวอย่างเช่น  
เพ่ือส่งเสริมภาพลักษณ์ เอกลักษณ์ วัฒนธรรมไทย ในการสร้างความตื่นตัวและกระแสความนิยม การมีส่วนร่วม 
ในการแข่งขันมหกรรมกีฬาดังกล่าว รวมทั้งสร้างความสนุกสนาน และความเป็นกันเองกับนักกีฬา เจ้าหน้าที่ 
และประชาชนในท้องถิ่น เป็นต้น พบว่า ผู้แทน/ผู้อ านวยการส านักงาน กกท. จังหวัดส่วนใหญ่รู้สึกมีความ  
พึงพอใจปานกลาง จ านวน 34 คน คิดเป็นร้อยละ 44.7 

6.2.7 ด้านประโยชน์สูงสุดที่ได้รับจากการเข้าร่วมการแข่งขันกีฬาผู้อาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 
(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) ในภาพรวมทั้ง 14 ชนิดกีฬา ของผู้แทน/ผู้อ านวยการส านักงาน กกท. จังหวัด พบว่า
ผู้แทน/ผู้อ านวยการส านักงาน กกท. จังหวัดส่วนใหญ่เห็นว่าประโยชน์สูงสุดที่ ได้รับจากการเข้าร่วม 
การแข่งขันครั้งนี้ อันดับแรก คือ ได้สร้างเสริมสุขภาพและคุณภาพชีวิต จ านวน 59 คน คิดเป็นร้อยละ 77.6 
อันดับที่สอง คือได้ใช้เวลาว่างให้เกิดประโยชน์ จ านวน 56 คน คิดเป็นร้อยละ 73.7 และอันดับที่สาม คือ  
ได้ประสบการณ์ในการแข่งขันมากขึ้น ท าให้เป็นผู้มีน้ าใจนักกีฬา (รู้แพ้ รู้ชนะ รู้อภัย) และได้แรงจูงใจ 
ให้เล่นกีฬาต่อไป จ านวน 40 คน คิดเป็นร้อยละ 52.6 เท่ากัน 

6.2.8 ด้านความเหมาะสมของชนิดกีฬาที่มีในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2  
ในภาพรวมทั้งหมด 14 ชนิดกีฬา ของผู้แทน/ผู้อ านวยการส านักงาน กกท. จังหวัด พบว่า ผู้แทน/ผู้อ านวยการ
ส านักงาน กกท. จังหวัดส่วนใหญ่เห็นว่าชนิดกีฬาที่มีในการจัดการแข่งขันกีฬาครั้งนี้มีความเหมาะสมแล้ว 
จ านวน 69 คน คิดเป็นร้อยละ 90.8 

6.2.9 ด้านความเหมาะสมของการจัดการด้านสวัสดิการที่ควรมีในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโส
แห่งชาติ ครั้งที่ 2 ในภาพรวมทั้งหมด 14 ชนิดกีฬา ของผู้แทน/ผู้อ านวยการส านักงาน กกท. จังหวัด พบว่า 
ผู้แทน/ผู้อ านวยการส านักงาน กกท. จังหวัดส่วนใหญ่ไม่มีความคิดเห็นเกี่ยวกับการจัดสวัสดิการในการจัดการ
แข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 จ านวน 57 คน คิดเป็นร้อยละ 75.0 ส่วนสวัสดิการที่ควรมีในการแข่งขัน
มากที่สุดคือ รถรับ - ส่งภายในจังหวัด จ านวน 10 คน คิดเป็นร้อยละ 13.2 
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6.2.10 ด้านมาตรฐานในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 ในภาพรวมทั้งหมด  
14 ชนิดกีฬา ของผู้แทน/ผู้อ านวยการส านักงาน กกท. จังหวัดที่เข้าร่วมการแข่งขัน พบว่า ผู้แทน/ผู้อ านวยการ
ส านักงาน กกท. จังหวัดส่วนใหญ่เห็นว่าการจัดการแข่งขันครั้งนี้ได้มาตรฐาน จ านวน 63 คน คิดเป็นร้อยละ 
82.9 

6.2.11 ด้านความเหมาะสมในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 ในภาพรวมทั้งหมด  
14 ชนิดกีฬา ของผู้แทน/ผู้อ านวยการส านักงาน กกท. จังหวัดที่เข้าร่วมการแข่งขัน พบว่า ผู้แทน/ผู้อ านวยการ
ส านักงาน กกท. จังหวัดส่วนใหญ่เห็นว่าควรมีการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติในครั้งต่อไป จ านวน 76 คน 
คิดเป็นร้อยละ 100 

6.2.12 ด้านความประทับใจที่เกิดขึ้นในการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งท่ี 2 ในภาพรวมทั้งหมด 
14 ชนิดกีฬา ของผู้แทน/ผู้อ านวยการส านักงาน กกท. จังหวัด พบว่า ผู้แทน/ผู้อ านวยการส านักงาน กกท. 
จังหวัดส่วนใหญ่ไม่มีความคิดเห็น จ านวน 74 คน คิดเป็นร้อยละ 97.4 ส่วนความประทับใจที่เกิดขึ้นกับการแข่งขัน
กีฬาในครั้งนี้มากที่สุด คือ ความประทับใจด้านการจัดการแข่งขัน และด้านความพร้อมของจังหวัดเจ้าภาพ  
จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 1.3 เท่ากัน โดยความประทับใจที่เกิดขึ้นส่วนใหญ่จะเป็นเรื่องของ คณะกรรมการ
จัดการแข่งขันในทุกชนิดกีฬามีการประสานงานที่ดีและให้ความร่วมมือเป็นอย่างดีในทุก ๆ ด้าน กับทุกฝ่าย  
ที่เก่ียวข้อง รวมถึงการต้อนรับของเจ้าภาพในการจัดการแข่งขัน 

 6.2.13 ด้านปัญหาและอุปสรรคที่เกิดขึ้นในการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 ในภาพรวมทั้งหมด 
14 ชนิดกีฬา ของผู้แทน/ผู้อ านวยการส านักงาน กกท. จังหวัด พบว่า ผู้แทน/ผู้อ านวยการส านักงาน กกท. จังหวัด
ส่วนใหญ่คิดว่าในการจัดการแข่งขันครั้งนี้ไม่มีปัญหาอะไร จ านวน 56 คน คิดเป็นร้อยละ 73.7 ส่วนปัญหา 
ที่เกิดขึ้นกับการแข่งขันกีฬาในครั้งนี้มากที่สุดคือ ด้านความพร้อมของจังหวัดเจ้าภาพ จ านวน 17 คน  
คิดเป็นร้อยละ 22.4 โดยปัญหาที่เกิดขึ้นส่วนใหญ่จะเป็นเรื่องของสถานที่ในการจัดพิธีเปิด - ปิด การแข่งขัน 
ไม่เหมาะสมกับจ านวนนักกีฬาที่เข้าร่วมในพิธีเปิด - ปิด และห้องน้ าไม่เพียงพอต่อจ านวนผู้เข้าแข่งขันและผู้ชม
การแข่งขัน 

7. กลุ่มผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งจังหวัด 

 7.1 ข้อมูลทั่วไปของผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งจังหวัด 

 กลุ่มตัวอย่างผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งจังหวัดทั้งหมด จ านวน 76 คน เป็นเพศชาย จ านวน 43 คน  
คิดเป็นร้อยละ 56.6 เป็นเพศหญิง จ านวน 33 คน คิดเป็นร้อยละ 43.4 และทุกชนิดกีฬามีการเก็บข้อมูล 
ในสัดส่วนที่เท่ากันหมด สมาคมกีฬาแห่งจังหวัดละ 1 คน ทั้ง 76 จังหวัด 

    7.2 ข้อมูลเกี่ยวกับความพึงพอใจ ประโยชน์ ความเหมาะสมและปัญหาที่เกิดขึ้นในการจัดการแข่งขัน
กีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 ณ จังหวัดบุรีรัมย์ ของผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งจังหวัด 

กลุ่มตัวอย่างผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งจังหวัดที่เข้าร่วมในการแข่งขัน จ านวน 76 คน ให้ความคิดเห็น
เกี่ยวกับความพึงพอใจ ประโยชน์ ความเหมาะสมและปัญหาที่เกิดขึ้นในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ 
ครั้งที่ 2 ณ จังหวัดบุรีรัมย์ ทั้ง 13 ด้าน ดังนี้ 

7.2.1 ด้านสถานที่และอุปกรณ์แข่งขัน ยกตัวอย่างเช่น สถานที่ที่ใช้จัดการแข่งขัน แสงสว่างภายใน
อาคาร อุปกรณ์ประจ าสนาม และอุปกรณ์ที่ใช้ในการแข่งขัน เป็นต้น พบว่า ผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งจังหวัด  
ส่วนใหญ่รู้สึกมีความ พึงพอใจมาก จ านวน 39 คน คิดเป็นร้อยละ 51.3 
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7.2.2 ด้านการจัดการแข่งขัน ยกตัวอย่างเช่น จ านวนวันในการแข่งขัน โปรแกรมแข่งขันในแต่ละวัน 
กรรมการผู้ตัดสิน การรายงานผล สนามแข่งขันและฝึกซ้อมที่ เจ้ าภาพจัดให้  บุคลากรในการจัด 
การแข่งขัน และระยะทางจากที่พัก - สนามแข่งขัน หรือสนามฝึกซ้อมเป็นต้น พบว่า ผู้แทนสมาคมกีฬาแห่ง
จังหวัดส่วนใหญ่รู้สึกมีความ พึงพอใจปานกลาง จ านวน 34 คน คิดเป็นร้อยละ 44.7 

7.2.3 ด้านความพร้อมของจังหวัดเจ้าภาพ ยกตัวอย่างเช่น สนามกีฬาที่ใช้ในการเปิด - ปิดการแข่งขัน  
ที่พัก ห้องน้ า สิ่งอ านวยความสะดวก รถรับ - ส่ง การบริการของเจ้าหน้าที่ ความปลอดภัย และการรักษาพยาบาล 
เป็นต้น พบว่า ผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งจังหวัดส่วนใหญ่รู้สึกมีความ พึงพอใจปานกลาง จ านวน 30 คน  
คิดเป็นร้อยละ 39.5 

7.2.4 ด้านข้อมูลข่าวสาร การประชาสัมพันธ์ของจังหวัดเจ้าภาพ ยกตัวอย่างเช่น การบริการข่าวสาร
เกมส์การแข่งขัน การท่องเที่ยวภายในจังหวัดและอ่ืน ๆ และด้าน website ของเกมส์ เป็นต้น พบว่า ผู้แทนสมาคม
กีฬาแห่งจังหวัดส่วนใหญ่รู้สึกมีความ พึงพอใจปานกลาง จ านวน 31 คน คิดเป็นร้อยละ 40.8 

7.2.5 ด้านบรรยากาศและสภาพแวดล้อมในการแข่งขัน ยกตัวอย่างเช่น จ านวนผู้เข้ามาชมการแข่งขัน 
การตกแต่งสถานที่ การจัดสถานที่เพ่ือรองรับระหว่างนักกีฬาและผู้ชมในสนามแข่งขัน และการตอบรับของ 
ผู้ชมในสนามแข่งขัน เป็นต้น พบว่า ผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งจังหวัด ส่วนใหญ่รู้สึกมีความ พึงพอใจมาก และ 
พึงพอใจปานกลาง จ านวน 28 คน คิดเป็นร้อยละ 36.8 เท่ากัน 

7.2.6 ด้านการมี “กิจกรรมผู้น ากองเชียร์” เข้ามาช่วยประชาสัมพันธ์การแข่งขัน ยกตัวอย่างเช่น 
เพ่ือส่งเสริมภาพลักษณ์ เอกลักษณ์ วัฒนธรรมไทย ในการสร้างความตื่นตัวและกระแสความนิยม การมีส่วนร่วม 
ในการแข่งขันมหกรรมกีฬาดังกล่าว รวมทั้งสร้างความสนุกสนาน และความเป็นกันเองกับนักกีฬา เจ้าหน้าที่ 
และประชาชนในท้องถิ่น เป็นต้น พบว่า ผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งจังหวัดส่วนใหญ่รู้สึกมีความ พึงพอใจ 
ปานกลาง จ านวน 38 คน คิดเป็นร้อยละ 50.0 

7.2.7 ด้านประโยชน์สูงสุดที่ได้รับจากการเข้าร่วมการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2  
(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) ในภาพรวมทั้ง 14 ชนิดกีฬา ของผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งจังหวัด พบว่า ผู้แทนสมาคม
กีฬาแห่งจังหวัดส่วนใหญ่เห็นว่าประโยชน์สูงสุดที่ได้รับจากการเข้าร่วมการแข่งขันครั้งนี้ อันดับแรก คือ  

ได้สร้างเสริมสุขภาพและคุณภาพชีวิต จ านวน 66 คน คิดเป็นร้อยละ 86.8 อันดับที่สอง คือได้ใช้เวลาว่าง 

ให้เกิดประโยชน์ จ านวน 63 คน คิดเป็นร้อยละ 82.9 และอันดับที่สาม คือ มีความภาคภูมิใจที่ได้แสดง
ความสามารถต่อสาธารณชน จ านวน 44 คน คิดเป็นร้อยละ 57.9 

7.2.8 ด้านความเหมาะสมของชนิดกีฬาที่มีในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2  
ในภาพรวมทั้งหมด 14 ชนิดกีฬา ของผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งจังหวัด พบว่า ผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งจังหวัด 
ส่วนใหญ่เห็นว่าชนิดกีฬาที่มีในการจัดการแข่งขันกีฬาครั้ งนี้  มีความเหมาะสมแล้ว จ านวน 66 คน 

คิดเป็นร้อยละ 86.8 

7.2.9 ด้านความเหมาะสมของการจัดการด้านสวัสดิการที่ควรมีในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโส
แห่งชาติ ครั้งที่ 2 ในภาพรวมทั้งหมด 14 ชนิดกีฬา ของผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งจังหวัด พบว่า ผู้แทนสมาคมกีฬา
แห่งจังหวัดส่วนใหญ่ไม่มีความคิดเห็นเกี่ยวกับการจัดสวัสดิการในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ  

ครั้งที่ 2 จ านวน 39 คน คิดเป็นร้อยละ 51.3 ส่วนสวัสดิการที่ควรมีในการแข่งขันมากที่สุดคือ ค่าที่พัก  
จ านวน 24 คน คิดเป็นร้อยละ 31.6 
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7.2.10 ด้านมาตรฐานในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 ในภาพรวมทั้งหมด  
14 ชนิดกีฬา ของผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งจังหวัดที่เข้าร่วมการแข่งขัน พบว่า ผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งจังหวัดส่วน
ใหญเ่ห็นว่าการจัดการแข่งขันครั้งนี้ได้มาตรฐาน จ านวน 60 คน คิดเป็นร้อยละ 78.9 

7.2.11 ด้านความเหมาะสมในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 ในภาพรวมทั้งหมด  
14 ชนิดกีฬา ของผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งจังหวัดที่เข้าร่วมการแข่งขัน พบว่า ผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งจังหวัด 
ส่วนใหญ่เห็นว่าควรมีการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติในครั้งต่อไป จ านวน 76 คน คิดเป็นร้อยละ 100 

7.2.12 ด้านความประทับใจที่เกิดขึ้นในการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งท่ี 2 ในภาพรวมทั้งหมด 
14 ชนิดกีฬา ของผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งจังหวัด พบว่า ผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งจังหวัด ส่วนใหญ่ไม่มีความคิดเห็น 
จ านวน 48 คน คิดเป็นร้อยละ 63.2 ส่วนความประทับใจที่เกิดขึ้นกับการแข่งขันกีฬาในครั้งนี้มากที่สุด คือ  
ความประทับใจด้านสถานที่และอุปกรณ์แข่งขัน จ านวน 15 คน คิดเป็นร้อยละ 19.7 โดยความประทับใจ 
ที่เกิดขึ้นส่วนใหญ่จะเป็นเรื่องของ สนามท่ีใช้แข่งขันในทุกชนิดกีฬามีความเหมาะสมและได้มาตรฐาน 

 7.2.13 ด้านปัญหาและอุปสรรคที่เกิดขึ้นในการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 ในภาพรวมทั้งหมด 
14 ชนิดกีฬา ของผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งจังหวัด  พบว่า ผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งจังหวัดส่วนใหญ่คิดว่า 
ในการจัดการแข่งขันครั้งนี้ ไม่มีปัญหาอะไร จ านวน 50 คน คิดเป็นร้อยละ 65.8 ส่วนปัญหาที่ เกิดขึ้น 

กับการแข่งขันกีฬาในครั้งนี้มากที่สุดคือ ด้านความพร้อมของจังหวัดเจ้าภาพ จ านวน 23 คน คิดเป็นร้อยละ 
30.3 โดยปัญหาที่เกิดขึ้นส่วนใหญ่จะเป็นเรื่องของสถานที่ในการจัดพิธีเปิด - ปิด การแข่งขันไม่เหมาะสม 
กับจ านวนนักกีฬาที่เข้าร่วมในพิธีเปิด - ปิด และห้องน้ าไม่เพียงพอต่อจ านวนผู้เข้าแข่งขันและผู้ชมการแข่งขัน 

8. กลุ่มประชาชน 

 8.1 ข้อมูลทั่วไปของประชาชน 

 กลุ่มตัวอย่างประชาชนทั้งหมด จ านวน 75 คน เป็นเพศชาย จ านวน 42 คน คิดเป็นร้อยละ 56.0  
เป็นเพศหญิง จ านวน 33 คน คิดเป็นร้อยละ 44.0 โดยประชาชนส่วนใหญ่เป็นผู้ที่มีภูมิล าเนาอยู่ในจังหวัด
บุรีรัมย์ จ านวน 24 คน คิดเป็นร้อยละ 32.0 และทุกชนิดกีฬามีการเก็บข้อมูลในสัดส่วนที่เท่ากันหมด  
ชนิดกีฬาละ 5 คน ทั้ง 14 ชนิดกีฬา 

    8.2 ข้อมูลเกี่ยวกับความพึงพอใจ ประโยชน์ ความเหมาะสมและปัญหาที่เกิดขึ้นในการจัดการแข่งขัน
กีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 ณ จังหวัดบุรีรัมย์ ของประชาชน 

กลุ่มตัวอย่างประชาชนที่เข้าร่วมชมการแข่งขัน จ านวน 75 คน ให้ความคิดเห็นเกี่ยวกับความพึงพอใจ 
ประโยชน์ ความเหมาะสมและปัญหาที่เกิดขึ้นในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 ณ จังหวัดบุรีรัมย์ 
ทั้ง 13 ด้าน ดังนี้ 

8.2.1 ด้านสถานที่และอุปกรณ์แข่งขัน ยกตัวอย่างเช่น สถานที่ที่ใช้จัดการแข่งขัน แสงสว่างภายใน
อาคาร อุปกรณ์ประจ าสนาม และอุปกรณ์ที่ใช้ในการแข่งขัน เป็นต้น พบว่า ประชาชนส่วนใหญ่รู้สึกมีความ  
พึงพอใจมาก จ านวน 35 คน คิดเป็นร้อยละ 46.7 

8.2.2 ด้านการจัดการแข่งขัน ยกตัวอย่างเช่น จ านวนวันในการแข่งขัน โปรแกรมแข่งขันในแต่ละวัน 
กรรมการผู้ตัดสิน การรายงานผล สนามแข่งขันและฝึกซ้อมที่เจ้าภาพจัดให้ บุคลากรในการจัดการแข่งขัน  
และระยะทางจากที่พัก - สนามแข่งขัน หรือสนามฝึกซ้อมเป็นต้น พบว่า ประชาชนส่วนใหญ่รู้สึกมีความ  
พึงพอใจมาก จ านวน 33 คน คิดเป็นร้อยละ 44.0 
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8.2.3 ด้านความพร้อมของจังหวัดเจ้าภาพ ยกตัวอย่างเช่น สนามกีฬาที่ใช้ในการเปิด - ปิดการแข่งขัน ที่
พัก ห้องน้ า สิ่งอ านวยความสะดวก รถรับ - ส่ง การบริการของเจ้าหน้าที่ ความปลอดภัย และการรักษาพยาบาล 
เป็นต้น พบว่า ประชาชนส่วนใหญ่รู้สึกมีความ พึงพอใจมาก จ านวน 29 คน คิดเป็นร้อยละ 38.7 

8.2.4 ด้านข้อมูลข่าวสาร การประชาสัมพันธ์ ของจังหวัดเจ้าภาพ ยกตัวอย่างเช่น การบริการข่าวสาร
เกมส์การแข่งขัน การท่องเที่ยวภายในจังหวัดและอ่ืน ๆ และด้าน website ของเกมส์ เป็นต้น พบว่า ประชาชน
ส่วนใหญ่รู้สึกมีความ พึงพอใจมาก จ านวน 27 คน คิดเป็นร้อยละ 36.0 

8.2.5 ด้านบรรยากาศและสภาพแวดล้อมใน การแข่งขัน ยกตัวอย่างเช่น จ านวนผู้เข้ามาชมการแข่งขัน 
การตกแต่งสถานที่ การจัดสถานที่เพ่ือรองรับระหว่างนักกีฬาและผู้ชมในสนามแข่งขัน และการตอบรับ 
ของผู้ชมในสนามแข่งขัน เป็นต้น พบว่า ประชาชนส่วนใหญ่รู้สึกมีความ พึงพอใจมาก จ านวน 35 คน  
คิดเป็นร้อยละ 46.7 

8.2.6 ด้านการมี “กิจกรรมผู้น ากองเชียร์” เข้ามาช่วยประชาสัมพันธ์การแข่งขัน ยกตัวอย่างเช่น 
เพ่ือส่งเสริมภาพลักษณ์ เอกลักษณ์ วัฒนธรรมไทย ในการสร้างความตื่นตัวและกระแสความนิยม การมีส่วนร่วม 
ในการแข่งขันมหกรรมกีฬาดังกล่าว รวมทั้งสร้างความสนุกสนาน และความเป็นกันเองกับนักกีฬา เจ้าหน้าที่ 
และประชาชนในท้องถิ่น เป็นต้น พบว่า ประชาชนส่วนใหญ่รู้สึกมีความ พึงพอใจปานกลาง จ านวน 25 คน  
คิดเป็นร้อยละ 33.3 

8.2.7 ด้านประโยชน์สูงสุดที่ได้รับจากการเข้าร่วมการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2  
(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) ในภาพรวมทั้ง 14 ชนิดกีฬา ของประชาชน พบว่า ประชาชนส่วนใหญ่เห็นว่า 
ประโยชน์สูงสุดที่ได้รับจากการเข้าร่วมการแข่งขันครั้งนี้ อันดับแรก คือ ได้ประสบการณ์ในการแข่งขันมากขึ้น 
จ านวน 58 คน คิดเป็นร้อยละ 77.3 อันดับที่สอง คือ ได้สร้างเสริมสุขภาพและคุณภาพชีวิต จ านวน 55 คน  
คิดเป็นร้อยละ 73.3 และอันดับที่สาม คือ ได้ใช้เวลาว่างให้เกิดประโยชน์ จ านวน 53 คน คิดเป็นร้อยละ 70.7 

8.2.8 ด้านความเหมาะสมของชนิดกีฬาที่มีในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2  
ในภาพรวมทั้งหมด 14 ชนิดกีฬา ของประชาชน พบว่า ประชาชนส่วนใหญ่เห็นว่าชนิดกีฬาที่มีในการจัดการ
แข่งขันกีฬาครั้งนี้มีความเหมาะสมแล้ว จ านวน 75 คน คิดเป็นร้อยละ 100 

8.2.9 ด้านความเหมาะสมของการจัดการด้านสวัสดิการที่ควรมีในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโส
แห่งชาติ ครั้งที่ 2 ในภาพรวมทั้งหมด 14 ชนิดกีฬา ของประชาชน พบว่า ประชาชนส่วนใหญ่ไม่มีความคิดเห็น
เกี่ยวกับการจัดสวัสดิการในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 จ านวน 58 คน คิดเป็นร้อยละ 77.3 
ส่วนสวัสดิการที่ควรมีในการแข่งขันมากท่ีสุดคือ ค่าท่ีพัก จ านวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 10.7 

8.2.10 ด้านมาตรฐานในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 ในภาพรวมทั้งหมด  
14 ชนิดกีฬา ของประชาชนที่เข้าร่วมการแข่งขัน ประชาชนส่วนใหญ่เห็นว่าการจัดการแข่งขันครั้งนี้ได้มาตรฐาน 
จ านวน 75 คน คิดเป็นร้อยละ 100 

8.2.11 ด้านความเหมาะสมในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 ในภาพรวมทั้งหมด  
14 ชนิดกีฬา ของประชาชนที่เข้าร่วมการแข่งขัน พบว่า ประชาชนส่วนใหญ่เห็นว่าควรมีการจัดการแข่งขันกีฬา
อาวุโสแห่งชาติในครั้งต่อไป จ านวน 75 คน คิดเป็นร้อยละ 100 
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8.2.12 ด้านความประทับใจที่เกิดขึ้นในการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งท่ี 2 ในภาพรวมทั้งหมด 
14 ชนิดกีฬา ของประชาชน พบว่า ประชาชนส่วนใหญ่ไม่มีความคิดเห็น จ านวน 65 คน คิดเป็นร้อยละ 86.4  
ส่วนความประทับใจที่เกิดขึ้นกับการแข่งขันกีฬาในครั้งนี้มากที่สุด คือ ความประทับใจด้านสถานที่และอุปกรณ์
แข่งขัน จ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 8.0 โดยความประทับใจที่เกิดขึ้นส่วนใหญ่จะเป็นเรื่องของสนาม 
ที่ใช้แข่งขันในทุกชนิดกีฬามีความเหมาะสมและได้มาตรฐาน 

 8.2.13 ด้านปัญหาและอุปสรรคที่เกิดขึ้นในการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 ในภาพรวมทั้งหมด 
14 ชนิดกีฬา ของประชาชน พบว่า ประชาชนส่วนใหญ่คิดว่าในการจัดการแข่งขันครั้งนี้ไม่มีปัญหาอะไร  
จ านวน 64 คน คิดเป็นร้อยละ 85.3 ส่วนปัญหาที่เกิดขึ้นกับการแข่งขันกีฬาในครั้งนี้มากที่สุดคือ ด้านความพร้อม
ของจังหวัดเจ้าภาพ จ านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 6.7 โดยปัญหาที่เกิดขึ้นส่วนใหญ่จะเป็นเรื่องของสถานที่ 
ในการจัดพิธีเปิด - ปิด การแข่งขันไม่เหมาะสมกับจ านวนนักกีฬาที่เข้าร่วมในพิธีเปิด - ปิด และห้องน้ า 
ไม่เพียงพอต่อจ านวนผู้เข้าแข่งขันและผู้ชมการแข่งขัน 
 
ตอนที่ 2 ข้อมูลเกี่ยวกับค่าใช้จ่ายรายวันโดยเฉลี่ยที่เกิดขึ้นในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ  
ครั้งที่ 2 ณ จังหวัดบุรีรัมย์ ของกลุ่มตัวอย่างท้ัง 8 กลุ่ม 

ในการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่ งชาติครั้ งนี้  ได้มีการเก็บรวบรวมข้อมูลการใช้จ่ายรายวันของ 
กลุ่มตัวอย่างทั้ง 8 กลุ่มที่เข้ามาอยู่ในจังหวัดบุรีรัมย์ โดยพบว่ากลุ่มประชาชนและกลุ่มคณะกรรมการบริหาร/
คณะกรรมการจัดการแข่งขัน มีค่าใช้จ่ายรายวันโดยเฉลี่ยอยู่ที่ 200 บาท/วัน คิดเป็นร้อยละ 5.4 เท่ากัน   
กลุ่มนักกีฬา มีค่าใช้จ่ายรายวันโดยเฉลี่ยอยู่ที่ 300 บาท/วัน คิดเป็นร้อยละ 8.1 กลุ่มผู้ฝึกสอน ผู้ตัดสิน ผู้แทน/
ผู้อ านวยการส านักงาน กกท. จังหวัด และผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งจังหวัด มีค่าใช้จ่ายรายวันโดยเฉลี่ยอยู่ที่ 500 
บาท/วัน คิดเป็นร้อยละ 13.5 เท่ากัน และกลุ่มผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งประเทศไทย มีค่าใช้จ่ายรายวันโดยเฉลี่ย
อยู่ที่ 1,000 บาท/วัน คิดเป็นร้อยละ 27.0 
 
ตอนที่ 3 สรุปผลการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 ณ จังหวัดบุรีรัมย์ 

 ผลการแข่งขันในภาพรวม พบว่า มีการแข่งขันทั้งหมด 306 รายการ มีรายการที่ทีมชาติหรือ 
อดีตทีมชาติชนะ จ านวน 31 รายการ คิดเป็นร้อยละ 10.12 มีรายการที่ทีมผสมชนะ(ทีมชาติหรือ 
อดีตทีมชาติ+ทั่วไป) จ านวน 14 รายการ คิดเป็นร้อยละ 4.58 มีรายการที่นักกีฬาทั่วไปชนะทีมชาติหรือ 
อดีตทีมชาติ จ านวน 26 รายการ คิดเป็นร้อยละ 8.5 และมีรายการที่นักกีฬาทั่วไปชนะกันเองสูงที่สุด  
จ านวน 235 รายการ คิดเป็นร้อยละ 76.8 

 จ านวนประเภทของนักกีฬาที่แข่งขัน พบว่า มีนักกีฬาที่เข้าร่วมการแข่งขันทั้งหมด 3,125 คน  
มีนักกีฬาทั่วไปทั้งหมด 3,000 คน คิดเป็นร้อยละ 96.0 และมีนักกีฬาทีมชาติหรืออดีตทีมชาติทั้งหมด 125 คน 
คิดเป็นร้อยละ 4.0 

 ผลการแข่งขันที่นักกีฬาทีมชาติลงแข่งขัน พบว่า มีรายการที่มีนักกีฬาทีมชาติหรืออดีตทีมชาติ 
เข้าร่วมการแข่งขันทั้งหมด จ านวน 71 รายการ ทีมชาติหรืออดีตทีมชาติชนะ จ านวน 31 รายการ คิดเป็น 
ร้อยละ 43.66 ทีมผสม (ทีมชาติหรืออดีตทีมชาติ+ทั่วไป) ชนะ จ านวน 14 รายการ คิดเป็นร้อยละ 19.72 และ 
มีนักกีฬาทั่วไปชนะทีมชาติหรืออดีตทีมชาติ จ านวน 26 รายการ คิดเป็นร้อยละ 36.62  
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 ผลข้อมูลของสถิติในการแข่งขัน พบว่า มีรายการแข่งขันที่ เป็นกีฬาประเภทสถิติจ านวน  
188 รายการ มีรายการที่นักกีฬาสามารถท าสถิติได้ดีขึ้นกว่าการแข่งขันครั้งที่แล้ว จ านวน 131 รายการ  
คิดเป็นร้อยละ 69.68 มีรายการที่นักกีฬาท าสถิติลดลงกว่าการแข่งขันครั้งที่แล้ว  จ านวน 54 รายการ  
คิดเป็นร้อยละ 28.72 และมีรายการที่นักกีฬาสามารถท าสถิติได้เท่ากับการแข่งขันครั้งที่แล้ว จ านวน 3 รายการ 
คิดเป็นร้อยละ 1.6 

 ผลข้อมูลของการท าลายสถิติ พบว่า มีรายการแข่งขันที่นับสถิติ จ านวน 188 รายการ มีรายการ 
ที่นักกีฬาสามารถท าลายสถิติได้ จ านวน 130 รายการ คิดเป็นร้อยละ 69.15 

 ผลข้อมูลของการเป็นแชมป์ในการแข่งขัน พบว่า มีรายการแข่งขันทั้งหมด จ านวน 306 รายการ  
โดยรายการที่นักกีฬาที่เป็นคนเดิมหรือทีมเดิมสามารถรักษาแชมป์ไว้ได้มี จ านวน 55 รายการ คิดเป็นร้อยละ  
17.97 และรายการที่นักกีฬาที่เป็นคนเดิมหรือทีมเดิมไม่สามารถรักษาแชมป์ไว้ได้มี จ านวน 251 รายการ  
คิดเป็นร้อยละ 82.03 

 ผลข้อมูลการได้เหรียญทองในระดับภาคจากการแข่งขัน พบว่า มีจ านวนเหรียญทองทั้งหมด  
จ านวน 306 เหรียญ โดยภาค 1 เป็นภาคที่ได้เหรียญทองมากที่สุด จ านวน 92 เหรียญ คิดเป็นร้อยละ 30.07  
และภาค 2 เป็นภาคที่ได้เหรียญทองน้อยที่สุด จ านวน 19 เหรียญ คิดเป็นร้อยละ 6.21 
 
ตอนที่ 4 ข้อเสนอแนะในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 

 จากการเก็บข้อมูลกลุ่มตัวอย่างทั้ง 8 กลุ่ม สามารถสรุปข้อเสนอแนะในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโส
แห่งชาติได้ดังนี้ 

ด้านสถานที่และอุปกรณ์การแข่งขัน  
 สนามที่ใช้แข่งขันในทุกชนิดกีฬาต้องมีความเหมาะสม และได้มาตรฐานตามที่ทางผู้แทนสมาคมกีฬา 

ได้ให้ข้อเสนอแนะ ในช่วงของการเดินทางมาส ารวจความพร้อมของสนามแข่งขันฯ และสนามฝึกซ้อมฯ 

ด้านการจัดการแข่งขัน 
 ในกรณีที่มีการเปลี่ยนแปลงสนามแข่งขัน ควรต้องประสานงานกับ การกีฬาแห่งประเทศไทย 

และสมาคมกีฬาแห่งประเทศไทย เพ่ือหาข้อสรุปที่ชัดเจน จะได้ไม่ส่งผลต่อการแข่งขัน 
 ควรมีการก าหนดช่วงอายุ จ านวนประเภทรายการแข่งขัน ที่นักกีฬาสามารถลงแข่งขันได้ไม่เกิน 

คนละกี่ประเภท และลงได้ไม่เกินกี่ชนิดกีฬา ในระเบียบการแข่งขันให้ชัดเจนเหมาะสม และเป็นหลักสากล  
เพ่ือไม่ให้เกิดความได้เปรียบ เสียเปรียบกันและไม่เกิดการประท้วงต่อไป 

 คณะกรรมการผู้ตัดสินต้องเป็นผู้ทรงคุณวุฒิ และได้รับการรับรองจากสหพันธ์/สมาคมกีฬาแห่ง 
ประเทศไทย/การกีฬาแห่งประเทศไทย เพ่ือได้มาตรฐานในการตัดสินสูงสุด 

 ควรมีการจัดท าคู่มือและหลักเกณฑ์การเบิก – จ่ายงบประมาณ ค่าเบี้ยเลี้ยงนักกีฬา ค่าเดินทาง ฯลฯ 
รวมถึงจัดท าคู่มือและหลักเกณฑ์การเพ่ิม – ถอนรายชื่อนักกีฬา และเจ้าหน้าที่ พร้อมทั้งอธิบายรายละเอียด
หลักฐานที่ต้องใช้อย่างชัดเจน  

ด้านความพร้อมของจังหวัดเจ้าภาพ 
 ควรพิจารณาคัดเลือกสถานที่ในการจัดพิธีเปิด - ปิด ให้เหมาะสมกับจ านวนนักกีฬาที่เข้าร่วม 

ในพิธีเปิด – ปิด 
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 ควรเพิ่มรถสุขาเคลื่อนที่ประจ าสนามแข่งขันให้มากขึ้น เพ่ือรองรับต่อจ านวนนักกีฬาและเจ้าหน้าที่  
ในชนิดกีฬาที่มีจ านวนผู้เข้าแข่งขันและผู้ชมการแข่งขันเป็นจ านวนมาก 

 ควรมีการวางแผนในการต้อนรับคณะนักกีฬาและผู้ฝึกสอน รวมถึงวางแผนแก้ปัญหาเฉพาะหน้า 
ไว้รองรับในกรณีเกิดปัญหาที่ไม่คาดคิด 

ด้านข้อมูลข่าวสาร การประชาสัมพันธ์ ของจังหวัดเจ้าภาพ 
 ควรมีการประชาสัมพันธ์การแข่งขันกีฬาให้มากขึ้นกว่านี้ เพ่ือให้ประชาชนได้รับรู้ข่าวสาร และ 

มีส่วนร่วมในการเข้าชมการแข่งขันกีฬาอาวุโสในครั้งนี้ 
 ควรประชาสัมพันธ์และให้ข้อมูลเรื่องโปรแกรมการแข่งขันให้นักกีฬาและผู้เกี่ยวข้องทราบก่อน

ล่วงหน้าโดยทั่วถึง เพื่อที่จะสามารถก าหนดแผนการเดินทางในการเข้าร่วมการแข่งขันได้ชัดเจนยิ่งขึ้น 

ด้านบรรยากาศ และสภาพแวดล้อมในการแข่งขัน 
 เนื่องจากสภาพอากาศในช่วงวันที่ท าการแข่งขันกีฬามีความไม่แน่นอน มีฝนตกอยู่บ่อยครั้ง  

ทางจังหวัดเจ้าภาพในครั้งต่อไปควรมีการเตรียมความพร้อมเกี่ยวกับสภาพภูมิอากาศของจังหวัดตนเองใน
ช่วงเวลาที่จัดการแข่งขันด้วย 

 ควรมีการจัดเก็บขยะที่ เป็นระบบ และมีการท าความสะอาดห้องน้ าอยู่ เสมอในขณะที่มี 
การแข่งขันกีฬา 

ด้านการมี “กิจกรรมผู้น ากองเชียร์” เข้ามาช่วยประชาสัมพันธ์การแข่งขัน 

 ควรมีการสร้างบรรยากาศ หรือกระตุ้นให้คนเข้ามาชมกีฬาในทุกชนิดกีฬา รวมถึงมีการส่งเสริม
ศิลปะ เอกลักษณ์ และวัฒนธรรมของจังหวัดเจ้าภาพ 

อภิปรายผล 
 ผลที่ได้จากการติดตามประเมินผลเกี่ยวกับความพึงพอใจ ความประทับใจ ปัญหาและอุปสรรค 
ในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติครั้งนี้ พบว่า จังหวัดเจ้าภาพเป็นจังหวัดที่มีขนาดเล็ก แต่มีศักยภาพ
และทรัพยากรที่สนับสนุนการจัดการแข่งขันอย่างเพียงพอ รวมถึงจังหวัดเจ้าภาพได้รับเลือกจากการกีฬาแห่ง
ประเทศไทยให้เป็นหนึ่งในกลุ่มจังหวัด Sports City ซึ่งเป็นการแสดงถึงศักยภาพในการจัดการแข่งขันกีฬา 
ตั้งแต่ระดับประเทศจนถึงระดับโลก และได้รับความร่วมมือเป็นอย่างดีจากหน่วยงานภาครัฐและเอกชนในการ
จัดการแข่งขัน เช่น สถานที่จัดการแข่งขัน บุคลากรทางการกีฬา หน่วยงานต่างๆ เป็นต้น จึงท าให้การจัดการ
แข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 (พ.ศ. 2562) ณ จังหวัดบุรีรัมย์ นักกีฬา ผู้ฝึกสอน ผู้ตัดสิน คณะกรรมการ
บริหาร/คณะกรรมการจัดการแข่งขัน ผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งประเทศไทย ผู้แทน/ผู้อ านวยการส านักงาน กกท. 
จังหวัด ผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งจังหวัด และประชาชน ที่เข้าร่วมในการแข่งขันมีความพึงพอใจในระดับมาก  
โดยมีการเก็บรวบรวมข้อมูลเกี่ยวกับความพึงพอใจ และปัญหาที่เกิดขึ้นในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโส
แห่งชาติ ครั้งที่  2 (พ.ศ. 2562) ณ จังหวัดบุรีรัมย์  กับ กลุ่มตัวอย่างทั้ง 8 กลุ่ม ได้แก่ กลุ่มนักกีฬา  
กลุ่มผู้ฝึกสอน กลุ่มผู้ตัดสิน กลุ่มคณะกรรมการบริหาร/คณะกรรมการจัดการแข่งขัน  กลุ่มผู้แทนสมาคมกีฬา
แห่งประเทศไทย กลุ่มผู้แทน/ผู้อ านวยการส านักงาน กกท. จังหวัด กลุ่มผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งจังหวัด และ 
กลุ่มประชาชน ที่เข้าร่วมการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 (พ.ศ. 2562) ณ จังหวัดบุรีรัมย์ ระหว่างวันที่ 
25 - 31 สิงหาคม 2562 และน ามาสรุปผล  
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ด้านสถานที่และอุปกรณ์การแข่งขัน  
กลุ่มตัวอย่างทั้ง 8 กลุ่ม ส่วนใหญ่มีความพึงพอใจในด้านสถานที่และอุปกรณ์การแข่งขัน อยู่ในระดับ 

พึงพอใจมาก ในเรื่องสถานที่ที่ใช้ในการจัดการแข่งขัน โดยกลุ่มตัวอย่างมีความเห็นว่าสถานที่และอุปกรณ์ 
การแข่งขันมีความเหมาะสมในการน ามาใช้จัดการแข่งขันกีฬาในระดับชาติ มีเพียงไม่กี่ชนิดกีฬาที่สถานที ่
และอุปกรณ์การแข่งขันควรปรับปรุงแก้ไข เพ่ือยกระดับการจัดการแข่งขันให้มีมาตรฐานมากยิ่งขึ้น  
เช่น บริเวณโดยรอบของสนามแข่งขันคับแคบ ท าให้ที่จ านวนที่นั่งไม่เพียงพอต่อจ านวนผู้เข้าชมการแข่งขัน  
รวมถึงความสะอาดของห้องน้ าภายในสนามแข่งขัน ซึ่งในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติครั้งต่อไป 
ควรมีการให้ความส าคัญในด้านนี้มากยิ่งขึ้น  

ด้านการจัดการแข่งขัน 
กลุ่มตัวอย่างทั้ง 8 กลุ่ม ส่วนใหญ่มีความพึงพอใจในด้านการจัดการแข่งขันอยู่ในระดับ พึงพอใจมาก 

โดยกลุ่มตัวอย่างมีความเห็นว่าบุคลากรในการจัดการแข่งขันมีการประสานงานที่ดีและมีความรับผิดชอบต่อ
หน้าที่เป็นอย่างดี แต่ในการจัดแข่งขันกีฬาบางชนิดกีฬาอาจจะมีปัญหาเกิดขึ้นบ้าง เนื่องมาจากจังหวัดเจ้าภาพ 
ยังเป็นน้องใหม่ในการจัดการแข่งขันกีฬาในระดับชาติ ประกอบกับการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติเป็นมหกรรม
กีฬาที่เพ่ิงมีการจัดการแข่งขัน อาจจะท าให้มีข้อผิดพลาดบางประการ เช่น ช่วงวันเวลาที่ใช้ท าการแข่งขัน               
และโปรแกรมการแข่งขัน มีความกระชับเกินไป และไม่เหมาะกับช่วงอายุของนักกีฬา ดังนั้น เจ้าภาพในการ
จัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติครั้งต่อไป ควรมีการจัดโปรแกรมการแข่งขันให้เหมาะสมกับรายการแข่งขัน 
และค านึงถึงช่วงอายุของนักกีฬาด้วย  

ด้านความพร้อมของจังหวัดเจ้าภาพ 
กลุ่มตัวอย่างทั้ง 8 กลุ่มส่วนใหญ่มีความพึงพอใจในด้านความพร้อมของจังหวัดเจ้าภาพ อยู่ในระดับ 

พึงพอใจมาก โดยกลุ่มตัวอย่างมีความประทับใจในการต้อนรับของจังหวัดเจ้าภาพมีการจัดการต้อนรับดูแล
นักกีฬา ผู้ฝึกสอน และผู้ที่มีส่วนเกี่ยวข้องกับการแข่งขันไว้ได้อย่างดี และการให้ความร่วมมือเป็นอย่างดี  
จากหน่วยงานภาครัฐ เอกชน และประชาชนภายในจังหวัด ส าหรับปัญหาที่เกิดขึ้นในด้านความพร้อมของ
จังหวัดเจ้าภาพจะเป็นเรื่องของความเหมาะสมของสถานที่ที่ใช้ในพิธีเปิด - ปิดการจัดการแข่งขันที่มีขนาดไม่
เพียงพอเหมาะสมกับจ านวนนักกีฬาที่เข้าร่วมในพิธีเปิด - ปิด และห้องน้ าในสนามแข่งขันไม่เพียงพอต่อจ านวน
ผู้เข้าร่วมการแข่งขัน ซึ่งทางจังหวัดเจ้าภาพในครั้งต่อไป ควรจะน าปัญหาเหล่านี้ไปพิจารณาแก้ไขและพัฒนา 
ให้มคีุณภาพ มาตรฐานมากยิ่งขึ้นต่อไป  

ด้านข้อมูลข่าวสาร การประชาสัมพันธ์ ของจังหวัดเจ้าภาพ  
กลุ่มตัวอย่างทั้ง 8 กลุ่มส่วนใหญ่มีความพึงพอใจในด้านข้อมูลข่าวสาร การประชาสัมพันธ์ ของจังหวัด

เจ้าภาพ อยู่ในระดับ พึงพอใจมาก โดยกลุ่มตัวอย่างมีความเห็นว่าจังหวัดเจ้าภาพมีความใส่ใจ ในเรื่อง 
การประชาสัมพันธ์ มีการอัพเดทข่าวสารลงในเว็บไซต์เกมส์การแข่งขันอย่างต่อเนื่อง ส่วนเรื่องของปัญหาที่เกิดขึ้น 
ในด้านข้อมูลข่าวสาร การประชาสัมพันธ์ของจังหวัดเจ้าภาพ ยังพบว่ามีการประชาสัมพันธ์เรื่องของป้ายบอกทาง 
ไปสนามแข่งขันในแต่ละชนิดกีฬาน้อยเกินไป รวมถึงการเชิญชวนผู้ชมเข้าสู่สนามเพ่ือมีส่วนร่วมในการแข่งขัน 
ยังไม่ตรงตามวัตถุประสงค์ที่วางไว้ เท่าใดนัก ซึ่ งในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติครั้ งต่อไป  
ควรให้ความส าคัญในด้านนี้มากยิ่งข้ึน 
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ด้านบรรยากาศ และสภาพแวดล้อมในการแข่งขัน 
กลุ่มตัวอย่างทั้ง 8 กลุ่มส่วนใหญ่มีความพึงพอใจในด้านบรรยากาศ และสภาพแวดล้อมในการแข่งขัน 

อยู่ในระดับ พึงพอใจมาก โดยกลุ่มมีความประทับใจความมีน้ าใจของประชาชนภายในจังหวัดที่ให้การต้อนรับ
นักกีฬา ผู้ฝึกสอนและผู้ที่มีส่วนเกี่ยวข้องในการแข่งขันทุกคนเป็นอย่างดี  อีกทั้งยังท าให้เกิดการพบปะพูดคุย
แลกเปลี่ยนเรื่องราวและสร้างมิตรภาพที่ดีต่อกัน ส่วนในเรื่องของปัญหาที่เกิดขึ้นในด้านบรรยากาศ และ
สภาพแวดล้อมในการแข่งขันครั้งนี้ คือเรื่องของผู้ชมในสนามกีฬาต่าง ๆ ที่ยังมีอยู่น้อย ซึ่งในการจัดการแข่งขันกีฬา
อาวุโสแห่งชาติครั้งต่อไป อยากให้ทางจังหวัดเจ้าภาพได้มีการประชาสัมพันธ์ เชิญชวนให้ประชาชนในจังหวัด  
และจังหวัดใกล้เคียงได้เข้ามามีส่วนร่วมในการชมและเชียร์กีฬา เพ่ือเป็นก าลังใจและเป็นการสนับสนุนการเล่น
กีฬาอาวุโสต่อไป 

ด้านการมี “กิจกรรมผู้น ากองเชียร์” เข้ามาช่วยประชาสัมพันธ์การแข่งขัน  
กลุ่มตัวอย่างทั้ง 8 กลุ่มส่วนใหญ่มีความพึงพอใจในด้านการมี “กิจกรรมผู้น ากองเชียร์” เข้ามาช่วย

ประชาสัมพันธ์การแข่งขัน อยู่ในระดับ พึงพอใจปานกลาง ในเรื่องของการสร้างความตื่นตัวและกระแสความนิยม 
ความสนุกสนานในการแข่งขัน ส่วนในเรื่องของปัญหาที่เกิดขึ้น คือ ประชาชนยังไม่มีความตื่นตัวและมีส่วนร่วม
เพียงพอ ดังนั้นในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติครั้งต่อไป ควรมีการน า แสง สี เสียง การแสดง หรือ
เทคโนโลยีมาใช้ เพ่ือให้ประชาชนเกิดความสนใจในกีฬามากยิ่งขึ้น 

ค่าใช้จ่ายและการคาดการเงินหมุนเวียนที่เกิดขึ้นในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 
ณ จังหวัดบุรีรัมย์ ของกลุ่มตัวอย่างท้ัง 8 กลุ่ม 

ในการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 ณ จังหวัดบุรีรัมย์ ได้มีการเก็บรวบรวมข้อมูลการใช้จ่าย
รายวันของกลุ่มตัวอย่างทั้ง 8 กลุ่ม ที่เข้ามาอยู่ในจังหวัดบุรีรัมย์ เพ่ือให้เห็นถึงภาพรวมของการแข่งขันกีฬา
อาวุโสแห่งชาติ ที่ส่งผลถึงการพัฒนาเศรษฐกิจภายในจังหวัดเจ้าภาพ โดยพบว่า  

1. กลุ่มตัวอย่างประชาชน และคณะกรรมการบริหาร/คณะกรรมการจัดการแข่งขัน มีค่าใช้จ่าย
รายวันโดยเฉลี่ยอยู่ที่  200 บาท/วัน คิดเป็น ร้อยละ 5.4 โดยภาพรวมแล้วกลุ่มตัวอย่างกลุ่มนี้จะมี 
การใช้จ่ายเงิน ที่ค่อนข้างน้อยอาจจะเป็นเพราะส่วนใหญ่เป็นคนในท้องถิ่นท าให้มีการใช้จ่ายที่น้อยเพราะ 
ไม่มีความจ าเป็นในด้านอื่นเข้ามา  

2. กลุ่มตัวอย่างนักกีฬา มีค่าใช้จ่ายรายวันโดยเฉลี่ยอยู่ที่ 300 บาท/วัน คิดเป็นร้อยละ 8.1 
โดยภาพรวมแล้วกลุ่มตัวอย่างกลุ่มนี้จะมีการใช้จ่ายเงิน ที่ค่อนข้างน้อยอาจจะเป็นเพราะต้องมีการฝึกซ้อม 
เตรียมตัวแข่งขัน เตรียมการจัดการแข่งขัน แต่จะมีบางชนิดกีฬาที่มีความจ าเป็นต้องใช้จ่ายเงินมากกว่า 
กีฬาชนิดอื่น ๆ เช่น นักกีฬากอล์ฟต้องจ่ายค่าสนามฝึกซ้อม และแคดดี้เพ่ิมเติม  

3. กลุ่มตัวอย่างผู้ฝึกสอน ผู้ตัดสิน ผู้แทน/ผู้อ านวยการส านักงาน กกท. จังหวัด และผู้แทนสมาคม
กีฬาแห่งจังหวัด มีค่าใช้จ่ายรายวันโดยเฉลี่ยอยู่ที่ 500 บาท/วัน คิดเป็นร้อยละ 13.5 เท่ากัน โดยภาพรวม
แล้วกลุ่มตัวอย่างกลุ่มนี้ ถึงแม้จะมีเงินเบี้ยเลี้ยงให้ในการเดินทางมาเข้าร่วมการแข่งขัน แต่ในบางครั้งก็ยังมี
ความจ าเป็นที่จะต้องใช้จ่ายในส่วนต่างที่เกิดขึ้น  

4. กลุ่มตัวอย่างผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งประเทศไทย มีค่าใช้จ่ายรายวันโดยเฉลี่ยอยู่ที่ 1,000 บาท/วัน 
คิดเป็นร้อยละ 27.0 โดยภาพรวมแล้วกลุ่มตัวอย่างกลุ่มนี้จะมีการใช้จ่ายเงินในด้านของ อาหาร ที่พัก และ
สถานที่ท่องเที่ยว 
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การใช้จ่ายเงินในช่วงที่มีการแข่งขันอาจจะยังไม่มากนักหากเทียบกับการใช้จ่ายเงินในช่วงหลัง         
การแข่งขันเนื่องจากว่ากลุ่มตัวอย่างทั้ง 8 กลุ่ม จะมีเวลาออกไปใช้จ่ายเงินหลังจากเสร็จสิ้นโปรแกรม          
การแข่งขันท้ังหมดแล้วนั่นเอง 

ด้วยข้อมูลที่ได้จากการส ารวจ และสอบถามกลุ่มตัวอย่าง ทั้ง 8 กลุ่ม ที่เข้าร่วมการแข่งขันกีฬาอาวุโส
แห่งชาติ ครั้งที่ ณ จังหวัดบุรีรัมย์ เมื่อน าค่าใช้จ่ายโดยเฉลี่ยของกลุ่มตัวอย่าง ทั้ง 8 กลุ่ม มารวมกันจะได้ 
ประมาน 3,700 บาท/วัน หากน ามาหาค่ากลาง (3,700/8) ค่าใช้จ่ายจะอยู่ที่ประมาณ 463 บาท/วัน  
และสามารถค านวณจ านวนผู้ที่เข้าร่วมการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติในครั้งนี้อยู่ที่ประมาณ 3,660 คน      
จะได้เงินที่มีการใช้จ่ายต่อวันอยู่ที่ประมาณ (ผู้เข้าร่วมฯ 3,660 * 463) 1,694,580 บาท หากคิดรวมทั้งหมด
ในช่วงของการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 (25 - 31 สิงหาคม 2562 = 7 วัน) จะเท่ากับ 11,862,060 บาท 
โดยน ามารวมกับเงินสนับสนุนการจัดกีฬาอาวุโสแห่งชาติที่ทางจังหวัดได้มา จ านวน 7 ล้านบาท คิดเป็นเงิน 
18,862,060 บาท ซึ่งเงินนี้จะเป็นส่วนของการแข่งขันกีฬาที่เข้ามาหมุนเวียนอยู่ภายในจังหวัดบุรีรัมย์ในช่วง
ก่อนการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติแห่งชาติจวบจนสิ้นสุดการแข่งขันกีฬาอาวุโส 

 จากการรวบรวมข้อมูลท าให้เห็นว่าการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติมีผลต่อการพัฒนา 
และการเจริญเติบโตของเศรษฐกิจภายในจังหวัดอย่างชัดเจน เพราะเป็นการดึงดูดให้คนเข้ามาภายในจังหวัด 
รวมถึงมีนักกีฬา ผู้ฝึกสอน และผู้ที่มีส่วนเกี่ยวข้องกับการแข่งขันจากทั่วประเทศเข้ามาอยู่ในจังหวัด  
ท าให้มีการใช้จ่าย ซื้อสินค้า อุปโภคบริโภค มีการปรับตัวของการบริการร้านค้า ร้านอาหารต่างๆ ท าให้เกิด 
การหมุนเวียนของเม็ดเงิน เกิดการพัฒนาทักษะความสามารถของผู้ผลิตและผู้ให้บริการ ส่งผลต่อการพัฒนา
และช่วยยกระดับความสามารถของคนในจังหวัดต่อไป 

ข้อเสนอแนะในการจัดการแข่งขันกีฬาเพื่อเป็นแนวทางในการจัดการแข่งขันครั้งต่อไป 

กลุ่มตัวอย่างทั้ง 8 กลุ่มได้ให้ข้อเสนอแนะในการจัดการแข่งขันกีฬา เพ่ือเป็นแนวทางในการจัด 
การแข่งขันครั้งต่อไป ดังนี้ 

1. ควรมีการเตรียมความพร้อมและแนวทางในการจัดการกับปัญหาและอุปสรรคต่าง ๆ ที่อาจเกิดขึ้น    
ไว้ล่วงหน้าก่อนที่จะมีการจัดการแข่งขันขึ้นอย่างเป็นทางการ และจริงจังต่อการจัดการแก้ไขปัญหาที่เกิดขึ้น 

2. ควรมีการดูแล ปรับปรุง สถานที่ที่ใช้ในการจัดการแข่งขันรวมทั้งสิ่งปลูกสร้างภายในสนามกีฬา 
ให้มีความพร้อมโดยเฉพาะสิ่งอ านวยความสะดวกให้กับนักกีฬา เจ้าหน้าที่และผู้เข้าชมการแข่งขัน อุปกรณ์ท่ีใช้ 
ในการแข่งขันก็เป็นสิ่งที่ควรได้รับการปรับปรุงให้ทันสมัยอยู่เสมอและได้มาตรฐานในระดับสากล 

3. ควรมีการประชาสัมพันธ์การจัดการแข่งขันและกระตุ้นความอยากมีส่วนร่วมในเกมส์กีฬาของ
ประชาชนภายในจังหวัดเจ้าภาพ เพื่อสร้างบรรยากาศและวัฒนธรรมของการดูและเชียร์กีฬาให้เพ่ิมมากยิ่งขึ้น  

ข้อเสนอแนะเพิ่มเติมจากการติดตามประเมินผล 

 1. จังหวัดเจ้าภาพที่ได้รับเกียรติในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติในแต่ละปี ควรมีความตระหนักใน
บทบาทและหน้าที่ในการได้รับการพิจารณาคัดเลือกเป็นจังหวัดเจ้าภาพ เพ่ือให้การจัดการแข่งขันได้มาตรฐาน 
โดยเฉพาะความพร้อมในด้านสนามและอุปกรณ์การแข่งขัน ซึ่งเป็นองค์ประกอบที่ส าคัญในการจัดการแข่งขัน 
รวมทั้งกระตุ้นให้ประชาชนภายในจังหวัดรวมกันเป็นหนึ่งเดียวกับการจัดการแข่งขัน เพ่ือเสริมสร้างบรรยากาศ
ของการแข่งขันกีฬาที่ด ี

2. สมาคมกีฬาและคณะกรรมการจัดการแข่งขัน ที่รับผิดชอบในการจัดการแข่งขันกีฬาชนิดนั้น ๆ  
ควรมีการวางแผน และชัดเจนในการท างานร่วมกัน เพ่ือให้ส าเร็จลุล่วงไปได้ด้วยดี  
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3. จังหวัดที่เสนอตัวเป็นเจ้าภาพจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติครั้งต่อไป ควรมีการศึกษาข้อมูลจาก
การติดตามประเมินผลการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติในครั้งที่ 2 (พ.ศ. 2562) ณ จังหวัดบุรีรัมย์ เพ่ือเป็นแนวทาง 
ในการเตรียมความพร้อมในการจัดการแข่งขันครั้งต่อไป รวมถึงสามารถสร้างแนวทางป้องกันแก้ไข และปรับปรุง
คุณภาพของการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติในครั้งต่อ ๆ ไปให้มีประสิทธิภาพและประสบความส าเร็จมากยิ่งขึ้น 
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เอกสารอ้างอิง 
 

การกีฬาแห่งประเทศไทย.  รายงานการติดตามการแข่งขันกีฬาผู้สูงอายุแห่งประเทศไทย ครั้งที่ 1 
“งาช้างด าเกมส์” (พ.ศ. 2561).  กรุงเทพมหานคร: การกีฬาแห่งประเทศไทย, 2561. 

รายงานผลการแข่งขัน.  กีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งท่ี 2 “รมย์บุรีเกมส”์.  [ออนไลน์].  แหล่งที่มา: 
 http://www.romburigames.sat.or.th [2562, สิงหาคม 31]. 
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การแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งท่ี 2 (พ.ศ. 2562) “รมย์บุรีเกมส์” 
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สรุปเหรียญรางวัลการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 “รมย์บุรีเกมส์ 

ล าดับ สังกัด ทอง เงิน ทองแดง รวม 

1   กรุงเทพมหานคร 39 32 27 98 
2   สงขลา 29 19 25 73 
3   นครราชสีมา 22 16 24 62 
4   นนทบุรี 18 6 4 28 
5   อุดรธานี 15 19 13 47 
6   เชียงใหม่ 12 19 14 45 
7   ภูเก็ต 12 16 14 42 
8   ชลบุร ี 12 12 16 40 
9   นครศรีธรรมราช 12 7 7 26 
10   ปทุมธานี 10 7 16 33 
11   สุราษฎร์ธาน ี 9 10 7 26 
12   สุรินทร์ 8 12 13 33 
13   ล าปาง 8 2 5 15 
14   จันทบุรี 7 12 7 26 
15   พิษณุโลก 5 14 11 30 
16   น่าน 5 5 5 15 
16   ลพบุรี 5 5 5 15 
18   ชุมพร 5 4 6 15 
19   ขอนแก่น 5 2 6 13 
20   บุรีรัมย์ 4 5 14 23 
21   ตรัง 4 5 6 15 
22   นครสวรรค์ 4 4 9 17 
23   แพร่ 4 3 2 9 
24   หนองบัวล าภู 4 - - 4 
25   อุตรดิตถ์ 3 4 13 20 
26   พัทลุง 3 1 1 5 
27   พะเยา 3 - 1 4 
28   กระบี่ 3 - - 3 
28   ประจวบคีรีขันธ์ 3 - - 3 
30   เชียงราย 2 6 2 10 
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สรุปเหรียญรางวัลการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 “รมย์บุรีเกมส์ (ต่อ) 

ล าดับ สังกัด ทอง เงิน ทองแดง รวม 

31   สระบุรี 2 5 5 12 

32   กาฬสินธุ์ 2 4 6 12 

33   ระยอง 2 3 6 11 

34   หนองคาย 2 2 7 11 

35   ศรีสะเกษ 2 2 1 5 

36   สตูล 2 1 3 6 

36   สมุทรสาคร 2 1 3 6 

38   สุพรรณบุรี 1 10 8 19 

39   เพชรบูรณ์ 1 5 4 10 

40   พระนครศรีอยุธยา 1 2 8 11 

41   นครพนม 1 2 3 6 

42   สุโขทัย 1 2 2 5 

43   ก าแพงเพชร 1 2 1 4 

44   กาญจนบุรี 1 2 - 3 

44   สิงห์บุรี 1 2 - 3 

46   สกลนคร 1 1 4 6 

47   นครนายก 1 1 3 5 

48   ปราจีนบุรี 1 1 2 4 

49   ตาก 1 1 1 3 

49   เพชรบุรี 1 1 1 3 

51   ล าพูน 1 1 - 2 

52   ชัยภูม ิ 1 - 3 4 

52   มหาสารคาม 1 - 3 4 

54   อ านาจเจริญ 1 - - 1 
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สรุปเหรียญรางวัลการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 “รมย์บุรีเกมส์ (ต่อ) 

ล าดับ สังกัด ทอง เงิน ทองแดง รวม 

55   ฉะเชิงเทรา - 3 8 11 

56   นครปฐม - 3 1 4 

57   อุทัยธานี - 1 2 3 

57   อุบลราชธานี - 1 2 3 

59   ปัตตานี - - 4 4 

60   พิจิตร - - 2 2 

60   ร้อยเอ็ด - - 2 2 

60   ราชบุร ี - - 2 2 

60   สมุทรปราการ - - 2 2 

64   ยโสธร - - 1 1 

64   สมุทรสงคราม - - 1 1 

64   อ่างทอง - - 1 1 

67   ชัยนาท - - - - 

67   ตราด - - - - 

67   นราธิวาส - - - - 

67   บึงกาฬ - - - - 

67   พังงา - - - - 

67   มุกดาหาร - - - - 

67   แม่ฮ่องสอน - - - - 

67   ยะลา - - - - 

67   ระนอง - - - - 

67   เลย - - - - 

67   สระแก้ว - - - - 

รวม 306 306 375 987 
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สรุปผลการแข่งขันจากการประเมินการแข่งขันกฬีาอาวุโสแห่งชาติ คร้ังที ่2  ณ  จังหวดับุรีรัมย์ 
ข้อมูล ณ วนัที ่31 สิงหาคม 2562 

********************* 

  มีนกักีฬาเขา้ร่วมการแข่งขนั    3,125    คน  

       ทีมชาติหรืออดีตทีมชาติ ลงแข่ง     125    คน  คิดเป็น   4.00       %  

       แบ่งนกักีฬาทีมชาติหรืออดีตทีมชาติ เป็น  

   ชาย     85    คน  คิดเป็น   68.00       % หญิง    40    คน  คิดเป็น   32.00       % 

                    นกักีฬาทัว่ไป  ลงแข่ง      3,000       คน คิดเป็น    96.00       % 
 

มีการแข่งขนั   306   รายการ 

ทีมชาติหรืออดีตทีมชาติ ชนะ   31   รายการ คิดเป็น  10.12  %  

     ทีมผสม (ทีมชาติหรืออดีตทีมชาติ + ทัว่ไป) ชนะ   14   รายการ  คิดเป็น    4.58   %         

     นกักีฬาทัว่ไป ชนะทีมชาติหรืออดีตทีมชาติ   26   รายการ  คิดเป็น    8.50   %         

     นกักีฬาทัว่ไป ชนะกนัเอง    235   รายการ  คิดเป็น   76.80   % 
   

รายการท่ีมีทีมชาติหรืออดีตทีมชาติ ลงแข่ง   71   รายการ   

     ทีมชาติหรืออดีตทีมชาติ ชนะ   31   รายการ คิดเป็น   43.66   %  

     ทีมผสม (ทีมชาติหรืออดีตทีมชาติ + ทัว่ไป) ชนะ   14   รายการ  คิดเป็น    19.72   %         

     นกักีฬาทัว่ไป ชนะทีมชาติหรืออดีตทีมชาติ    26   รายการ  คิดเป็น    36.62   %     
 

  มีสถิติดีข้ึนกวา่คร้ังท่ี 1 จ านวน     131   รายการ จาก    188    รายการ  คิดเป็น    69.68   %        

  มีสถิติไม่ดีข้ึนกวา่คร้ังท่ี 1 จ านวน     54  รายการ จาก    188   รายการ  คิดเป็น    28.72   %        

  มีสถิติเท่ากบัคร้ังท่ี 1 จ านวน     3   รายการ จาก    188    รายการ  คิดเป็น    1.60   %         

มีการท าลายสถิติ จ  านวน     130   รายการ จาก    188   รายการ  คิดเป็น    69.15   %         
 

  นกักีฬาคนเดิม/ทีมเดิม ไดแ้ชมป์     55    รายการ คิดเป็น    17.97   %         

  นกักีฬาคนใหม่/ทีมใหม่ ไดแ้ชมป์     251     รายการ คิดเป็น    82.03   %         
 

 

 

จ านวนนกักีฬา 

และคุณสมบติั 

ผลการแข่งขนั

ในภาพรวม 

ผลการแข่งขนั 

ท่ีนกักีฬาทีมชาติ

หรืออดีตทีมชาติ

ลงแข่งขนั 

ขอ้มูลทาง 

สถิติ 

การป้องกนั

แชมป์ 
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สรุปผลการแข่งขันจากการประเมินการแข่งขันกฬีาอาวุโสแห่งชาติ คร้ังที ่2  ณ  จังหวดับุรีรัมย์ 
ข้อมูล ณ วนัที ่31 สิงหาคม 2562 

********************* 
 

  ภาค 1   92  ทอง  78  เงิน   95   ทองแดง  คิดเป็น  30.07  % (กทม. 39  ทอง 32  เงิน   27 ทด.) 

ภาค 2   19  ทอง   35   เงิน  42   ทองแดง  คิดเป็น   6.21   % (ลพบุรี  5   ทอง  5   เงิน  5   ทด.) 

ภาค 3   69  ทอง  66   เงิน   102   ทองแดง  คิดเป็น  22.55  % (นครราชสีมา 22  ทอง 16  เงิน 24 ทด.) 

ภาค 4   79   ทอง  63   เงิน   73   ทองแดง คิดเป็น 25.82 % (สงขลา 29  ทอง 19  เงิน  25  ทด.) 

ภาค 5   47  ทอง   64    เงิน  63   ทองแดง  คิดเป็น  15.35  % (เชียงใหม่ 12  ทอง  19   เงิน 14 ทด.) 

 

อนัดบั 1 จงัหวดักรุงเทพมหานคร       39      ทอง     32      เงิน      27      ทองแดงด ้

อนัดบั 2 จงัหวดัสงขลา             29     ทอง      19      เงิน      25      ทองแดง 

อนัดบั 3 จงัหวดันครราชสีมา              22     ทอง      16      เงิน      24     ทองแดงด ้

อนัดบั 20 จงัหวดับุรีรัมย ์(เจา้ภาพ)       4      ทอง       5      เงิน       14       ทองแดงด ้
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ผลการแข่งขนั

รวมภาค 

ผลการแข่งขนั

กีฬาอาวโุส

แห่งชาติ 
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แบบสอบถาม 
ความพึงพอใจในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 (พ.ศ.2562) “รมย์บุรเีกมส์” 

ตอนที่ 1ข้อมูลทั่วไป 
1. สถานะ :  คณะกรรมการบรหิาร / คณะกรรมการจัดการแข่งขัน   ผู้แทน/ผู้อ านวยการส านักงาน กกท. จังหวัด  
   ผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งจงัหวัด         ผู้แทนสมาคมกีฬาแห่งประเทศไทย   

 ผู้ตัดสิน  ประชาชนทั่วไป    นกักีฬา      ผู้ฝึกสอน 
2. อายุ ............................ ปี 3. ชนิดกีฬา      4. จังหวัด    
5. เพศ :  ชาย    หญิง     6. ค่าใช้จ่ายต่อวันโดยเฉลี่ย           บาท  
 

******** ข้อ 7 – 8 ตอบเฉพาะนักกีฬา และผู้ฝึกสอน ********* 
7. ระดับการเป็นนักกีฬา :  
  ทีมชาติ (ไม่เกิน 2 ปีย้อนหลัง)     อดีตทีมชาติ  (เกิน 2 ปีย้อนหลัง)      ตัวแทนจังหวัด  
8. จงเรียงล าดับความส าคัญในจุดประสงค์ที่ท่านเข้าร่วมการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติในครั้งนี้  
   โดยใส่หมายเลข 1 – 7 ลงในช่อง  (1 = ส าคัญท่ีสุด และ 7 = ส าคัญน้อยที่สุด)  
 ต้องการเหรียญรางวัล  ต้องการพบปะพูดคุยกัน  ต้องการเข้าร่วมกิจกรรม 
 ต้องการชื่อเสียง   เพ่ือได้รับคัดเลือกเป็นตัวแทนเข้าร่วมการแข่งขันระดับนานาชาติ 
 เพ่ือสร้างเสริมสุขภาพและคุณภาพชีวิต   อ่ืนๆ (ระบุ)       . 
***************************************************** 
ตอนที่ 2 ข้อมูลเกี่ยวกับความพึงพอใจในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 (พ.ศ.2562) “รมย์บุรีเกมส์” 
ก าหนดให้ท าเครื่องหมาย ลงในช่องตาราง 1 – 5 เพ่ือบอกถึง ระดับความพึงพอใจในแต่ละด้านดังนี้ 
                                 5 = มากที่สุด         1= น้อยที่สุด 

รายการ ระดับความพึงพอใจ 
  5   4   3   2   1 

1. ด้านสถานที่และอุปกรณ์แข่งขัน 
เช่น สถานที่ที่ใช้จดัการแข่งขัน/แสงสว่างภายในอาคาร/อุปกรณ์ประจ าสนาม/อุปกรณ์ที่ใช้ในการแข่งขัน เป็นต้น      

2. ด้านการจัดการแข่งขัน 
เช่น จ านวนวันในการแข่งขัน/โปรแกรมการแข่งขันในแต่ละวัน/กรรมการผู้ตัดสิน/การรายงานผล/ 
สนามแข่งขันและฝึกซ้อมที่เจ้าภาพจัดให้/บุคลากรในการจัดการแข่งขัน/ระยะทางจากที่พัก-สนามแข่งขัน 
หรือสนามฝึกซ้อม เป็นต้น 

     

3. ด้านความพร้อมของจังหวัดเจ้าภาพ 
เช่น สนามกีฬาที่ใช้ในการเปิด-ปิดการแข่งขัน/ที่พัก/ห้องน้ า/สิ่งอ านวยความสะดวก/รถรับ-ส่ง/การบริการของ
เจ้าหน้าที/่ความปลอดภัย/การรักษาพยาบาล เป็นต้น 

     

4. ด้านข้อมูลข่าวสาร/การประชาสัมพันธ์ ของจังหวัดเจ้าภาพ 
เช่น การบริการข่าวสารเกมส์การแข่งขัน/การท่องเที่ยวภายในจังหวัดและอื่นๆ/ด้าน website ของเกมส์ เป็นต้น      
 

 
 

(ค่าเดินทางภายใน-ระหว่างจังหวัด ค่าอุปโภค-บริโภค และอื่นๆ) 
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ตอนที่ 2 ข้อมูลเกี่ยวกับความพึงพอใจในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 (พ.ศ.2562) “รมย์บุรีเกมส์” 
ก าหนดให้ท าเครื่องหมาย ลงในช่องตาราง 1 – 5 เพ่ือบอกถึง ระดับความพึงพอใจในแต่ละด้านดังนี้  
                                 5 = มากที่สุด         1= น้อยที่สุด 
 

รายการ ระดับความพึงพอใจ 
  5   4   3   2   1 

5. ด้านบรรยากาศและสภาพแวดล้อมในการแข่งขัน 
เช่น จ านวนผู้เข้ามาชมการแข่งขัน/การตกแต่งสถานที/่การจัดสถานที่เพื่อรองรับระหว่างนักกีฬาและผู้ชมใน
สนามแข่งขัน/การตอบรับของผู้ชมในสนามแข่งขัน เป็นต้น 

     

6. ด้านการมี “กิจกรรมผู้น ากองเชียร์” เข้ามาช่วยประชาสัมพันธ์การแข่งขัน  
เพื่อส่งเสริมภาพลักษณ์ เอกลักษณ์ วัฒนธรรมไทย ในการสร้างความตื่นตัวและกระแสความนิยม การมีส่วนร่วม 
ในการแข่งขันมหกรรมกีฬาดังกล่าว รวมทั้งสร้างความสนุกสนาน และความเป็นกันเองกับนักกีฬา เจ้าหน้าที่  
และประชาชนในท้องถิ่น 

     

ตอนที่ 3 ท่านคิดว่าประโยชน์สูงสุดที่นักกีฬาจะได้รับจากการเข้าร่วมในการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 (พ.ศ.2562) 
“รมย์บุรีเกมส์” มีอะไรบ้าง (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

 1) ได้ประสบการณ์ในการแข่งขันมากขึ้น     6) ได้พัฒนาทักษะด้านการเล่นกีฬามากข้ึน 
 2) ท าให้เป็นผู้มีน้ าใจนักกีฬา (รู้แพ้ รู้ชนะ รู้อภัย)    7) ได้ใช้เวลาว่างให้เกิดประโชยน์ 
 3) ได้แรงจูงใจให้เล่นกีฬาต่อไป      8) ได้สร้างเสริมสุขภาพและคุณภาพชีวิต 
 4) มีความภาคภูมิใจที่ได้แสดงความสามารถต่อสาธารณชน   9) อ่ืนๆ(ระบุ)    . 
 5) ได้รับคัดเลือกเพ่ือเป็นตัวแทนเข้าร่วมการแข่งขันระดับนานาชาติ   

ตอนที่ 4 ความเหมาะสมในการจัดการแข่งขันกีฬาผู้อาวุโสแห่งชาติ  
ความเหมาะสมของชนิดกีฬาที่มีการจัดการแข่งขันในการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 (พ.ศ.2562) “รมย์บุรีเกมส์”  
 เหมาะสม  ไม่เหมาะสม (ระบุ)          . 

1. ท่านคิดว่าในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ควรมีการจัดการด้านสวัสดิการให้กับนักกีฬาและเจ้าหน้าที่ 
ที่เกี่ยวข้องในเรื่องใดบ้าง (โปรดระบุในช่องว่างด้านล่าง) 
              
               

2. ท่านคิดว่าในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 (พ.ศ.2562) “รมย์บุรีเกมส์” ครั้งนี้ ได้มาตรฐานหรือไม่ 
  ได้มาตรฐาน  ไม่ได้มาตรฐาน (ระบุ)         .  

3. ท่านคิดว่าควรมีการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติในครั้งต่อไปอีกหรือไม่ 
 ควรมีการจัดการแข่งขันในครั้งต่อไป เพราะ           
 ไม่ควรมีการจัดการแข่งขันในครั้งต่อไป เพราะ           
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ตอนที่ 5 ความประทับใจรวมถึงปัญหาและข้อเสนอแนะในการจัดการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 (พ.ศ.2562) 

“รมย์บุรีเกมส์”  
ความประทับใจในการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 (พ.ศ.2562) “รมย์บุรีเกมส์” 
              
              
               
              
              
               
 
อ่ืนๆ เช่น ปัญหา ข้อเสนอแนะ  
              
              
               
              
              
               
              
              
               
              
              
               
              
              
               
 

  ขอบคุณที่ให้ความร่วมมือในการตอบแบบสอบถาม 
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ภาคผนวก ข 
ประมวลภาพการเก็บรวบรวมข้อมูล 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

 



133 
 

ประมวลภาพการเก็บรวบรวมข้อมูลการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 ณ จังหวัดบุรีรัมย์ 
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ประมวลภาพการเก็บรวบรวมข้อมูลการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 ณ จังหวัดบุรีรัมย์ (ต่อ) 
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ประมวลภาพการเก็บรวบรวมข้อมูลการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งที่ 2 ณ จังหวัดบุรีรัมย์ (ต่อ) 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 



 

 

 

 

 

 

 

 

ภาคผนวก ค 

รายนามคณะท างานติดตามประเมินผล 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



รายนามคณะท างานประเมินผลการแข่งขันกีฬาอาวุโสแห่งชาติ ครั้งท่ี 2 ณ จังหวัดบุรีรัมย์ 
ระหว่างวันที่ 25 - 31 สิงหาคม 2562 

ที่ปรึกษา  
 1. นายณัฐวุฒิ  เรืองเวส รองผู้ว่าการการกีฬาแห่งประเทศไทย 

ฝ่ายกีฬาเป็นเลิศ และวิทยาศาสตร์การกีฬา 
 2.  นายธัชนาถ  ทองประกอบ ผู้อ านวยการฝ่ายพัฒนากีฬาเป็นเลิศ 
 3.  นายยุธยา  จีนหีต ผู้อ านวยการกององค์กรและพัฒนากีฬาเป็นเลิศ 
   

ผู้เก็บรวบรวมข้อมูล และผู้จัดท าสรุปรายงานการติดตามประเมินผล 
 1. นางสาวสิริรัตน สวยสม หัวหน้างานก ากับดูแลและติดตาม 
  ประเมินผลกีฬาเป็นเลิศ 
 2. นางสาวนภารินทร์ ชัยงาม พนักงานส่งเสริมกีฬา 6 
 3. นางสาวดวงดาว  มูลศิริ พนักงานบริหารงานทั่วไป 6 
 4. นายธนดล  สุนทรปักษิน 

5. นายณัฐกร  กัมปนานนท์ 
6. นายทวิพลบ พึ่งสุนทรศิริมาศ 
7. นางทวีพร  สรรพภาษิต 
8. นางสาวชลธิชา  เล่งอิ๊ว 
9. นางพนารัตน์  บุญจิตร 
10. นางอ าภา บิลกาซัน 
11. นางสาวกนกจรรย์  ค าดี 

ผู้ช่วยปฏิบัติงานโครงการฯ 
ผู้ช่วยปฏิบัติงานโครงการฯ 
ผู้ช่วยปฏิบัติงานโครงการฯ 
ผู้ช่วยปฏิบัติงานโครงการฯ 
ผู้ช่วยปฏิบัติงานโครงการฯ 
ผู้ช่วยปฏิบัติงานโครงการฯ 
ผู้ช่วยปฏิบัติงานโครงการฯ 
ผู้ช่วยปฏิบัติงานโครงการฯ 

   
ผู้ตรวจสอบสรุปรายงานการติดตามประเมินผล 
 นางสาวสิริรัตน สวยสม หัวหน้างานก ากับดูแลและติดตาม 
  ประเมินผลกีฬาเป็นเลิศ 
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